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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
υπόθεση των υποκλοπών και των παρακο-
λουθήσεων στην Ελλάδα είναι σίγουρα ένα
σοβαρό ζήτημα, το οποίο έχει βεβαίως περά-

σει στα χέρια της Δικαιοσύνης, από όπου και αναμέ-
νουμε να βγουν τα σχετικά συμπεράσματα. Οι πολιτι-
κές όμως διαστάσεις του θέματος, όπως αυτές εργα-
λειοποιούνται από συγκεκριμένα δημοσιογραφικά
και οικονομικά κέντρα, δημιουργούν συνθήκες ιλα-
ροτραγωδίας. Πλέον εξελίσσεται από σκάνδαλο σε…
σκευωρία υποκλοπών με στόχο τη δημιουργία απο-
διοπομπαίων τράγων και με τον ταυτόχρονο εμφύλιο
των δήθεν «ερευνητών», οι οποίοι εδώ και έναν χρό-
νο ασχολούνται εμμονικά με την όλη υπόθεση κατα-
σκευάζοντας ενόχους, θύματα και θύτες.

Οι «αυτόκλητοι σερίφηδες» της διαπλοκής έχουν
λοιπόν αρχίσει να σφάζονται μεταξύ τους για το ποιος
διακινεί ψευδείς ειδήσεις και ποιος κατέχει τη μονα-
δική αλήθεια. 

Ταυτόχρονα παίζουν τα ρέστα τους για να παραμεί-
νουν -ο καθένας από αυτούς σε προσωπικό επίπεδο-

στην κορυφή της ειδησεογραφίας, αφού το «σύστη-
μα» που τους εξέθρεψε και τους χρησιμοποίησε για
τη σκευωρία τελικά τους εγκατέλειψε. 

Οι αποκαλυπτικοί δημοσιογράφοι μείναν μόνοι
τους και το status quo που τους ανέδειξε δεν βάζει
πλέον πλάτη για να τους καλύψει. Φωνάζουν, κάνουν
θόρυβο, διαμαρτύρονται σαν κύμβαλα αλαλάζοντα,
κάνουν retweet μεταξύ τους, καταγγελίες σε Ανεξάρ-
τητες Αρχές και στην ΕΣΗΕΑ, πηγαινοέρχονται με
άδεια χέρια και χωρίς στοιχεία σε εισαγγελείς και
ανακριτές μήπως και κερδίσουν ένα ακόμα τέταρτο
δημοσιότητας. Τον διασυρμό και την επαγγελματική
τους διαπόμπευση δεν θα τα γλιτώσουν. Αυτό είναι
δεδομένο. Το ξέρουν και οι ίδιοι ότι η δημοσιογραφία
δεν είναι αστυνομική λογοτεχνία και κατασκοπευτικό
μυθιστόρημα. Αν παρακολουθήσει κάποιος προσε-
κτικά τον βίο και την πολιτεία όλων αυτών των συγκε-
κριμένων αδέκαστων δημοσιογράφων και… δημο-
σιογρίφων, θα διαπιστώσει ότι έγιναν διάσημοι με θε-
ωρίες συνωμοσίας. Οι περισσότεροι εξ αυτών ολίγον

απέχουν από τον επιθετικό προσδιορισμό «ψεκασμέ-
νοι». Και τούτο διότι πάντα δήθεν τους παρακολου-
θούσαν όλες οι μυστικές υπηρεσίες του κόσμου, τους
κυνηγούσαν όλοι οι δικαστές της Ελλάδας και οι αρ-
χές ασφαλείας, λες και οι προσωπικότητές τους είναι
τόσο σημαντικές για την παγκόσμια ασφάλεια. Άν-
θρωποι με συμπλέγματα κατωτερότητας και μανία
παρακολουθήσεως βάζουν τα πρόσωπά τους μπρο-
στά από την είδηση. Τραγικό και θλιβερό συνάμα.
Ζούσαν και ζουν μέσα σε έναν οργουελικό εφιάλτη
και πιστεύουν ότι είναι παράγοντες του δημόσιου βί-
ου. Πάσχουν από το σύνδρομο της ύβρεως, όπως πο-
λύ εύστοχα το διατύπωσε στο παρελθόν ο γιατρός,
λόρδος Ντέιβιντ Όουεν. Άλλωστε, ας μην ξεχνάμε ότι
ο ίδιος ο Τζορτζ Όργουελ δεν είχε ευκρινές πολιτικό
αποτύπωμα. Ο ίδιος δήλωνε σοσιαλιστής, ήταν σφο-
δρός αντικομμουνιστής, ενώ την ίδια ώρα περιέγρα-
φε τον εαυτό του ως συντηρητικό αναρχικό. Πιάσ’ τ’
αυγό και κούρευ’ το, δηλαδή…

Η σκευωρία των υποκλοπών 
και ο εμφύλιος των «ερευνητών»

Οι… αδέκαστοι δημοσιογράφοι 
που έγιναν διάσημοι 
με θεωρίες συνωμοσίας
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Τ
ο ελληνικό χέρι πάνω στο ευρωπαϊ-
κό πηδάλιο και στην κινητοποίηση
της ενιαίας οικογένειας να αντιμε-

τωπιστούν δραστικά οι ανθρωπιστικές
ανάγκες που έχουν δημιουργηθεί από την
πολεμική κρίση στη Λωρίδα της Γάζας ανα-

μένεται να τοποθετήσει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός, όπως
έγκαιρα δημοσίευσε η
«Political», ανταποκρίθη-
κε στο κάλεσμα του προ-
έδρου της Γαλλίας να πα-
ρευρεθεί στην έκτακτη
διάσκεψη που έχει συγκα-

λέσει ο Εμανουέλ Μακρόν στο Παρίσι. Αν-
τικείμενό της θα είναι να χαραχτεί η ευρω-
παϊκή ρότα στον θαλάσσιο διάδρομο της
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Λωρίδα
της Γάζας, παρόντων του προέδρου ή εκ-
προσώπων της Παλαιστινιακής Αρχής αλ-
λά και επικεφαλής από χώρες της αραβι-
κής χερσονήσου.

Η ετοιμότητα άλλωστε της Αθήνας στη
στήριξη αλλά και στην ενεργό ανάμειξη στη
λειτουργία του θαλάσσιου ανθρωπιστικού
διαδρόμου, στον σχεδιασμό του οποίου ανα-
λαμβάνει ρόλο επισπεύδοντα η Γαλλία, έχει
διαμηνυθεί από τον Κυριάκο Μητσοτάκη ήδη
από το τελευταίο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. 

Προϋπόθεση η ασφαλής συμμετοχή
Ο πρωθυπουργός μάλιστα στη συνέντευξή

του στο Politico αναφέρθηκε στην ελληνική
διαθεσιμότητα για να υποστηριχτεί το συγ-
κεκριμένο πλάνο. «Λόγω της γεωγραφίας
μας, αν μπορούμε να παραδώσουμε ανθρω-
πιστική βοήθεια οργανωμένα και να δια-
σφαλίσουμε ότι αυτή η βοήθεια θα φτάσει σε
αυτούς που πραγματικά τη χρειάζονταν πε-
ρισσότερο, θα χαρούμε να το κάνουμε».

O κ. Μητσοτάκης από την πρώτη στιγμή
που ενέσκηψε η πολεμική σύρραξη στη
Λωρίδα της Γάζας έχει ιεραρχήσει στο επί-
πεδο των μείζονων προτεραιοτήτων της
διεθνούς κοινότητας την αντιμετώπιση της
ανθρωπιστικής κρίσης με την παροχή αντί-
στοιχης βοήθειας σε αναλώσιμα και τρόφι-
μα προς τον χειμαζόμενο πληθυσμό. 

Σε αυτή την κατεύθυνση όμως ο πρωθυ-
πουργός επέμεινε ότι πρέπει η εν εξελίξει
κινητοποίηση να εστιάσει στις απαραίτητες
προϋποθέσεις που θα επιτρέψουν την

απρόσκοπτη λειτουργία του ανθρωπιστι-
κού διαδρόμου και την ασφαλή συμμετοχή
των κρατών που θέλουν να εμπλακούν στο
δύσκολο εγχείρημα.

«Αν μπορούμε να συζητήσουμε για την
πιθανότητα ενός θαλάσσιου διαδρόμου, θα
χρειαζόταν την πλήρη προστασία όλων των
σχετικών μερών για να διασφαλιστεί ότι τα
πλοία θα μπορούσαν να έχουν ασφαλή
πρόσβαση στη Γάζα», υπογράμμισε χαρα-

κτηριστικά στη συνέντευξή του στο Politico.
O πρωθυπουργός αναμένεται να συζητή-

σει τις διαθέσιμες επιλογές για την παροχή
της ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα με
τον Γάλλο πρόεδρο στην επίσκεψή του στη
Γαλλία και τους ηγέτες των αραβικών χω-
ρών στη Διάσκεψη την Πέμπτη, που θα φι-
λοξενήσει το Παρίσι. Στην Αθήνα επιμέ-
νουν στη σημασία να προχωρήσει αυτή η
πολύ δύσκολη αποστολή. Είναι άλλωστε

εδραία η πεποίθηση στην Αθήνα ότι μέσω
της επιτυχούς εκτέλεσής της θα δοθεί η τε-
χνική δυνατότητα να μεγεθυνθεί το απόθε-
μα της βοήθειας που θα αποσταλεί στην
εμπόλεμη ζώνη. 

«Να συνδράμουμε τον άμαχο πληθυσμό»
Ταυτόχρονα, η Αθήνα καθιστά ευκρινές

ότι η έμπρακτη διάθεσή της είναι να στηρί-
ξει χωρίς διαχωρισμούς τον άμαχο πληθυ-
σμό σε όλες τις πλευρές. Επαναλαμβάνον-
τας την αμετακίνητη θέση της Ελλάδας, ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης σημείωσε: «Είμαστε αλληλέγγυοι
στο Ισραήλ και στο δικαίωμά του για αυτοά-
μυνα, όμως διαχωρίζουμε τη Χαμάς από
τον παλαιστινιακό λαό και πρέπει να κά-
νουμε οτιδήποτε μπορούμε για να προστα-
τεύσουμε, να βοηθήσουμε, να συνδράμου-
με στον άμαχο πληθυσμό».

Το ενδιαφέρον πάντως στρέφεται και στις
παρουσίες στην ανθρωπιστική διάσκεψη
που διοργανώνει το Ελιζέ. Εκτός από την
Ελλάδα και την Κύπρο, που αναπόδραστα η
γεωγραφία τούς φέρνει στην αιχμή της συγ-
κεκριμένης πρωτοβουλίας, μένει να φανεί
ποιοι θα ανταποκριθούν στο κάλεσμα της
Προεδρίας της Γαλλικής Δημοκρατίας.

Επίσημη είναι η θετική απόκριση από την
πλευρά της ευρωπαϊκής ηγεσίας, η οποία
θα εκπροσωπηθεί από τον πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ. Πέραν
αυτών, προσκλήσεις έχουν απευθυνθεί
στον πρόεδρο της Παλαιστινιακής Αρχής
Μαχμούντ Αμπάς, όπως και στους ηγέτες
άλλων αραβικών χωρών, ενώ το «παρών»,
όπως όλα δείχνουν, θα δώσει και ο πρό-
εδρος της Αιγύπτου Φατάχ αλ Σίσι. 

Ο Μητσοτάκης
πρωτεργάτης

της επικίνδυνης
αποστολής

Στο Παρίσι ο πρωθυπουργός 
για την έκτακτη διάσκεψη 
με θέμα τη χάραξη από την ΕΕ 
του θαλάσσιου διαδρόμου 
της ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης 

με τον Εμανουέλ 
Μακρόν 

σε παλαιότερη 
συνάντησή τους
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
την πολιτική και στη δημοσιογραφι-
κή πιάτσα είναι γνωστό σε όλους ότι
ο Τσακαλώτος δεν μπορεί να δεχθεί

ότι θα έχει αρχηγό ένα πρόσωπο με ιδεολο-
γική απροσδιοριστία και χωρίς πολιτική
κουλτούρα όπως ο Κασσελάκης. Για τους
ίδιους λόγους ο Ευκλείδης δεν δέχθηκε πο-
τέ και τον Αλέξη Τσίπρα ως ηγετική φυσιο-

γνωμία της Αριστεράς, ενώ
απεχθανόταν τον Νίκο
Παππά και τον Παύλο Πο-
λάκη. Αναγκάστηκε να συ-
νυπάρξει μαζί τους επειδή
εξελέγησαν βουλευτές.
Λόγω… αστικής ευγένειας. 

Ο «αριστοκράτης της
Αριστεράς», όπως τον

αποκαλούν οι φίλοι του, ο Γιούκλιντ, απο-
φεύγει να ανοίξει τα χαρτιά του για την
επόμενη μέρα, όμως οι ζυμώσεις και οι
συζητήσεις στο παρασκήνιο είναι υπαρ-
κτές. «Με τον Τσακαλώτο οι γέφυρες κό-
πηκαν». Αυτή είναι η φράση-κλειδί την
οποία κατέθεσε με δημόσιες δηλώσεις του
ο Ευάγγελος Αποστολάκης και δείχνει ότι
πολύ σύντομα, ίσως και κατά τη διάρκεια
της επικείμενης Κεντρικής Επιτροπής, ο
Ευκλείδης θα προχωρήσει σε μια ηρωική
έξοδο από το κόμμα Κασσελάκη.

Ουσιαστικά ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
άνοιξε την πόρτα της εξόδου από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τον πλέον καθαρό τρόπο τη Δευτέρα,
σε εκδήλωση που διοργάνωσε η εφημερί-
δα «Εποχή», αφήνοντας στη φαντασία μο-
νάχα τον χρόνο κατά τον οποίο θα τη διαβεί.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στον κινη-
ματογράφο «Τριανόν», ο οποίος ήταν κατά-
μεστος, ενώ κόσμος έμεινε και έξω από την
αίθουσα, καθώς δεν κατάφερε να χωρέσει.

Στην πρώτη σειρά καθισμάτων, τα υπό δια-
γραφή στελέχη της Ομπρέλας, Πάνος
Σκουρλέτης και Δημήτρης Βίτσας, ενώ από
την εκδήλωση απουσίαζαν εντελώς στελέχη
της ομάδας Αχτσιόγλου, που φαίνεται ότι τη-
ρούν στάση αναμονής μέχρι να ξεκαθαρί-
σουν τα πράγματα. Στο κοινό της εκδήλωσης
βρέθηκαν ο Νίκος Μπίστης και ο Κώστας
Πουλάκης, στελέχη που στήριξαν την Έφη
Αχτσιόγλου αλλά δεν ανήκουν στην τάση της.

Όση εκπροσώπηση είχαν οι οπαδοί της
Έφης Αχτσιόγλου στην αίθουσα, άλλη τόση

είχαν και στο… πάνελ της εκδήλωσης, στο
οποίο παρενέβησαν -σε διαφορετικούς
ομολογουμένως τόνους- η Σία Αναγνωστο-
πούλου και ο Αντώνης Τζανακόπουλος.

Το κλίμα μεταξύ των οπαδών της Ομπρέ-
λας που πήραν μέρος στην εκδήλωση ήταν
καθαρό. Όλες οι δίλεπτες τοποθετήσεις
που έγιναν μετά τις ομιλίες ήταν υπέρ της
άμεσης αποχώρησης, ενώ υπήρξαν ακόμα
και κάποιες… εξτρεμιστικές θέσεις για
«κατάληψη των γραφείων της Κουμουν-
δούρου». Η αποχώρηση θα μπορούσε να
πραγματοποιηθεί ακόμα και στη συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής του Σαββατο-
κύριακου, αν δεν υπήρχαν υπαρξιακά προ-
βλήματα για το εκκολαπτόμενο νέο κόμμα.

Στα σκαριά νέο κόμμα;
Σκληρή αλλά βαθιά πολιτική η τοποθέτη-

ση του Ευκλείδη Τσακαλώτου, στην πραγ-
ματικότητα άνοιξε την πόρτα της εξόδου
από τον ΣΥΡΙΖΑ, περιγράφοντας μάλιστα
σε αδρές γραμμές το νέο κόμμα. «Μπο-
ρούμε να είμαστε σε αυτό το κόμμα;», ανα-
ρωτήθηκε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος. Αν
και δεν απάντησε ευθέως, ανέφερε ότι το
πρόβλημα δεν είναι ότι οι ιδέες της Ομπρέ-
λας δεν είναι πλειοψηφικές, αλλά πως δεν
υπάρχει χώρος για αυτές στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ανέφερε χαρακτηριστικά το σκηνικό που
συνάντησε στην τελευταία συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος.
«Στην Πολιτική Γραμματεία έγιναν 17 καλές
ομιλίες, κριτική στον πρόεδρο, για το τι είπε
στον ΣΕΒ, για το Ισραήλ… Το εντυπωσιακό
ήταν ότι ουδείς από την άλλη πλευρά απάν-
τησε. Κανένας. Τι μάθημα παίρνω εγώ; Ότι
η πολιτική συζήτηση δεν τους αφορά. Το
πρόγραμμα του Συνεδρίου δεν τους αφορά.
Τους αφορά ένας μηχανισμός που θεωρούν
ότι έχουν πλειοψηφία. Πολιτική συζήτηση
με αυτούς τους όρους είναι δύσκολη».

Ο πρώην υπουργός Οικονομικών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ εκτίμησε -όπως καταγράφουν και οι
δημοσκοπήσεις- πως υπάρχει χώρος για
ένα κόμμα ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και στο
ΚΚΕ, υπαινισσόμενος πού θα τοποθετηθεί
το νέο κόμμα που βρίσκεται στα σκαριά.
Μάλιστα απαντώντας σε ερώτηση από το
κοινό, τόνισε και το λάθος που δεν πρέπει
να κάνει το νέο αυτό κόμμα. «Το μεγάλο λά-

θος που θα μπορούσαμε να κάνουμε -είτε
μείνουμε είτε φύγουμε- είναι αυτό του Λα-
φαζάνη και του Βαρουφάκη, ότι ο βασικός
εχθρός μετά ήταν ο Τσίπρας. Φαινόταν ότι
δίνουν παλιές μάχες. Αν έχει ρόλο η ανανε-
ωτική ριζοσπαστική Αριστερά, είναι οι νέες
μάχες. Αν κυριαρχήσει αυτό, τότε η απάντη-
ση στην ερώτηση αν υπάρχει χώρος για την
ανανεωτική Αριστερά θα είναι ‘‘όχι’’».

Τέλος, αναφέρθηκε στην «υπερηφά-
νεια» που δεν μπορούν πλέον να νιώσουν
τα στελέχη της Ομπρέλας εντός του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. «Κατέβηκα ως υποψήφιος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ και στο τέλος στην ομιλία μου
στο Συνέδριο είπα πως, είτε χάσω είτε κερ-
δίσω, θέλω να φέρω πίσω την υπερηφά-
νεια των αριστερών. Λυπάμαι που θεωρώ
εξαιρετικά δύσκολο να υπάρχει πια υπερη-
φάνεια σε αυτό το κόμμα».

Τα προβλήματα μετά την αποχώρηση 
Το σοβαρό πρόβλημα που προκύπτει με το

νέο κόμμα του Ευκλείδη Τσακαλώτου είναι
πως η Έφη Αχτσιόγλου και η δική της ομάδα
δεν δείχνουν καμία διάθεση προς το παρόν
να ακολουθήσουν. Η Ομπρέλα στις πρόσφα-
τες εκλογές υπέστη μια πανωλεθρία, μέσα
στην… πανωλεθρία του ΣΥΡΙΖΑ, με κορυ-
φαία της στελέχη να μένουν εκτός Βουλής.

Αυτό με τη σειρά του σημαίνει πως αν ο

Ευκλείδης Τσακαλώτος δώσει «σήμα» για
αποχώρηση πρώτα από το κόμμα και έπει-
τα και από την Κοινοβουλευτική Ομάδα, θα
δει δίπλα του στην καλύτερη περίπτωση
άλλους δύο βουλευτές, ενώ θα χρειαζόταν
τουλάχιστον άλλους τέσσερις για να συ-
στήσουν Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Πέρα όμως από την εκπροσώπηση στη
Βουλή, που μπορεί να λυθεί με άλλους τρό-
πους, όπως μια ευκαιριακή συγκόλληση με
άλλους ανεξάρτητους, ώστε να εξασφαλι-
στούν τα προνόμια που απολαμβάνει μια
Κοινοβουλευτική Ομάδα, μπαίνει ένα ακό-
μα σοβαρότερο ζήτημα. Εφόσον η Ομπρέλα
αποφασίσει αποχώρηση και να προχωρή-
σει στη δημιουργία νέου κόμματος, δεν
έχει την παραμικρή πηγή χρηματοδότησης.
Μοναδικές πηγές χρήματος θα αποτελούν
οι αποζημιώσεις των τριών βουλευτών, που
σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να κά-
νουν ένα κόμμα στοιχειωδώς λειτουργικό.

Μια λύση για αυτό το ζήτημα θα ήταν η
προσέγγιση με τον Γιάνη Βαρουφάκη και
το ΜέΡΑ25, που δικαιούνται ακόμα τέτοια
χρηματοδότηση παρά το γεγονός πως
έμειναν εκτός Βουλής, καθώς πήραν
2,5%. Εκεί βέβαια μπαίνουν στη μέση τα
«εγώ» των επικεφαλής των δύο σχημά-
των, που στο παρελθόν έχουν συγκρου-
σθεί σφοδρότατα.

Πού το πάει ο πρώην υπουργός Οικονομικών, ο οποίος 
άνοιξε την «πόρτα» της εξόδου από τον ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Το μυστικό 
σχέδιο

Τσακαλώτου
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Ο
ι γραμμές που χωρίζουν ομάδες
και φράξιες εντός της Κεντρικής
Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον

αρκετά θολές. Ακόμα άλλωστε και στις
ίδιες ομαδοποιήσεις στελεχών, η στάση
που κρατούν αυτά διαφοροποιείται ανάλο-
γα με διάφορους παράγοντες. 

Η Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ μετρά
300 στελέχη. Από αυτά, θέση για την προ-
εδρική εκλογή ανάμεσα στον Στέφανο
Κασσελάκη και την Έφη Αχτσιόγλου είχαν
πάρει τα 164, με 92 να τάσσονται υπέρ της
πρώην υπουργού Εργασίας και 72 υπέρ
του 35χρονου επιχειρηματία εξ Αμερικής.
Αυτό βέβαια άφηνε στη φαντασία τη στάση
περίπου 136 στελεχών, που πιθανότατα δεν
θέλησαν να «ποντάρουν» εκ των προτέρων,
αλλά να έρθουν μετά την εκλογή να υπο-
στηρίξουν το στρατόπεδο του νικητή.

Αυτό σημαίνει ότι με τον έναν ή τον άλλο
τρόπο τα στελέχη με τα οποία προηγείται το
στρατόπεδο της Έφης Αχτσιόγλου θα
υπερκαλυφθούν από τη «σιωπηλή» μέχρι
πρότινος μάζα των στελεχών. Σύμφωνα με
πληροφορίες και από τα δύο στρατόπεδα, η
ηγετική ομάδα έχει εξασφαλίσει την πλει-
οψηφία, η οποία θα βρίσκεται μεταξύ 160
και 170 στελεχών.

Μετά τη ρευστοποίηση των παλιών τάσε-
ων που σηματοδότησε η αποχώρηση του
Αλέξη Τσίπρα, οι ομάδες εντός του ΣΥΡΙΖΑ
είναι πλέον πέντε και μισή:

1. Ομάδα Πολάκη: Είναι οι σκληροί
«στρατιώτες» του Στέφανου Κασσελάκη,
που συστρατεύθηκαν από την αρχή για την

εκλογή του στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ
έχουν πιάσει και καίριες θέσεις στο κόμμα.
Πρόκειται για τον ίδιο τον υπερτομεάρχη
του ΣΥΡΙΖΑ, τη γραμματέα της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας Θεοδώρα Τζάκρη, την
εκπρόσωπο Τύπου Δώρα Αυγέρη αλλά και
τον ναύαρχο Αποστολάκη, οι οποίοι εμφα-
νίζονται αποφασισμένοι για τις διαγραφές,
ενώ προειδοποιούν τον Στέφανο Κασσελά-
κη να μην κάνει πίσω στο συγκεκριμένο
θέμα, γιατί θα πρόκειται για «πολιτική αυ-
τοκτονία».

2. Ομάδα Παππά: Ο Νίκος Παππάς εί-
δε την άλλοτε Κίνηση Μελών να διαλύεται

μετά την αποχώρηση Τσίπρα, όμως κατάφε-
ρε να μπει και πάλι στο «παιχνίδι» στηρίζον-
τας στον δεύτερο γύρο των εσωκομματικών
εκλογών τον Στέφανο Κασσελάκη. Κρατά
διαφορετική στάση από την ομάδα Πολάκη,
ιδιαίτερα στο θέμα των διαγραφών. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα, ο Χρήστος Γιαννού-
λης που ανήκει στην ομάδα του και τόνισε
πως «δεν με εκφράζει το ύφος της Θεοδώ-
ρας Τζάκρη», ενώ η Κατερίνα Νοτοπούλου,
που ανήκει κι αυτή στη συγκεκριμένη ομά-
δα, είχε ψηφίσει λευκό στον καταμερισμό
των αρμοδιοτήτων της ΚΟ.

3. Ομπρέλα: Η πιο συμπαγής ομάδα

του ΣΥΡΙΖΑ, εμφανίζεται με το ένα πόδι
εκτός κόμματος, ενώ τα τρία από τα τέσσε-
ρα υπό διαγραφή στελέχη τής ανήκουν.

4. Ομάδα Αχτσιόγλου: Η ομάδα
Αχτσιόγλου αποτελείται κυρίως από την
άλλοτε κίνηση «6+6» αλλά και όσους άλ-
λους στήριξαν από τον πρώτο γύρο των
εσωκομματικών εκλογών την πρώην
υπουργό Εργασίας. Τα ηγετικά στελέχη
Αχτσιόγλου, Χαρίτσης, Ηλιόπουλος αλλά
και η πλειονότητα των στελεχών που πήραν
μέρος στην πανελλαδική σύσκεψη της τά-
σης την περασμένη εβδομάδα τάχθηκαν
κατά της άμεσης αποχώρησης. Αντίθετα,
υπάρχει ένα μεγάλο κομμάτι στελεχών, με
πρώτο τον Αντώνη Τζανακόπουλο, που
τάσσεται υπέρ της άμεσης αποχώρησης
από το κόμμα.

5. Δίκτυο Εναλλακτικής Κοινω-
νικής Αριστεράς: Την περασμένη
εβδομάδα προέκυψε μια ακόμα τάση στο
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. Πρόκειται για την
ομάδα της οποίας ηγείται ο Διονύσης Τεμ-
πονέρας, ενώ σε αυτή συγκαταλέγεται και
η συντονίστρια των think tanks του Στέφα-
νου Κασσελάκη, Διάνα Βουτυράκου.

Η τάση αυτή τάσσεται κατά της σύγκρου-
σης αλλά και κατά των διαγραφών, ενώ μι-
λά για άνοιγμα που φτάνει στην κοινή κά-
θοδο με το ΠΑΣΟΚ. Ο Διονύσης Τεμπονέ-
ρας στην πραγματικότητα αντιλαμβάνεται
τον υπαρξιακό κίνδυνο που αντιμετωπίζει
ο ΣΥΡΙΖΑ και στοχεύει ακριβώς σε αυτό.
Να υπάρχει, δηλαδή, ο ΣΥΡΙΖΑ και την επό-
μενη ημέρα. 

Tα πέντε...
στρατόπεδα

της Κεντρικής
Επιτροπής

Οι φράξιες που θα κονταροχτυπηθούν 
το ερχόμενο Σαββατοκύριακο
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«Τ
ην ώρα που όλα γύρω μας αλλά-
ζουν, αναζητούμε παρηγοριά στην
αιωνιότητα της Τέχνης», σημεί-

ωνε πριν από αρκετά χρόνια η Μαρί-Κριστίν
Λαμπουρντέτ, διευθύντρια των Μουσείων της
Γαλλίας, θέλοντας έτσι να περιγράψει τη συμ-
περιφορά του κοινού απέναντι σε κρίσεις που
μας χτυπούν την πόρτα, αλλά εμείς κάνουμε
ότι δεν ακούμε και δεν βλέπουμε.

Κάπως έτσι φαντάζει το τοπίο στην ελληνι-
κή Κεντροαριστερά. Η εβδομάδα ξεκίνησε με
βαθιά πολιτικά μηνύματα προς όλες τις κα-
τευθύνσεις από παράλληλες εκδηλώσεις με
φόντο τον πολιτικό χώρο του ΠΑΣΟΚ και το
Κέντρο. Πρωταγωνιστές οι Κώστας Σημίτης,

Άννα Διαμαντοπούλου και
Ευάγγελος Βενιζέλος, όπου
ο καθένας με τον τρόπο του
κατέδειξε την ανεπάρκεια
της στρατηγικής που ακο-
λουθείται μέχρι τώρα από τα
κόμματα της αντιπολίτευσης.

Στο πλαίσιο αυτό, έθεσαν
σε μια πολύ εκλαϊκευμένη

βάση το διακύβευμα για την επόμενη μέρα
στον λεγόμενο προοδευτικό χώρο: Ή αλλά-
ζουμε ή βουλιάζουμε. Ωστόσο, για να θερα-
πευτεί ένα σύμπτωμα θα πρέπει πρώτα να
διαπιστωθεί. 

«Στις αλλαγές υπάρχουν αντιστάσεις»
Για όσους μπορούν να ερμηνεύουν τα λε-

γόμενα του Κώστα Σημίτη το βράδυ της Δευ-
τέρας, με πολύ λίγα αλλά πολύ καλά μετρη-
μένα λόγια έστειλε ένα ξεκάθαρο πολιτικό
μήνυμα προς όλους όσοι επιθυμούν ή επι-
διώκουν να είναι στο κάδρο των πρωταγωνι-
στών της επόμενης μέρας αλλά και σε εκεί-
νους που έχουν επιλέξει για τον εαυτό τους
τον ρόλο του συνδιαμορφωτή των εξελίξεων.

«Προσπάθησα και προσπαθώ με το ΠΑΣΟΚ
να συμβάλω στην εξέλιξη της κοινωνίας. Όχι
μόνο υποστηρίζοντας την ελεύθερη διατύ-
πωση απόψεων αλλά συνεισφέροντας και
στη δημιουργική συμβολή τους, ελπίζοντας
να διαμορφωθεί έτσι μια δικαιότερη κοινω-
νία, ικανή να αντιμετωπίσει τα προβλήματα
της σύγχρονης εποχής. Δεν ήταν πάντα εύκο-
λο. Γιατί στις αλλαγές υπάρχουν συνήθως αν-
τιστάσεις. Είναι βαθιά πεποίθησή μου όμως
ότι με προσπάθεια και επιμονή λύνονται τα
προβλήματα», είπε ο κ. Σημίτης αναγνωρί-
ζοντας τη μεγάλη δυσκολία τής εν λόγω πολι-
τικής συγκυρίας και πρόσθεσε δίνοντας τα

κλειδιά της λύσης: «Υπάρχουν και δύο λέ-
ξεις-κλειδιά, το σχέδιο και η συγκυρία. Δεν
προχωράς χωρίς σχέδιο, χωρίς στόχο, χωρίς
πρόγραμμα υλοποίησης. Προχωράς με τις
ευρύτερες δυνατές συναινέσεις αλλά συχνά
κόντρα στο ρεύμα».

Ως φαίνεται όμως, οι ηγέτες των δύο κομ-
μάτων της αντιπολίτευσης ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ έχουν άλλη άποψη. Ο κ. Ανδρουλάκης
αποφεύγει τις βεβιασμένες κινήσεις και προ-
φανώς θεωρεί ότι η διαφαινόμενη κατάρρευ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ αργά ή γρήγορα θα του δώσει
το πολυπόθητο κοινωνικό πλεονέκτημα. Το
στοιχείο εκείνο που ενθαρρύνει κατά κάποι-
ον τρόπο τη συνέχεια αυτής της πολιτικής εί-
ναι τα δημοσκοπικά αποτελέσματα. Σύμφωνα
και με τη δημοσκόπηση της Alco για τον Al-

pha, η ΝΔ διατηρεί προβάδισμα 20,6 ποσο-
στιαίων μονάδων έναντι του ΣΥΡΙΖΑ. Παράλ-
ληλα όμως το ΠΑΣΟΚ «δίνει μάχη» για τη
δεύτερη θέση, καθώς η διαφορά από το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης έπεσε
κάτω από τη μία μονάδα. Με αυτά τα δεδομέ-
να πολύ γρήγορα το ΠΑΣΟΚ θα περάσει στη
δεύτερη θέση, αλλά, όπως φαίνεται, με μεγά-
λη απόσταση από αυτό που λέμε κυβερνητική
προοπτική. Ο ορίζοντας για επανασχεδιασμό
πολιτικής στρατηγικής που έχουν θέσει είναι
οι ευρωεκλογές. 

Εύθραυστη συμμαχία
Προς το παρόν επιλέγουν μια θεσμική

πορεία με αντίπαλο τη ΝΔ. Η πρόσφατη
συμμαχία με τον ΣΥΡΙΖΑ πάνω σε πολύ

συγκεκριμένα θέματα, όπως οι υποκλοπές
και η πρόταση για Προανακριτική ως προς
τη διερεύνηση των αιτιών της τραγωδίας
των Τεμπών, όπως αποδείχτηκε, είναι πολύ
εύθραυστη. Αλλά και στους κοινοβουλευ-
τικούς χειρισμούς επίσης θέλουν προπό-
νηση. Δεν πέρασαν ούτε 24 ώρες από τη
συμφωνία με τον Στ. Κασσελάκη για κοινό
μέτωπο απέναντι στο τραγικό περιστατικό
των Τεμπών και το ΚΚΕ τούς βγήκε κυριο-
λεκτικά από Αριστερά καταθέτοντας πρώτο
την πρόταση για σύσταση Προανακριτικής
ώστε να αναγκάσει ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ να
στηρίξουν τη δική του πρόταση. Με τη λογι-
κή πάντα ότι με ένα τέτοιο τραγικό γεγονός
δεν θα μπουν τα κόμματα σε έναν ανταγω-
νισμό του στιλ «η δική μου πρόταση είναι η
καλύτερη».

Μέσα σε αυτό το σκηνικό εκείνος που
προς το παρόν μοιάζει κερδισμένος είναι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος αποφεύ-
γει τον μονοκομματικό εγκλωβισμό και
επενδύει στην κυριαρχία του Κέντρου και
σε έναν «πολυδιάστατο εκσυγχρονισμό»
τόσο του κόμματος του όσο και της πολιτι-
κής του. 

Επιχειρεί να υπογραμμίσει αυτό που δεν
κάνουν οι πολιτικοί του αντίπαλοι, δηλαδή
σε μια περίοδο που η πολιτική τείνει να
απαξιωθεί, εκείνος επιδιώκει να προσδώ-
σει στη στρατηγική του οραματικά χαρα-
κτηριστικά προσελκύοντας πρόσωπα πέρα
από τα στενά κομματικά περιθώρια. Η πα-
ρουσία του στην εκδήλωση τιμής για τον
πρώην πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη προ-
φανώς είχε και αυτό τον σκοπό. 

Το «σύνδρομο του Τιτανικού»
χτυπάει το ΠΑΣΟΚ

Ο Νίκος Ανδρουλάκης φαίνεται
να μην έλαβε το πολιτικό 
μήνυμα από την εκδήλωση 
για τον Κώστα Σημίτη: 
«Ή αλλάζουμε ή βουλιάζουμε»

Φωτιές άναψε η Άννα Διαμαντοπούλου με όσα εί-
πε στην εκδήλωση του Κύκλου Ιδεών του Ευάγγελου
Βενιζέλου αναφορικά με τη δημιουργία νέου πολιτι-
κού πόλου. Σε συνάρτηση με τις ηχηρές διαπιστώ-
σεις του Ευάγγελου Βενιζέλου, τις επισημάνσεις του
Κώστα Σημίτη αλλά και τα «ανοίγματα» του Γιώργου
Παπανδρέου, οι πιο υποψιασμένοι αρχίζουν να ψά-
χνονται για το ποιοι και κυρίως με ποιον μπροστάρη
ετοιμάζουν τη δημιουργία νέου κόμματος.

Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Διαμαντοπούλου ανέφερε
πως «σήμερα υπάρχει ανάγκη για μια νέα πολιτική
πρόταση. Τα φιλελεύθερα κόμματα διατηρούν ένα
βασικό πλαίσιο και σε ορισμένα θέματα προσεγγί-
ζει τα θέλω της κοινωνίας αλλά απαιτείται να δια-

μορφωθεί ένα νέο κόμμα που θα έχει στοιχεία φι-
λελευθερισμού με σύγχρονη ατζέντα της νέας επο-
χής (κλιματική αλλαγή, Δημογραφικό, Μετανα-
στευτικό)».

Αλλά και ο Ευάγγελος Βενιζέλος με τη σειρά του
έδωσε τροφή για σενάρια καχυποψίας, υποστηρί-
ζοντας πως «η αποκέντρωση της εξουσίας θεωρεί-
ται πιο συμβατή με τη δημοκρατία μας απ’ ό,τι ένα
συγκεντρωτικό μοντέλο, ενώ αναζητούνται ισχυρά
θεσμικά αντίβαρα (με την αντιπολίτευση να αποτε-
λεί “μαύρο κουτί”). Σε αυτό το πλαίσιο, μια σειρά
από θεσμικές προτάσεις ανανέωσης του συστήμα-
τος διακυβέρνησης φαίνεται να αξίζει να γίνει αντι-
κείμενο πολιτικού διαλόγου».

Τι σχεδιάζουν Βενιζέλος, Διαμαντοπούλου και ΓΑΠ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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O ηθικός αυτουργός 
του γάμου της Μαριέττας

«Τη Μαριέττα τη γνώρισα ένα φθινοπωρινό
απόγευμα στην αίθουσα που στέγαζε τις κλα-
δικές επιστημονικές οργανώσεις τού ιστορι-
κού κτηρίου της ΝΔ στην οδό Ρηγίλλης», θυ-
μήθηκε ο Νικήτας Κακλαμάνης. Και σχολία-
σε: «Αυτό το κτήριο δεν έπρεπε να το αφήσουμε, έπρεπε να γίνει το μου-
σείο της ιστορίας της παράταξης». Ο κ. Κακλαμάνης θυμήθηκε επίσης ότι
η Μαριέττα Γιαννάκου «ήταν η ντάμα μου στις καλοκαιρινές διακοπές
στην Άνδρο». Ενώ ανέφερε: «Με πήρε μία φορά και στο Γεράκι Λακωνίας,
αλλά με θεωρούσε πολύ μοντέρνο για το χωριό». Θυμήθηκε επίσης ότι την
είχε καλέσει σε ένα πάρτι, όπου γνώρισε τον σύζυγό της Παναγιώτη, σχο-
λιάζοντας «με θεωρούσαν ηθικό αυτουργό του γάμου».

Το περιστατικό με τον Παλαιστίνιο 
και η ξεχασιάρα... Γεροβασίλη

Επειδή κάποιοι μας ζάλισαν για ποιο λόγο συνελήφθη ο Παλαιστίνιος που
ανέβηκε στο Σύνταγμα σε στύλο και άπλωσε τη σημαία της Παλαιστίνης -κυ-
ρίως η Όλγα Γεροβασίλη- σας λέω ότι ο Παλαιστίνιος κατηγορείται γιατί πα-
ρέβη δύο άρθρα του Ποινικού Κώδικα. Το ένα είναι το 141 που λέει ότι όποιος
με πρόθεσή του και με οποιεσδήποτε ενέργειες εκθέτει το ελληνικό κράτος
ή σύμμαχό του ή κατοίκους τους σε κίνδυνο αντιποίνων ή εκθέτει σε κίνδυνο
διατάραξης τις φιλικές σχέσεις του ελληνικού κράτους ή συμμάχου του με
ξένο κράτος τιμωρείται με φυλάκιση τριών μηνών μέχρι τριών ετών. Και το
δεύτερο είναι το 191Α (νόμος 4619/2019) για προσβολή συμβόλων ή τόπων
ιδιαίτερης εθνικής ή θρησκευτικής σημασίας. Το ενδιαφέρον είναι ότι ψηφί-
στηκε επί ΣΥΡΙΖΑ τον Ιούνιο του 2019 επί υπουργίας Γεροβασίλη! 

Ο διαχυτικός Δουδωνής 
που τον κάψανε τα βίντεο...

Στην εκδήλωση για τον Σημίτη μού έκανε μεγάλη εντύπω-
ση πόσο διαχυτικός με τον πρώην πρωθυπουργό ήταν ο Πα-
ναγιώτης Δουδωνής, ο οποίος βρέθηκε εκεί μαζί με τον Νίκο
Ανδρουλάκη. 

Σαν να βρισκόταν από πάντα στο ΠΑΣΟΚ. Σαν να γεννήθηκε
ΠΑΣΟΚ αυτό το παιδί. Βέβαια, βγήκαν στη φόρα κάτι παλιά
βίντεο του κ. Δουδωνή, όπου έλεγε σε πάνελ ότι η Σοσιαλδη-
μοκρατία και η Κεντροαριστερά έχουν πεθάνει και πως μόνο
ο Τσίπρας και ο Κόρμπιν έχουν απομείνει. Την ίδια ώρα ο Νί-
κος Ανδρουλάκης βέβαια έλεγε ότι η Σοσιαλδημοκρατία
αναπτύσσεται παντού. Αλλά λεπτομέρειες, θα μου πείτε… 

Οι παραφωνίες 
στην εκδήλωση Σημίτη

Κακή εντύπωση στην εκδήλωση του Κώστα
Σημίτη δημιούργησαν δύο πράγματα. Η απουσία
του Στέφανου Κασσελάκη, ο οποίος με έναν χυ-
δαίο τρόπο χάλασε το κλίμα πολιτικού πολιτι-
σμού που είχε δημιουργηθεί τόσο με τη συνάν-
τηση με τον Νίκο Ανδρουλάκη όσο και με την
επίσκεψη του πρωθυπουργού. Ο κ. Κασσελάκης
κατέκρινε την περίοδο Σημίτη για την εκτόξευ-
ση του χρέους και της διαπλοκής, για να του
απαντήσει ο ίδιος ο Παύλος Μαρινάκης ότι «κα-
λύτερα να διαβάσει την ιστορία της χώρας»…
Κρατάω την απάντηση και απορώ με την αφωνία
του ΠΑΣΟΚ για το ζήτημα… Το δεύτερο που έκα-
νε αλγεινή εντύπωση ήταν η μη παρουσία του
Γιώργου Παπανδρέου στην εκδήλωση και ο χαι-
ρετισμός του με βίντεο. Νομίζω ότι τον άνθρωπο
που τον έκανε ΥΠΕΞ και καθιστώντας τον Νο2
στο κόμμα έπρεπε να τον είχε τιμήσει αλλιώς… 

Θα το πάει μέχρι τέλους 
για ΟΠΕΚΕΠΕ το Μαξίμου

Να ξέρετε, στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν πάρει
πολύ ζεστά το θέμα του προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ

Βαγγέλη Σημανδράκου και θα το
φτάσουν μέχρι τέλους. Η κυ-

βέρνηση θέλει να στείλει
ένα αυστηρό μήνυμα ότι οι
εστίες διαφθοράς θα αντι-
μετωπίζονται, ακόμη και

αν αφορούν την ίδια την κυ-
βέρνηση. Επίσης, να είστε

έτοιμοι για όλα, ακόμη και να μπει
φυλακή ο πρόεδρος, ο οποίος δεν λέει να παραιτη-
θεί. Δεν υπάρχει καμία ανοχή στον ΟΠΕΚΕΠΕ από
την κυβέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο.

Μέσα στον Νοέμβριο 
η διάταξη για 
τα πανεπιστήμια

Μου λένε ότι στο Μαξίμου το επόμενο διάστη-
μα θα ενεργοποιήσουν τη διάταξη για την ίδρυ-
ση των μη κρατικών πανεπιστημίων, που σε
πρώτη φάση θα επιτρέπει σε ξένα πανεπιστήμια
να έχουν παράρτημα στην Ελλάδα. Μαξίμου και
υπουργείο Παιδείας θέλουν τη διάταξη να είναι
έτοιμη μέσα στον Νοέμβρη ώστε να την έχουν οι
πρυτάνεις στη διάσκεψή τους που θα γίνει στις
15 Δεκεμβρίου. Όπως καταλαβαίνετε, σε αυτήν
τη διάταξη θα φανεί το μεταρρυθμιστικό πνεύμα
της κυβέρνησης και επίσης τι θα πράξει και ο κ.
Ανδρουλάκης, ο οποίος καταρχάς δεν είναι αρ-
νητικός. Θα την ψηφίσει ή θα αρχίσει τις δικαιο-
λογίες; 

Κόλαφος ο Μαραντζίδης
για Κασσελάκη

Επανεμφανίστηκε ο Νίκος Μαραντζίδης, ο
σύμβουλος που για τις ανάγκες των εκλογών
είχε πάει στον Αλέξη Τσίπρα και μετά έδινε τις
συμβουλές του και στην Έφη
Αχτσιόγλου. Πάντως, αν
κρίνω από τα αποτελέ-
σματα των εκλογών και
στις δύο περιπτώσεις
απέτυχε παταγωδώς.
Τώρα τι λέει ο καθηγη-
τής; Ότι ο Κασσελάκης
θα την πατήσει σαν τη Λιζ
Τρας, την πρωθυπουργό της Με-
γάλης Βρετανίας που εκλέχθηκε πανηγυρικά
αλλά έπειτα από λίγες μέρες την αποδοκίμα-
σαν και παραιτήθηκε. Ότι είναι δυσφήμηση
για την Αριστερά που ο Κασσελάκης, ένας μό-
νιμος κάτοικος ΗΠΑ και θαυμαστής Μητσοτά-
κη, πήρε την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ. Και στη συ-
νέχεια επιτέθηκε και στον Τσίπρα, τον πρώην
εργοδότη του, τονίζοντας ότι «ο Τσίπρας θα
πρέπει να θλίβεται με αυτά που συμβαίνουν
στον ΣΥΡΙΖΑ», αλλά, όπως τονίζει, δεν προ-
έβαλε καμία συζήτηση για να μη γίνουν… 

Σ
χετικά με τη προχθεσινή εκδήλωση για τη Μαριέττα Γιαννά-
κου, όλοι παρατήρησαν ότι ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας
Καραμανλής δεν μίλησε στις 20.30, όπως ήταν προγραμματι-

σμένο και περασμένο στο πρόγραμμα, αλλά μία ώρα νωρίτερα. Ο λό-
γος ήταν για να μπορέσει να ακούσει ο πρωθυπουργός την ομιλία του
και πάνω σε αυτό το ζήτημα συνεννοήθηκαν λίγο τα επιτελεία τους. Ο
πρώην πρωθυπουργός έδειξε διάθεση να κατανοήσει τη θέση στην
οποία βρέθηκε ο κ. Μητσοτάκης και δεν έφερε αντίρρηση. Παρόλο
που η αιτία ήταν ουσιαστικά ο Κώστας Σημίτης, ο οποίος είχε ρίξει το
φταίξιμο των μνημονίων στις κυβερνήσεις Καραμανλή. Και μέσα από
αυτό αναδεικνύεται ο ρόλος του Μητσοτάκη να ενώσει τους δύο κό-
σμους και να απαλύνει τα πολιτικά πάθη του παρελθόντος.

Η συνεννόηση Μητσοτάκη
- Καραμανλή που έφερε 

τη διευκόλυνση



Η
πληροφορία που έμαθα από τον εξ

απορρήτων μου με ξεπερνάει... Τι μου

είπε ο αθεόφοβος; «Μην ξαφνιαστείς

όταν θα βγουν στοιχεία για στελέχη άλλης “δη-

μοκρατικής” παράταξης που είχαν σχέσεις και

επαφές με την υπόγα του ΣΥΡΙΖΑ». «Τι εννο-

είς;», τον ρώτησα απορημένος... «Κάν’ το μου

λιανά να καταλάβω».

Και εκεί μου σκάει την πληροφορία ότι υψη-

λόβαθμο στέλεχος (γνωστή πολιτική κυρία) με

μεγάλη ιστορία σε κανάλια και με θέσεις

υπουργικές από παλιά στο ΠΑΣΟΚ φαίνεται να

ξέρει καλά το δρομολόγιο Κολωνάκι-Κουμουν-

δούρου-υπόγα! Δεν είχε βεβαίως ψεύτικο προ-

φίλ στο σκοτεινό Διαδίκτυο, αλλά με ένα τηλε-

φωνάκι της έπεφτε σύρμα και το trolling πήγαι-

νε σφαίρα για χάρη της από τους... κουκουλο-

φόρους του ΣΥΡΙΖΑ.

Για να σας δώσω περισσότερα στοιχεία: η κυ-

ρία έχει τρομερές άκρες και σχέσεις με νομι-

κούς κύκλους, επέβαλε την αφεντιά της σε

κόμμα μέσω γνωστών επιχειρηματιών και στο

κόμμα απλώς την ανέχονται. Έχουν μάθει πως

τα... ψιλολέει με άτομα της υπόγας πολύ καιρό

πριν ξεσπάσει ο σάλος και την έχουν στην απέ-

ξω. Την κρατούν σε απόσταση. Όχι βέβαια ότι

εκείνη νοιάζεται, καθώς έχει κάνει τα κουμάντα

της. Από λεφτά έχει να φάνε και οι... κότες.

Η αποκάλυψη όμως είναι άλλη. Αυτή η γοη-

τευτική κυρία τι δουλειά είχε με στενό, στενότα-

το σύμβουλο του Τσίπρα πριν από λίγες μέρες

σε γνωστό εστιατόριο; Εδώ σε θέλω κάβουρα να

περπατάς στα κάρβουνα... Ξέρω, σας βάζω δύ-

σκολα κουίζ, αλλά έτσι μου είπε ο εκδότης μου.

Να μη σας παρέχω μασημένη τροφή. Να σκέ-

φτεστε πριν βάλετε κάτω τα κομμάτια του πάζλ.
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Ο «σκληρός» Τζανακόπουλος
Με ένα καρφί για τον Στέφανο Κασσελάκη ξεκίνη-
σε την ομιλία του στην εκδήλωση της «Εποχής» ο
Αντώνης Τζανακόπουλος, ο οποίος ανήκει μεν

στην ομάδα Αχτσιόγλου, όμως έχει ταχ-
θεί υπέρ της άμεσης αποχώρησης

από το κόμμα. Ο αδελφός Τζανακό-
πουλος μίλησε από την Αγγλία
όπου βρίσκεται λέγοντας χαρακτη-
ριστικά: «Ήθελα να είμαι μαζί σας,

κοίταξα τις τιμές και ήταν απαγορευ-
τικές και δεν είμαι και εφοπλιστής. Για-

τί μας κατηγορούν ότι όλα αυτά τα πληρώνει το
κόμμα για να φραξιονιζόμαστε. Πού ακούστηκε
ένα κόμμα που έχει στο όνομά του την Αριστερά να
συζητά δημόσια για την Αριστερά;».

Και Πασόκοι 
στην υπόγα της
Κουμουνδούρου;

Χ
ρο

νι
κό
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υ Η απάντηση του
κυβερνητικού 
εκπροσώπου 
στην «Political»

Ο κ. Μαρινάκης «γείωσε» Κασσελάκη και
Ανδρουλάκη για τις υποκλοπές… Μέσω της
ερώτησης της «Political» στο briefing των πο-
λιτικών συντακτών, ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης βρήκε την ευκαι-
ρία να «γειώσει» ουσιαστικά την ανίερη συμ-
μαχία που προσπα-
θούν να κάνουν ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ΠΑΣΟΚ, Στέ-
φανος Κασσελάκης
και Νίκος Ανδρουλά-
κης, για να ξεθάψουν
το ζήτημα των υπο-
κλοπών και να το με-
τατρέψουν σε κύριο
θέμα αντιπολίτευσης.
Στην ερώτηση της εφη-
μερίδας μας για το αν προβληματίζει την κυ-
βέρνηση που τα δύο κόμματα εντείνουν τις
προσπάθειές τους για να αναδειχτεί ξανά το
θέμα των υποκλοπών, ο κ. Μαρινάκης είπε ότι
δεν είναι δουλειά της κυβέρνησης να σχολιά-
ζει το οποιοδήποτε κοινό μέτωπο προσπαθεί
να δημιουργεί η αντιπολίτευση, ενώ επίσης
ξεκαθάρισε ότι η υπόθεση είναι στη δικαιο-
σύνη, προχωράει από τη δικαιοσύνη και η δι-
καιοσύνη είναι ανεξάρτητη. Με λίγα λόγια, ο
Μαρινάκης τούς έκοψε την όρεξη. Μην ξε-
χνάμε ότι ο Ανδρουλάκης διασώθηκε πολιτι-
κά από την υπόθεση των υποκλοπών (που μέ-
χρι τώρα δεν έχει δείξει ευθύνες συγκεκρι-
μένων πολιτικών). Κάτι ανάλογο θέλει μάλλον
να κάνει και ο Κασσελάκης, για αυτό άρχισε
τις συναντήσεις με Ράμμο και Μενουδάκο… 

Τρίβουν τα χέρια τους
στο Μαξίμου με 
τις δημοσκοπήσεις
Όσο νυχτώνει, η... διαφορά μεγαλώνει! Οι δημο-
σκοπήσεις αποτυπώνουν για ακόμη μια φορά την
πολιτική κυριαρχία της ΝΔ. Μαθαίνω πως στο
Μέγαρο Μαξίμου τρίβουν τα
χέρια τους με το μπάχαλο
στην Αριστερά που αποτυ-
πώνεται ξεκάθαρα δημο-
σκοπικά και όλα δείχνουν
πως το βαρέλι δεν έχει πάτο. Όμως, όπως μου λέ-
νε οι άνθρωποί μου στην Ηρώδου, χρειάζονται
αυτοσυγκράτηση, ψυχραιμία και προσήλωση στο
κυβερνητικό έργο και τις μεταρρυθμίσεις. Με λί-
γα λόγια, ταπεινότητα και σκληρή δουλειά, γιατί η
τετραετία συνιστά μπόλικο πολιτικό χρόνο. 

Ιωάννης Σωτηρίου
Διευθύνων Σύμβουλος IΦΕΤ 

CEO

Silver Αlert!
Εξαφανίστηκε ο διευθύνων σύμβουλος του ΙΦΕΤ

Ιωάννης Σωτηρίου. Ακόμη μία επιβεβαίωση της «Poli-
tical»: Ο άνδρας που έχει στην πλάτη του έξι ποινικές
δικογραφίες έχει να πατήσει το πόδι του τρεις μέρες
στον οργανισμό! Η εφημερίδα μας έκανε αλλεπάλλη-
λα δημοσιεύματα και αποκλειστικά ρεπορτάζ για τα
έργα και τις ημέρες τού -κάποτε- ισχυρού Ιωάννη Σω-
τηρίου. Σας γράψαμε πριν από λίγες μέρες και για την
πιθανή αντικαταστάτριά του. Μείνετε συντονισμένοι
γιατί θα ακολουθήσει νέο ρεπορτάζ!

Εξαιρετική δουλειά 
στο υπουργείο Υγείας

Ο υπουργός Υγείας Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης μίλησε με εξαιρετικά λό-
για στη συνέντευξη Τύπου σχετι-
κά με την άνοια και το Αλτσχάι-
μερ για τον υφυπουργό Δημήτριο

Βαρτζόπουλο. Ο τελευταίος είναι ο
«ιθύνων νους» της ψυχιατρικής με-

ταρρύθμισης που γίνεται στην Ελ-
λάδα έπειτα από 30 χρόνια. 
Ο Χρυσοχοΐδης μίλησε με εξαι-
ρετικά λόγια για τον κ. Βαρτζό-

πουλο, με τη συνεργασία τους να
αποδίδει σε σημαντικό βαθμό. 
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Μαθαίνω πως κάποια «γα-
λάζια» στελέχη έκαναν

αγώνα δρόμου για να προ-
λάβουν και τις δύο εκδηλώσεις.
Ποια ήταν; 

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo Νονά έγινε η βουλευτής και πρώην

υφυπουργός Ζωή Ράπτη, μια και βά-
φτισε ένα τρισχαριτωμένο αγοράκι, το
μωρό του συνεργάτη της Δημήτρη Πε-
τρόπουλου και της συζύγου του Έρης.
Η κυρία Ράπτη σήκωσε και τις σχετικές
φωτογραφίες στα social media γρά-
φοντας: «Με ιδιαίτερη συγκίνηση βα-
φτίσαμε τον μοναχογιό του αγαπημέ-

νου μου φίλου και συνεργάτη Δημήτρη
Πετρόπουλου και της καλής μου φίλης
Έρης στον Ιερό Ναό Αγίας Φωτεινής,
παρουσία αγαπημένων φίλων και συ-
νεργατών και πολλών αυτοδιοικητι-
κών. Ένα υπέροχο μωρό που χαμογε-
λούσε σαν αγγελάκι σε όλη τη διάρκεια
του μυστηρίου! Να μας ζήσει ο Γιωργά-
κης μας!». 

Νονά έγινε η Ράπτη

Η ροπή 
στο lifestyle…

Ο Στέφανος Κασσελάκης φαί-
νεται πως έχει... προτίμηση να δί-
νει συνεντεύξεις σε συγκεκριμέ-
νη lifestyle εκπομπή. Καλά κάνει
ο άνθρωπος. Δικαίωμά του. Για
να εκπέμψεις το σωστό μήνυμα
βέβαια πολλές φορές πρέπει να
κοιτάς και τον πομπό. Ο Στέφανος
«αγαπάει» το lifestyle. Για αυτό
σύντομα θα ασχολούνται μόνο
αυτοί, καθώς ο Νίκος έρχεται
από τη... στροφή να τον περάσει
στις δημοσκοπήσεις.

Φτυστός ο Παύλος 
ο Μαρινάκης
τζούνιορ

Περιχαρής και με τα προβλε-
πόμενα κεράσματα επανήλθε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος στα
καθήκοντά του,  από τα οποία
απείχε λόγω της γέννησης του
πρώτου του παιδιού. Ο Παύλος
Μαρινάκης έδειχνε τις φωτογρα-
φίες του νεογέννητου γιου του
και αντέδρασε με ένα πλατύ χα-
μόγελο όταν σε ένα από τα καρέ
οι παρευρισκόμενοι του επισή-
μαναν την τρανταχτή ομοιότητα
του Μαρινάκη τζούνιορ με τον
πρεσβύτερο. Εμείς να απευθύ-
νουμε εκ νέου τις θερμές ευχές
στον Παύλο Μαρινάκη και στη
σύζυγό του.

Κ
αι να λοιπόν που ήρθε η πρώτη κόντρα της
κυβέρνησης με τον Χάρη Δούκα με αφορμή
τα δέντρα στα Εξάρχεια. Ξεκάθαρος ήταν

χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης μετά τις αναταραχές που προκάλεσαν 30
άτομα λόγω της έναρξης των εργασιών για το μετρό
που κατασκευάζεται στην περιοχή. Είπε ότι η κυ-
βέρνηση δεν θα κάνει ούτε βήμα πίσω και πως τα έρ-
γα θα συνεχιστούν κανονικά.

Επιπλέον, τόνισε πως ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θα συναντηθεί με τον νέο δήμαρχο Αθηναίων Χάρη
Δούκα το επόμενο διάστημα. Μάλιστα, ο ίδιος τόνισε ότι διαφωνεί με τις απόψεις του κ. Δού-
κα, ενώ κάνοντας και ένα προσωπικό σχόλιο είπε: «Τους έπιασε ο πόνος για τα δέντρα». Συμ-
πλήρωσε δε ότι έχουν στόχο «την επαναστατική γυμναστική, αλλά δεν θα τους κάνουμε τη χά-
ρη. Η δήλωση του κ. Δούκα δεν συνάδει με το πνεύμα συνεργασίας. Μας ενδιαφέρουν οι κα-
λύτερες υποδομές και δεν θα κάνουμε κανένα βήμα πίσω». «Έχουμε καθήκον να συνεργα-
στούμε, αλλά υπάρχουν κάποιες πρώτες κινήσεις που μας κάνουν να μην είμαστε πολύ αισιό-
δοξοι, όπως αυτή του μετρό στα Εξάρχεια», είπε σε άλλη ερώτηση σχετικά με τον κ. Δούκα,
ενώ μίλησε ακόμη για «όψιμες ευαισθησίες κάποιων που τους έπιασε πόνος για τον φυσικό
πλούτο των Εξαρχείων ως αφορμή για επαναστατική γυμναστική στην πλάτη των πολιτών».

Μαρινάκης: «Ούτε βήμα πίσω 
στα Εξάρχεια»

Η αυτοκριτική της Σίας
Σε σκληρή αυτοκριτική προχώρη-

σε η Σία Αναγνωστοπούλου παίρνον-
τας τον λόγο στην εκ-
δήλωση της «Επο-
χής», κατά την
οποία ο Ευκλεί-
δης Τσακαλώ-
τος άνοιξε την
πόρτα της εξό-
δου. Η βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ, που βρίσκε-
ται πιο κοντά στην ομάδα Αχτσιόγλου,
τόνισε ότι η ίδια θα παραμείνει στον
ΣΥΡΙΖΑ, ότι θα δώσει τη μάχη να μην
περάσουν οι διαγραφές, αλλά τόνισε
χαρακτηριστικά ότι ήταν λάθος της
που ψήφισε για την εκλογή του προ-
έδρου από τη βάση του κόμματος. Με
αυτό τον τρόπο υιοθέτησε λίγο πολύ
την κριτική που έχει αρχίσει δειλά
δειλά να κάνει πια ένα μεγάλο κομ-
μάτι της αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ
και στον Αλέξη Τσίπρα, αρχιτέκτονα
της συγκεκριμένης ιδέας.

Περί μη κρατικών
πανεπιστημίων

Άναψε η συ-
ζήτηση μεταξύ
των έγκριτων
συνταγματολό-
γων που παρα-
βρέθηκαν στην
εκδήλωση προς
τιμήν του πρώην
πρωθυπουργού
Κώστα Σημίτη
στο Κέντρο Μείζονος Πολιτισμού το
απόγευμα της Δευτέρας. Απ’ όσα μου
μετέφερε αυτήκοος μάρτυρας, οι πε-
ρισσότεροι συμφωνούσαν ότι το νο-
μοσχέδιο που ετοιμάζεται να φέρει
μέχρι τα τέλη του χρόνου προς ψήφι-
ση στη Βουλή για την άρση των εμπο-
δίων που υπάρχουν προκειμένου να
ανοίξουν και στη χώρα μας μη κρατι-
κά πανεπιστήμια. Όσα ειπώθηκαν στο
συγκεκριμένο πηγαδάκι επιβεβαι-
ώνουν την εκτίμηση-πρόβλεψη του
υπουργού Παιδείας Κυρ. Πιερρακάκη
ότι δεν θα υπάρξει πρόβλημα και το
νομοσχέδιο πριν από τα τέλη του χρό-
νου θα γίνει νόμος του κράτους.
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Γ
ια μια ακόμη χρονιά η Ευρω-
παϊκή Ένωση αντιμετωπίζει
μεγάλες προκλήσεις που

δοκιμάζουν την ανθεκτικότητά της
αλλά και τις αντοχές των πολιτών. Η
περίοδος που διανύουμε είναι εντε-
λώς αντισυμβατική, αφού στα θέμα-
τα που σχετίζονται με την εγχώρια
ατζέντα σοβαρές διεθνείς γεωπολι-
τικές εξελίξεις και πολεμικές συγκρούσεις, όπως
αυτή που εξελίσσεται στη Γάζα, ήρθαν για να ταρά-
ξουν ξανά τα νερά.

Η ανάγκη για στενότερη συνεργασία και συλλογικές
αποφάσεις είναι επιτακτική, με μια κοινή γνώμη που
αδυνατεί εδώ και περίπου τρία χρόνια να παρακολουθή-
σει την ταχύτητα των ραγδαίων μεταβολών και των ανα-
πάντεχων αλλαγών σε πολλά επίπεδα. Οι ευρω-
παϊκοί θεσμοί επεξεργάζονται σχέδια για την
επόμενη μέρα, γνωρίζοντας ότι η προσαρμοστι-
κότητα σε νέα δεδομένα είναι διαρκής και ανα-
πόφευκτη, από τη στιγμή που οι κρίσεις διαδέχε-
ται η μία την άλλη.

Μπορεί στην παρούσα φάση το ενδιαφέρον και
η προσοχή να εστιάζονται στις τραγικές εξελίξεις
στη Μέση Ανατολή και στην τεράστια ανθρωπιστι-
κή κρίση που λαμβάνει πλέον εκρηκτικές διαστά-
σεις, αλλά στα ανώτερα κλιμάκια των Βρυξελλών
επικρατεί προβληματισμός και αναζητούνται απαντή-
σεις για κορυφαία ζητήματα που αγγίζουν την καθημερι-
νότητα και χτυπούν στο μαλακό υπογάστριο του κοινωνι-
κού ιστού στην πλειοψηφία των τοπικών κοινωνιών. Δεν
υπάρχει περιθώριο για χαλάρωση, από τη στιγμή που η
ατζέντα επηρεάζει το πολιτικό κλίμα και τροφοδοτεί εν-
τάσεις και αμφιβολίες στην κοινή γνώμη για το τι μέλλει
γενέσθαι. Η ΕΕ οφείλει στην παρούσα φάση διαρκή
εγρήγορση, τεκμηριωμένο σχέδιο και αποτελεσματική
διαχείριση μιας κατάστασης που χαρακτηρίζεται από

υψηλά ποσοστά εντροπίας, αν επι-
τρέπεται να χρησιμοποιούμε

όρους φυσικής.
Μια ενδελεχής

ματιά στα ανοιχτά μέτωπα μπορεί να καταδείξει το μέγε-
θος της σοβαρότητας με την οποία η Ευρώπη οφείλει να
ανταποκριθεί στις προκλήσεις των καιρών. 

Στο μέτωπο της οικονομίας οι συνεχείς αυξήσεις
των επιτοκίων έχουν δημιουργήσει ανασφάλεια στους
δανειολήπτες, είτε αυτοί ανήκουν στην επιχειρηματι-
κή κοινότητα είτε είναι πολίτες με δάνεια πρώτης κα-

τοικίας. Ο πληθωρισμός αποτελεί ένα ακόμη
σημαντικό ζήτημα που επηρεάζει τις τοπικές
κοινωνίες, ενώ οι σχετικές αυξομειώσεις δεν
αφήνουν στην παρούσα φάση χώρο για σταθε-
ροποίηση του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Σε κάθε
περίπτωση, η ακρίβεια είναι ένα φαινόμενο που
παρατηρείται πλέον σε όλες τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες και πιέζει τη μεσαία τάξη και τις ευπαθείς
κοινωνικές ομάδες. Σε πολλές περιπτώσεις που
τα ηνία κρατούν σοσιαλδημοκρατικές ή ακόμη
και συντηρητικές κυβερνήσεις, έχει υιοθετηθεί

η καταβολή επιδομάτων ως αντίδοτο στην αυξητική
τάση των τιμών, αν και το πρόβλημα είναι πιο σύνθετο
και χρειάζεται να αντιμετωπιστεί στη ρίζα του (κόστος
παραγωγής, μεταφορών, πρώτες ύλες κ.λπ.) για να
υπάρξουν μακροπρόθεσμα θετικά αποτελέσματα.

Η ασφάλεια ή, καλύτερα, η ανασφάλεια είναι αυτή
που διεγείρει συντηρητικά ανακλαστικά στην κοινή
γνώμη και αυξάνει την πολιτική μετατόπιση προς την
άκρα Δεξιά και τον άκρατο λαϊκισμό. Δεν είναι μόνο το
Μεταναστευτικό που ενδέχεται να λάβει ακόμη πιο
εκρηκτικές διαστάσεις λόγω των αρνητικών εξελίξεων
και των αναμενόμενων μετακινήσεων πληθυσμών από
τη Μέση Ανατολή και προς στην Ευρώπη.

Την ίδια ώρα, η συνέχιση της ρωσικής εισβολής στην
Ουκρανία επηρεάζει την εφοδιαστική αλυσίδα σε ολό-
κληρη την Ευρώπη και όχι μόνο, ενώ η επισιτι-

στική κρίση θα αποτελέσει εκ νέου αντικείμενο
ευρείας συζήτησης, αν δεν βρεθεί λύση στο
θέμα της ασφαλούς μεταφοράς των ουκρανι-
κών σιτηρών λόγω του ρωσικού εμπάργκο στη
Μαύρη Θάλασσα. Εκτός των άλλων, η ενέργεια
αποτελεί έναν τομέα που απασχολεί έντονα την
ΕΕ, ενώ η στρατηγική της αυτονομία συνιστά
ένα τεράστιο στοίχημα. 

Το γεγονός ότι το 2023 η ΕΕ εισάγει σχεδόν
το 60% της ενέργειάς της δείχνει ότι απέχει πολύ από το
να πετύχει τον στόχο. Οι κίνδυνοι συνεχίζουν να ελλο-
χεύουν αφού, σύμφωνα με εμπειρογνώμονες της ΕΕ, η
κρίση στην αγορά ενέργειας προκαλεί δημόσιο και
ιδιωτικό χρέος και πληθωρισμό, που κινδυνεύει να
αποσταθεροποιήσει την ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας.
Ενώ η διαφοροποίηση των εισαγωγών φυσικού αερίου
από τη Ρωσία μειώνει την εξάρτηση από έναν μεγάλο
προμηθευτή, η εξάρτηση από πολλές άλλες τρίτες χώ-
ρες συνεπάγεται νέους κινδύνους εφοδιασμού. Τέλος,
η βελτιωμένη συνδεσιμότητα διασυνοριακών ενεργει-
ακών δικτύων υπόκειται στον αδοκίμαστο ακόμη κίν-
δυνο έλλειψης αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών-με-
λών σε περίπτωση διαρθρωτικής κρίσης εφοδιασμού.
Αυτή είναι σήμερα η μεγάλη εικόνα στην Ευρώπη του
2023, η οποία αφού πέρασε μια μακρά περίοδο εφησυ-
χασμού και βεβαιότητας ότι όλα είναι υπό έλεγχο, ήρ-
θαν την τελευταία τριετία νέες κρίσεις για να ανατρέ-
ψουν τα δεδομένα.

Κοντολογίς, η ενωμένη Ευρώπη επιχειρεί να απαντή-
σει ολιστικά στα μεγάλα ζητήματα. Ο μακροπρόθεσμος
προϋπολογισμός της ΕΕ, σε συνδυασμό με το NextGen-
erationEU (NGEU), το προσωρινό μέσο που σχεδιάστη-
κε για την τόνωση της ανάκαμψης, αποτελεί τη μεγαλύ-
τερη δέσμη μέτρων ανάκαμψης που έχει χρηματοδοτη-
θεί ποτέ στην Ευρώπη. Συνολικά 2,018 τρισ. ευρώ συμ-
βάλλουν στην ανοικοδόμηση της Ευρώπης μετά την
Covid-19. Θα γίνει άραγε η Ευρώπη πιο πράσινη, πιο ψη-
φιακή και πιο ανθεκτική; Ο χρόνος θα δείξει. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Θα γίνει άραγε
η Ευρωπαϊκή Ένωση

πιο ανθεκτική;

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Ο
Τιμ Μάρσαλ, στην
περίφημη πλέον
σειρά βιβλίων του

περί γεωγραφίας και γεω-
πολιτικής, αφιερώνει ένα
ολόκληρο κεφάλαιο στην
Ελλάδα. Το κεφάλαιο
πιάνει τη χώρα από αρ-
χαιοτάτων ετών έως σή-
μερα και -όπως συνηθί-
ζει ο δημοσιογράφος και
συγγραφέας- εστιάζει
κυρίως στο γεωπολιτικό
μέλλον και τις ανάλογες
προκλήσεις. Πώς να
εξαντλήσεις την Ελλάδα
σε μερικές σελίδες; Συμ-
πυκνώνοντας και παρα-
λείποντας, φυσικά. Και
αναφέροντας μόνο τα πά-
ρα πολύ σημαντικά. «Η
Ελλάδα μαγείρεψε τα
(οικονομικά) βιβλία για
να μπει στο ευρώ και η Ευρώπη έκανε ότι δεν έβλεπε», διαβάζου-
με σε μια από τις πάρα πολύ σημαντικές φράσεις, τόσο σημαντική
που δεν θα μπορούσε να παραλειφθεί.
Και δεν θα μπορούσε να παραλειφθεί για έναν βασικό λόγο: διότι
διαμόρφωσε σε μεγάλο βαθμό αυτό που είναι η Ελλάδα σήμερα
και κατά συνέπεια και αυτό που θα είναι αύριο και μεθαύριο και
για πολύ καιρό ακόμη.
Εδώ και μέρες λόγω της προχθεσινής εκδήλωσης που οργάνωσε η
Άννα Διαμαντοπούλου προς τιμήν του γίνεται μεγάλη κουβέντα για
τον Κώστα Σημίτη. Γράφονται αγιογραφίες ή λίβελοι. Ανάλογα από ποια
σκοπιά θέλει να το πιάσει κανείς, ανάλογα με τις πολιτικές πεποιθήσεις
καθενός και ανάλογα με το πώς πέρασε τότε και πώς περνάει σήμερα.    

Δημιουργική μαγειρική με φόντο το ευρώ
Για κάποιους ο Κώστας Σημίτης είναι ο άνθρωπος που ώθησε την Ελλά-
δα προς τα μπροστά, για κάποιους άλλους εκείνος που την κατέστρε-
ψε. Γίνονται και τα δύο; Όχι ακριβώς, αλλά περίπου ναι. Είναι πάρα πο-
λύ δύσκολο να κάνεις υποθέσεις για πράγματα που δεν συνέβησαν
όπως, για παράδειγμα, τι θα είχε γίνει αν η Ελλάδα δεν είχε μπει (έστω
και «μαγειρεύοντας» τα βιβλία) στο ευρώ.
Υπάρχουν χώρες που δεν μπήκαν στο ευρώ και αυτό τις έσωσε οικονο-
μικά, όπως η Πολωνία, για παράδειγμα· για τη Σουηδία και τη Δανία δεν
μιλάμε καν, αυτές δεν περίμεναν το ευρώ για να σωθούν ή όχι. Η Ελλά-
δα όμως δεν είναι τίποτε από όλα αυτά, η Ελλάδα δεν υπήρξε ποτέ ούτε
κατά διάνοια οικονομία τέτοιας ισχύος ή μεγέθους. Χρόνια αργότερα
φτάσαμε να μιλάμε για πιθανή έξοδό μας από το ευρώ, κάτι που δεν
έγινε, όσο κι αν η επιχειρηματολογία δεν ήταν τόσο διαστημικά παρά-
λογη όσο φαντάζονται οι περισσότεροι. Τέλος πάντων, εδώ είμαστε,
στο ευρώ, άσχετο που δεν βλέπουμε και πολλά από αυτά στην τσέπη
μας, στα πολύ χαμηλά της Ευρωζώνης σε όλους τους τομείς, εντελώς
Ευρωπαίοι μεν, πτωχοί πλην τίμιοι δε. Ή και όχι τόσο τίμιοι.
Έπρεπε να μπούμε στο ευρώ; Η αλήθεια είναι ότι σήμερα αυτή η επιλογή

φαντάζει ως μονόδρο-
μος. Αγκαθωτός μονό-
δρομος βέβαια, αλλά μο-
νόδρομος. Φαντάζει ως
μονόδρομος αρχικά

επειδή δεν ξέρουμε κά-
τι άλλο και κατά δεύτε-
ρον επειδή δεν θα μπο-
ρούσαμε να φανταστού-
με ποτέ τη ζωή μας και
την ελληνική οικονομία
χωρίς αυτό, ακριβώς
επειδή δεν είμαστε ούτε
Σουηδία, ούτε Δανία αλ-
λά ούτε και Πολωνία.
Δέκα χρόνια μετά την
ένταξή μας στην Ευρω-
ζώνη, η γερμανική
εφημερίδα «Bild»
έβγαινε με πρωτοσέλι-
δο τίτλο «Πώς η Αθήνα
πήρε με απάτες το ευ-
ρώ» και ρεπορτάζ 10

δημοσιογράφων που έλεγαν λίγο πιο τεκμηριωμένα αυτά που
περίπου ήδη ξέραμε: εμείς κάναμε τις λοβιτούρες και οι άλλοι
έκαναν τα στραβά μάτια, αλλά τώρα οι «άλλοι» φώναζαν που
εξαιτίας της Ελλάδας το ευρώ κινδύνευε να καταρρεύσει.  

Οι 18 μήνες που προσποιήθηκαν 
ότι άλλαξαν την Ελλάδα
Το 1998 η Ελλάδα είχε εισπράξει ένα ηχηρό «όχι» για την ένταξή
της στο ευρώ με την απλή φράση «η χώρα δεν πληροί κανένα
από τα κριτήρια ένταξης». Ως προς τον πληθωρισμό, το έλλειμ-

μα, το συνολικό χρέος και το ύψος των επιτοκίων η Ελλάδα ήταν πολύ
μακριά από αυτό που θα έπρεπε να είναι για να μπει στην Ευρωζώνη.
Επέμενε όμως. Και κυρίως επέμενε ο Κώστας Σημίτης.
Στους επόμενους 18 μήνες η Ελλάδα έκανε ένα αδιανόητο «θαύμα». Ο
πληθωρισμός, το έλλειμα και το δημόσιο χρέος μπήκαν στο πλυντήριο
της δημιουργικής λογιστικής και βγήκαν πεντακάθαρα και αγνώριστα.
Οι «γομολάστιχες» δούλεψαν υπερωριακά και πολύ φιλότιμα. Το πλη-
ρώσαμε; Ε, βέβαια. Και πολλαπλώς. Και ακόμη το πληρώνουμε και θα
το πληρώνουμε. Από την άλλη, γίναμε μια καθ’ όλα ευρωπαϊκή χώρα με
το μετρό της, τα δημόσια έργα της, τα στάδια Καλατράβα της, τους
Ολυμπιακούς της, τους αυτοκινητοδρόμους της, τα πάντα όλα της.
Και σήμερα, με ευρώ, τιμές Νορβηγίας και εισόδημα Βουλγαρίας, μπο-
ρούμε ακόμη να υπερηφανευόμαστε ότι είμαστε στο κλαμπ των εκλε-
κτών. Έστω και τραγικά ουραγοί, 5-6 γύρους πίσω από τον πρώτο και το
κυρίως σώμα των δρομέων.
Τι θα είχε γίνει αν δεν επέμενε τότε ο Κώστας Σημίτης; Μπορούμε να
κάνουμε υποθέσεις μέχρι να σβήσει ο ήλιος. Βεβαιότητες δεν μπο-
ρούμε να έχουμε όμως. Πώς κρίνεται ο ίδιος; Μπαίνει στο ζύγι το όρα-
μά του με το αποτέλεσμα; Τα κέρδη με τις ζημιές; Φυσικά. Και το ένα
δεν αναιρεί το άλλο. Ο ίδιος με κάποιον τρόπο εξάλλου έχει περάσει
ήδη στην Ιστορία. Εμείς τη ζούμε ακόμη· όπως και τις συνέπειες όσων
έγιναν εκείνα τα κρίσιμα χρόνια. Στο πετσί μας και πολύ άγρια. Αλλά με
ευρώ, αν όχι στην τσέπη, πάντως στο μυαλό μας. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κώστας Σημίτης:
Άγγελος ή δαίμονας;
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Ο
ι δύο εικόνες από την προχθεσινή
παρουσία του πρωθυπουργού και
στις δύο πολιτικές εκδηλώσεις, για

τον Κώστα Σημίτη και την εκλιπούσα Μα-
ριέττα Γιαννάκου, αποτυπώνουν ανάγλυφα

το πολιτικό περιεχόμενο
που έχει προσδώσει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στην
ηγεσία της ΝΔ αλλά και της
χώρας. 

«Μια παράταξη που εκτεί-
νεται από την Κεντροδεξιά
έως το Κέντρο και αγκαλιά-
ζει όλες τις εκσυγχρονιστι-

κές, μεταρρυθμιστικές δυνάμεις του τόπου»,
σημειώνει υψηλόβαθμη κυβερνητική πηγή
που είναι κοινωνός του πολιτικού οράματος
του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Όσοι, μάλιστα, βρέθηκαν στην προχθεσινή
εκδήλωση στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνι-
σμού, είχαν την ευκαιρία να διαπιστώσουν
ιδίοις όμμασι τη διεισδυτικότητα του κ. Μη-
τσοτάκη στον πολυπληθή κεντρώο χώρο, με
τον πρωθυπουργό να λαμβάνει τα πιο θερμά
και τα πιο παρατεταμένα χειροκροτήματα
από τους δεκάδες, επώνυμους παρευρισκό-
μενους στον χώρο. 

Κόντρα στο ρεύμα
Κάτι ανάλογο συνέβη και στην εκδήλωση

μνήμης για τη Μαριέττα Γιαννάκου, μια κατε-
ξοχήν ευρωπαΐστρια και οραματίστρια πολι-
τικό, με μεταρρυθμιστικό οίστρο και με διαρ-
κή προσήλωση στην υλοποίηση ρεαλιστικών
πολιτικών, με μακροπρόθεσμα οφέλη για τον
τόπο, μακριά από μικροπολιτική και κάθε
μορφής λαϊκισμό. 

«Η Μαριέττα Γιαννάκου όπως και ο Κώ-
στας Σημίτης πάλεψαν σκληρά στα χρόνια
τους για την προώθηση εμβληματικών με-
ταρρυθμίσεων, κόντρα στο ρεύμα της τότε
εποχής», τονίζει η ίδια πηγή. 

Η πρώτη με κορυφαία στιγμή, όπως θύμι-
σε και ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Κα-
ραμανλής, την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση
και τον Νόμο Πλαίσιο για την τριτοβάθμια
εκπαίδευση, για την οποία η Μαριέττα Γιαν-
νάκου επιζητούσε πράγματι έναν εθνικό
διάλογο για την παιδεία, δυστυχώς όμως σε
ώτα μη ακουόντων. «Με διορατικότητα, τόλ-
μη και αποφασιστικότητα πρότεινε τομές σε
έναν χώρο που κυριαρχούσαν κάθε λογής
συμφέροντα, το βόλεμα και η ήσσων προ-
σπάθεια», είπε ο πρώην πρωθυπουργός. 

«Δεν προχωράς χωρίς σχέδιο, χωρίς στό-
χο, χωρίς πρόγραμμα υλοποίησης. Προχω-
ράς με τις ευρύτερες δυνατές συναινέσεις,
αλλά συχνά κόντρα στο ρεύμα. Είναι το τίμη-
μα που πρέπει να καταβληθεί, για να είναι το
όφελος που θα προκύψει πολύ μεγαλύτερο.
Για αυτό, παρά τα εμπόδια, δεν πρέπει να δι-
στάζουμε», είπε ο Κώστας Σημίτης στη δική
του λιτή παρέμβαση.

Κυρίαρχη δύναμη η ΝΔ
Οι δύο παράλληλες εκδηλώσεις επιβεβαί-

ωσαν στην πράξη αυτό που αποτυπώνεται σε
όλες τις δημοσκοπήσεις το τελευταίο διά-
στημα. Ότι, δηλαδή, η Νέα Δημοκρατία του
Κυριάκου Μητσοτάκη έχει αναδειχθεί στα-
θερά τα τελευταία χρόνια σε κυρίαρχη δύνα-
μη στην πολιτική σκηνή, με ένα μοναδικό,
μάλιστα, χαρακτηριστικό: έχει αποκτήσει ρί-
ζες όχι μόνο στον κεντροδεξιό χώρο, αλλά
και στο λεγόμενο Κέντρο. 

Ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης, άλλωστε, κατ’
επανάληψη έχει θέσει ως κεντρικό διακύ-
βευμα της δεύτερης «γαλάζιας» τετραετίας
τον πολυδύναμο εκσυγχρονισμό της χώρας
(σ.σ.: όρος που εμπνέεται πολιτικά από τα
χρόνια διακυβέρνησης του Κώστα Σημίτη),
με την πολιτική και τις επιλογές του.

Ήδη, στους πρώτους μήνες της νέας «γα-
λάζιας» διακυβέρνησης, έρχεται προς ψή-

φιση το αμέσως επόμενο διάστημα το νέο
φορολογικό νομοσχέδιο που συνιστά τομή
στη διαχρονική προσπάθεια της χώρας για
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και για
την απόκτηση ενός δικαιότερου συστήματος
φορολόγησης. Ταυτοχρόνως, προετοιμάζε-
ται ταχύτατα η εμβληματική νομοθετική
πρωτοβουλία, με την οποία θα υπερβληθούν
τα συνταγματικά εμπόδια για την ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων στη χώρα μας.
Πρόκειται για μια μεταρρύθμιση που επί σει-
ρά ετών βρέθηκε στην αιχμή του πολιτικού
διαλόγου, αλλά ουδέποτε προχώρησε. Το
νομοσχέδιο που ετοιμάζει ο υπουργός Παι-
δείας Κυριάκος Πιερρακάκης αναμένεται να
ψηφιστεί μέχρι τα τέλη του χρόνου. 

Με διττή στρατηγική
Μέσα στο νέο πολιτικό τοπίο που έχει δια-

μορφωθεί στη χώρα μετά και τις διπλές αυτο-

διοικητικές κάλπες, με πρωτόγνωρα για την
πρόσφατη πολιτική ιστορία του τόπου χαρα-
κτηριστικά, αφού ουσιαστικά απουσιάζει μια
ισχυρή αξιωματική αντιπολίτευση, η κυβέρ-
νηση έχει μπροστά της έναν «καθαρό πολιτι-
κό διάδρομο» για να υλοποιήσει τις πολιτικές
για τις οποίες επαναβεβαίωσαν την εμπιστο-
σύνη τους οι πολίτες, είτε προέρχονται από
την Κεντροδεξιά και το Κέντρο είτε ακόμα και
από τα πιο δεξιά της Νέας Δημοκρατίας.

Και κατά γενική παραδοχή, η διττή στρατηγι-
κή του Κυριάκου Μητσοτάκη, με εμβληματικές
μεταρρυθμίσεις που απευθύνονται στην «κοι-
νή λογική» από τη μία και δραστική βελτίωση
της καθημερινότητας των πολλών από την άλ-
λη, είναι ο μόνος δρόμος για να διατηρηθεί ου-
σιαστικά αλώβητη η σχέση εμπιστοσύνης της
κοινωνίας και της «γαλάζιας» διακυβέρνησης.

Ο πήχης των προσδοκιών είναι πολύ ψηλά
και αυτός είναι ίσως ο μοναδικός κίνδυνος για
την κυβέρνηση Μητσοτάκη: να μην περάσει
από κάτω, λόγω της χαλαρότητας που μπορεί
να προκαλέσει η ανυπαρξία ουσιαστικής και
κραταιής αντιπολίτευσης. «Η πραγματική αντι-
πολίτευση είναι οι πολίτες, είτε ψήφισαν τη ΝΔ
είτε όχι. Αυτοί βιώνουν την πραγματικότητα,
με ανάλογες ανησυχίες και προσδοκίες και
αυτοί θα μας κρίνουν», λένε οι «γαλάζιοι». 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Στα εκσυγχρονιστικά
βήματα Γιαννάκου και Σημίτη

Ο πρωθυπουργός αναγνωρίζει την παρακαταθήκη τους 
και συνεχίζει το μεταρρυθμιστικό τους έργο, 

έχοντας αγκαλιάσει όλες τις δημιουργικές δυνάμεις του τόπου
και αποκτήσει ρίζες στον κεντρώο χώρο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Π
ρωτόκολλο συνεργασίας υπέγραψε η
πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια
Μελόνι με τον Αλβανό ομόλογό της Έντι

Ράμα βάσει του οποίου θα δημιουργηθούν δύο
κλειστά κέντρα παραμονής παράτυπων μετανα-

στών στην Αλβανία, με έξοδα
και διαχείριση της Ιταλίας. 

«Πρόκειται για συμφωνία η
οποία ενισχύει τη στρατηγική
εταιρική σχέση με την Αλβανία
και θέτει τρεις στόχους: την

καταπολέμηση της διακίνησης
ανθρώπων, την πρόληψη παρά-
τυπων μεταναστευτικών ροών

και τη δυνατότητα να υποδεχόμαστε στην Ευρώ-
πη μόνο όποιον δικαιούται πραγματικά διεθνή
προστασία», τόνισε η Ιταλίδα πρωθυπουργός. 

Η Τζόρτζια Μελόνι εξήγησε παράλληλα ότι η
συμφωνία για Κέντρα Υποστήριξης και Ταυτοποί-
ησης (ΚΥΤ) μεταναστών αφορά μόνο τους μετα-
νάστες που διασώζονται ενώ βρίσκονται στη θά-
λασσα και ότι θα δημιουργηθούν δύο καταυλι-
σμοί στη βόρεια Αλβανία και συγκεκριμένα στο
Σάνγκγιν και στο Γκιάντερ.  «Πρόκειται να δημι-
ουργηθούν σε αλβανικό έδαφος δύο κέντρα για
τη διαχείριση των παράτυπων μεταναστών, με
έξοδα της Ιταλίας. Οι μετανάστες θα παραμένουν
σε αυτά το χρονικό διάστημα που απαιτείται για
την εξέταση αιτημάτων ασύλου και για ενδεχό-
μενη απέλαση. Η πρωτοβουλία δεν αφορά γυναί-
κες που κυοφορούν, ανήλικα και άλλες προστα-

τευόμενες κατηγορίες». Η Μελόνι πρόσθεσε ότι
«τη φύλαξη των κέντρων θα αναλάβει η αλβανική
αστυνομία, ενώ στο εσωτερικό τους θα ισχύει η
ιταλική νομοθεσία» και ότι «αναμένεται να αρχί-
σουν να λειτουργούν την άνοιξη του 2024».

Μοντέλο συνεργασίας
Στη συνέχεια η Ιταλίδα πρωθυπουργός πρό-

σθεσε: «Ενημερώσαμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
χωρίς να υπάρξουν προβλήματα. Θεωρώ αντιθέ-
τως ότι το συγκεκριμένο πρωτόκολλο μπορεί να
μετατραπεί σε μοντέλο συνεργασίας ανάμεσα σε
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κράτη που
δεν είναι μέλη της Ένωσης σε ό,τι αφορά τη δια-
χείριση των μεταναστευτικών ροών». 

Σύμφωνα με τη Μελόνι, «είναι σημαντικό να
υπογραμμιστεί ότι, παρότι τα Τίρανα δεν είναι
ακόμη μέλος της ΕΕ, φέρονται εκ των πραγμάτων
σαν να είναι στην Ένωση, με επιλογές που ευθυ-
γραμμίζονται πλήρως με τις αρχές αλληλεγγύης
και συνεργασίας, οι οποίες αποτελούν τη βάση
της ευρωπαϊκής οικογένειας». 

Η επικεφαλής της ιταλικής κυβέρνησης, τέ-
λος, δήλωσε στα Μέσα ότι «πρόκειται για συμ-
φωνία η οποία προέκυψε από μια κοινή διαπί-
στωση με τον Αλβανό πρωθυπουργό Ράμα. Ότι
δηλαδή η μαζική παράτυπη μετανάστευση είναι
ένα φαινόμενο που τα κράτη-μέλη της ΕΕ δεν
μπορούν να αντιμετωπίσουν μόνα τους και πως η
συνεργασία με χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης μπορεί να αποδειχθεί καθοριστικής σημα-

σίας».  Στα Τίρανα η είδηση έφερε αντιδράσεις,
καθώς προβλέπει και την ανέγερση στην Αλβα-
νία καταυλισμών Αφρικανών μεταναστών που
καταφθάνουν με προορισμό την Ιταλία. Η συμ-
φωνία, όπως μετέδωσαν τα αλβανικά Μέσα,
προβλέπει δύο μεγάλους καταυλισμούς συνολι-
κής χωρητικότητας 36.000 ατόμων. 

Η… κατάρα
Ο Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα δικαιο-

λόγησε την υπογραφή της συμφωνίας ως εκπλή-

ρωση χρέους της Αλβανίας προς την Ιταλία, η
οποία υποδέχτηκε χιλιάδες Αλβανούς μετανά-
στες στη μεγάλη έξοδο των Αλβανών μετά την
πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος το 1991. 

«Όταν η Ιταλία καλεί σε στήριξη, η Αλβανία
απαντά. Θέλουμε να βοηθήσουμε στη διαχείρι-
ση, με λίγο μεγαλύτερη πνοή, της δύσκολης αυ-
τής κατάστασης που αντιμετωπίζει η Ιταλία. Όταν
μπαίνεις στην Ιταλία, μπαίνεις στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, και η γεωγραφία, για την Ιταλία, μετατρά-
πηκε σε κατάρα», δήλωσε ο Ράμα. 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Γερμανία: Σκληραίνουν  
οι διαδικασίες για άσυλο

Την ίδια ώρα, στο Βερολίνο, ο καγκελάριος Όλαφ Σολτς δήλωσε ότι η συμφωνία για τη μετανα-
στευτική πολιτική είναι «μια ιστορική στιγμή». Η κεντρική κυβέρνηση της Γερμανίας καθώς και
οι περιφερειακές συμφώνησαν σε ένα αυστηρότερο πλαίσιο απονομής ασύλου και διαχείρισης
της παράτυπης μετανάστευσης.  Στο μέλλον, οι διαδικασίες ασύλου θα πρέπει να είναι πολύ τα-
χύτερες, θα δίνονται λιγότερα χρήματα για τους αιτούντες άσυλο, οι κάρτες πληρωμής θα αντικα-
ταστήσουν τα μετρητά για τους δικαιούχους παροχών και ενδεχομένως οι διαδικασίες ασύλου
θα πρέπει να μπορούν ακόμη και να διεξάγονται εκτός των συνόρων της ΕΕ. 

Σύμφωνα με τις τρέχουσες εκτιμήσεις, περισσότεροι από 300.000 άνθρωποι αναμένεται να
υποβάλουν αίτηση ασύλου στη Γερμανία φέτος. Το 2022 υπήρχαν περίπου 218.000 άτομα αι-
τούντα άσυλο και στην κρίση του 2016 σχεδόν 1.000.000 άτομα. 

Ξεσηκωμός 
στην Αλβανία
για τα ΚΥΤ
μεταναστών

Έντονες 
αντιδράσεις μετά
τη συμφωνία 
Ράμα - Μελόνι για
κατασκευή δύο
καταυλισμών 
χωρητικότητας
36.000 ατόμων



Η
ευρωβουλευτής της ΝΔ Ελίζα Βόζεμπεργκ, με
συνέντευξή της στην εφημερίδα «Political»,
σχολιάζει όλες τις εξελίξεις μετά την ανάφλεξη

της κρίσης στη Μέση Ανατολή, αναφέρεται στην ακρίβεια
που είναι ευρωπαϊκή και όχι ελληνική, ενώ στέκεται και
στις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει από τη θέση της
στην ΕΕ. 

Η κρίση στο Ισραήλ δημιουργεί ανησυχία για μια παγ-
κόσμια κρίση. Πώς μπορεί να επηρεάσει την ΕΕ και την
Ελλάδα;

Η επίθεση της Χαμάς εναντίον αμάχων σε ισραηλινό έδα-
φος την 7η Οκτωβρίου σηματοδότησε την έναρξη ενός
νέου κύκλου αίματος στη Λωρίδα της Γάζας. Όμως αυτή
τη στιγμή κανείς δεν μπορεί να προβλέψει ούτε τη διάρ-
κεια των εχθροπραξιών αλλά ούτε το ενδεχόμενο επέ-
κτασης των συγκρούσεων με την εμπλοκή και άλλων γει-
τονικών χωρών.

Σε ένα ήδη βεβαρυμένο και εύθραυστο γεωπολιτικό
περιβάλλον, λόγω του πολέμου στην Ουκρανία, η νέα
κρίση στη Μέση Ανατολή εντείνει τις ανησυχίες, όχι μό-
νο για την ΕΕ και την πατρίδα μας, αλλά σε παγκόσμιο
επίπεδο. Η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή προκαλεί τριγ-
μούς στην παγκόσμια οικονομία, δοθέντος ότι η ευρύτε-
ρη περιοχή είναι ένας πολύ κρίσιμος προμηθευτής
ενέργειας, αλλά και η βασική θαλάσσια δίοδος για το
παγκόσμιο εμπόριο. Αυτό σημαίνει ότι οι νέοι διαφαινό-
μενοι κίνδυνοι για την ενέργεια και το εμπόριο θα επη-
ρεάσουν αρνητικά τόσο τα επιτόκια όσο και τον πληθω-
ρισμό, που βρίσκονται ήδη στα ύψη εδώ και σχεδόν δύο
χρόνια, εξαιτίας του πολέμου στην Ουκρανία. Περαιτέ-
ρω οι δραματικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή είναι
αναμενόμενο να προκαλέσουν νέα έξαρση μεταναστευ-
τικών ροών προς την Ευρώπη, σε μια περίοδο μάλιστα
που η κατάσταση ήταν ήδη βεβαρυμένη, ενώ παράλληλα
ελλοχεύει ο κίνδυνος να πυροδοτήσουν ένα νέο κύμα
τρομοκρατικών επιθέσεων στη Δύση.

Η χώρα μας αναδεικνύεται ως ένας ισχυρός σύμμαχος
της ΕΕ και του ΝΑΤΟ μετά τις πολλές παγκόσμιες παρεμ-
βάσεις του Έλληνα πρωθυπουργού. Ποσό σημαντική εί-
ναι αυτή η πολιτική εξωστρέφεια για την Ελλάδα και τι
μηνύματα περνά;

Η αναβάθμιση του διεθνούς κύρους και της γεωπολιτι-
κής θέσης της πατρίδας μας τα τελευταία χρόνια αποτε-
λεί ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη. Στον χώρο της ΕΕ, η Ελλάδα από ουρα-
γός έγινε πρωταγωνίστρια και έχει εξελιχθεί σε σημαντι-
κό συνδιαμορφωτή των ευρωπαϊκών εξελίξεων. Σε διε-
θνές επίπεδο, η πολιτική εξωστρέφεια και οι επιτυχίες
της ελληνικής διπλωματίας επιβεβαιώνονται, μεταξύ άλ-
λων, με τις κρίσιμες αμυντικές συμφωνίες με Γαλλία και
ΗΠΑ, την οριοθέτηση ΑΟΖ με Αίγυπτο και Ιταλία και την
αναβάθμιση των σχέσεων με σημαντικούς παίκτες, όπως
το Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η Σαουδική
Αραβία.

Στη σημερινή δύσκολη συγκυρία με την ανάφλεξη στη
Λωρίδα της Γάζας αναδεικνύεται η μοναδική θέση της
Ελλάδας, καθώς είμαστε, μαζί με την Κύπρο, η πιο κοντι-
νή ευρωπαϊκή χώρα στη Μέση Ανατολή, έχουμε μια
στρατηγική εταιρική σχέση με το Ισραήλ, αλλά και χαί-
ρουμε μεγάλου σεβασμού από τον αραβικό κόσμο. Ο
κομβικός ρόλος και η στρατηγική αξία της πατρίδας μας
ως υπερμάχου της ειρήνης, της σταθερότητας και της
ασφάλειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη περνούν το μή-

νυμα προς πάσα κατεύθυνση ότι η Ελλάδα είναι ξανά σε
θέση να ασκεί ενεργητική εξωτερική πολιτική, έχει ενι-
σχυμένη διπλωματική θέση και έχει διευρύνει το γεωπο-
λιτικό της αποτύπωμα. 

Η ακρίβεια που σε μεγάλο βαθμό είναι εισαγόμενη στην
Ελλάδα έχει επηρεάσει πολλά νοικοκυριά. Θεωρείτε ότι
οι κινήσεις της ελληνικής κυβέρνησης είναι στη σωστή
κατεύθυνση για την αντιμετώπιση του φαινομένου;

Το φαινόμενο των αυξημένων πληθωριστικών πιέσεων
είναι διεθνές και ξεκίνησε τη μεταπανδημική περίοδο,
εντάθηκε με τον πόλεμο στην Ουκρανία και ενισχύεται
από τη νέα κρίση στη Μέση Ανατολή. Η κυβέρνηση
εφαρμόζει μια αποτελεσματική δέσμη μέτρων με έμφα-
ση στον έλεγχο της αγοράς και την ενίσχυση των εισοδη-
μάτων. Συγκεκριμένα, διενεργούνται από τις αρμόδιες
υπηρεσίες καθημερινά έλεγχοι για τυχόν υπέρβαση του
επιτρεπόμενου μεικτού περιθωρίου κέρδους, εφαρμό-
ζεται «κόφτης» στα αδικαιολόγητα κέρδη, ελέγχονται οι
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και επιβάλλονται υψηλά
πρόστιμα στους παραβάτες.

Η ενίσχυση των εισοδημάτων έγινε με γενναία μείωση
φόρων και εισφορών, με έκτακτες ενισχύσεις και με αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού στα 780 ευρώ, των συντάξε-
ων κατά 8,5% και των μισθών στο Δημόσιο για πρώτη φο-
ρά μετά από 13 χρόνια. Η ακρίβεια είναι δυσβάστακτη για
τα νοικοκυριά, όμως μαγική συνταγή δεν υπάρχει και η

κυβέρνηση εξαντλεί κάθε δημοσιονομικό περιθώριο για
μέτρα στήριξης δίνοντας έμφαση στους πιο ευάλωτους.

Ως αντιπρόεδρος της Επιτροπής Δικαιωμάτων των Γυναι-
κών και Ισότητας των Φύλων του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, ποια από τις πρωτοβουλίες που έχετε αναλάβει για
την προαγωγή της ισότητας θα ξεχωρίζατε;

Από την πληθώρα των παρεμβάσεων που έχω κάνει για
θέματα ισότητας, αυτές που ξεχωρίζω είναι δύο Εκθέ-
σεις μου. 

Η πρώτη πραγματεύεται το φαινόμενο της «γυάλι-
νης οροφής» και μάλιστα ψηφίστηκε σχεδόν ομόφω-
να από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Στην εν λόγω Έκ-
θεση εστίασα στα εμπόδια που συναντούν οι γυναίκες
που φιλοδοξούν να ανέβουν σε θέσεις ευθύνης στα
ανώτατα κλιμάκια των κλάδων έρευνας, τεχνολογίας
και επιστήμης και βασίζονται σε αναχρονιστικά στε-
ρεότυπα και προκαταλήψεις, δυσχεραίνοντας την
επαγγελματική τους ανέλιξη.

Η δεύτερη Έκθεση αναφέρεται στην ανάγκη κατα-
πολέμησης της βίας κατά γυναικών και κοριτσιών στο
διαδίκτυο. Πρόκειται για ένα φλέγον και επίκαιρο ζή-
τημα, που έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις. Μάλι-
στα το πόρισμα της Έκθεσης αναγνωρίστηκε από την
αρμόδια Επίτροπο και αναμένεται να συμπεριληφθεί
στην υπό εκπόνηση σχετική Οδηγία, κάτι που αποτελεί
ιδιαίτερη τιμή.Ε
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«Η Ελλάδα 
αναβαθμίστηκε
γεωπολιτικά»

στον Μίλτο
Σακελλάρη 

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ερικοί εντελώς αβάσιμα υποστηρί-
ζουν -είναι παλαιός αυτός ο ισχυ-
ρισμός και αναζωπυρώνεται με

κάθε ευκαιρία- πως η επιστήμη και η θρη-
σκεία δεν συμφωνούν και συγκρούονται.

Από την αρχή να ξεκαθαριστεί πως τα
περί «σύγκρουσης» επιστήμης και θρη-
σκείας δεν έχουν καμία σχέση ούτε με την
πραγματική επιστήμη ούτε με τον αληθινό
Χριστιανισμό.

Το ότι κάποιοι αδέξιοι αντιπρόσωποι της
θρησκείας από τη μια και κάποιοι «επιθε-
τικοί» εργάτες της επιστήμης από την άλ-
λη έρχονται σε αντίθεση μεταξύ τους, δια-
τυπώνοντας προσωπικές ιδέες, αυτό δεν
συνεπάγεται «έχθρα» επιστήμης και θρη-
σκείας.

Η αλήθεια είναι μία με όποια μορφή και
αν παρουσιάζεται, είτε της επιστήμης είτε
της θρησκείας, και δεν μπορεί να αναιρεί
τον εαυτό της.

Και η επιστήμη και η θρησκεία δεν είναι
παρά όργανα της μιας αλήθειας. Η επιστή-
μη είναι η αλήθεια για τα φυσικά πράγμα-
τα που ανακαλύπτονται από τους ανθρώ-
πους και η θρησκεία είναι η αλήθεια για
τις υπερφυσικές καταστάσεις που αποκα-
λύπτονται από τον Θεό.

Η θρησκεία δεν μπορεί να αναμειγνύε-
ται και να διατυπώνει αξιώματα σε ζητή-
ματα που διαχειρίζεται η επιστήμη με τα
μέσα που έχει στη διάθεσή της. Και να αμ-
φισβητεί επιστημονικά συμπεράσματα.

Και η επιστήμη δεν έχει τη δυνατότητα
να αποδείξει μεταφυσικά ζητήματα που
είναι έξω από τα όρια των εργαστηριακών
γνώσεων και στα οποία απαντά η θρη-
σκεία.

Όταν και η επιστήμη και η
θρησκεία δεν βγαίνουν από τον
προορισμό τους, δεν δημιουρ-
γείται σύγχυση.

Πρόβλημα παρατηρείται όταν
ξεχαστεί η γραμμή που ξεχωρί-
ζει τις ενέργειές τους και ταυτο-
χρόνως τις ενώνει μεταξύ τους.

Αν ορισμένοι κακοί παράγον-
τες της οποιασδήποτε θρη-
σκείας νομίζουν πως θίγεται η θρησκευτι-
κότητα με επιστημονικά συμπεράσματα
που δεν σχετίζονται με θέματα που ενδια-
φέρουν την πίστη, αυτό αποτελεί παρα-
ποίηση της αποστολής τους.

Η θρησκεία δεν θέλησε ποτέ να περιο-
ρίσει την επιστημονική ελευθερία και δεν
φοβήθηκε ποτέ την επιστήμη.

Να σημειωθεί ωστόσο πως δεν είναι
επιστήμη κάθε άποψη που λέγεται στ’
όνομά της αν δεν είναι πιστοποιημένο
αποτέλεσμα έρευνας.

Επίσης, οι γνήσιοι επιστήμονες δεν εί-

ναι δυνατόν να ισχυριστούν ότι δεν δέχον-
ται τίποτε έξω από της επιστήμης τους τα
δεδομένα, αφού και η κάθε επιστήμη στον
δρόμο της έχει ανάγκη και αυτή, μέχρι να
καταλήξει σε τελικά πορίσματα, να βασι-
στεί για την εξήγηση τόσων και τόσων

φαινομένων σε ορισμένες βασι-
κές αρχές-αξιώματα που, όσο και
αν είναι φανερές, δεν μπορούν να
αποδειχτούν με τη γνωστή μέθο-
δο της λογικής.

Πάντως, κάθε πρόσθετο κομ-
μάτι επιστημονικής γνώσης στην
ψηφιακή εποχή που ζούμε, οσο-
δήποτε περίεργο, ειδικευμένο,
άσχετο ή αφηρημένο και αν φαί-
νεται στην αρχή, καταλήγει σε

κάποια πρακτική εφαρμογή άμεσα ή έμ-
μεσα. Και οι συνέπειες της εφαρμογής
αυτής εξαρτάται από τη χρήση της αν απο-
δειχτούν χρήσιμες ή βλαβερές.

Η θρησκεία είναι το «ναυαγοσωστικό»,
εκεί που η επιστήμη εξαντλεί τις δυνατό-
τητές της.

Κανείς νουνεχής και σώφρων δεν αμφι-
σβητεί τον καθοριστικό ρόλο της επιστή-
μης στη ζωή μας.

Αλλά ταυτόχρονα δεν χρειάζεται να κό-
ψουμε τα νήματα που μας συνδέουν με
τον Θεό.

Μάλιστα, αν επικεντρωθούμε στην τρα-
γικότητα της αρρώστιας, που διάφορες
μορφές της είναι σε ιδιαίτερη έξαρση
στους καιρούς μας (ανακοπή, εγκεφαλι-
κό, καρκίνος, σκλήρυνση κατά πλάκας,
ψυχικά νοσήματα), αφού χρησιμοποι-
ήσουμε όλα της επιστήμης τα επιτεύγμα-
τα, έχουμε παράλληλα την επιλογή, από
μας εξαρτάται, να στρέψουμε την ελπίδα
μας στον Θεό.

Η αρρώστια αποτελεί κομμάτι της αν-
θρώπινης ζωής. Με αυτήν οι άνθρωποι
ερχόμαστε αντιμέτωποι καθημερινά είτε
σε προσωπικό επίπεδο, είτε στο περιβάλ-
λον μας, είτε στην κοινωνία μας.

Μπροστά στο φαινόμενο της ασθένειας
και του θανάτου ο άνθρωπος στέκεται με
απορία, με μεγάλη απορία αλλά και με φόβο.

Η αρρώστια πολλές φορές μπορεί να
έχει διάφορες αιτίες προέλευσης, όπως
φυσικές, αλλά και την απερισκεψία και
την αμέλεια των ανθρώπων να διαφυλά-
ξουμε το πολύτιμο αγαθό της υγείας. Επι-
πόλαια σε μερικές περιπτώσεις βάζουμε
την υγεία μας σε πολλούς κινδύνους,
εμείς οι ίδιοι, και φυσικά δεν πληρώνου-
με το τίμημα.

Και ερχόμαστε σε κάποια κρίσιμα ερω-
τήματα:

• Πώς θα εξασφαλίσουμε τη θεραπεία μας;

• Ποια είναι η στάση του Χριστού απέναντι
στην αρρώστια;

• Η ιατρική επιστήμη έχει θέση στη χρι-
στιανική αντιμετώπιση της αρρώστιας;

Αναμφίβολα και έχει. Ασφαλώς και
έχει. Το αναφέρει ξεκάθαρα η Αγία Γρα-
φή.

Η Ορθοδοξία αποδέχεται την επιστήμη
και την ακολουθεί, δεν αμφιβάλλει για
αυτή, χωρίς όμως να τη θεοποιεί. 

Όταν η επιστήμη «σηκώσει τα χέρια ψη-
λά», ψάχνουμε οι άνθρωποι να συναντή-
σουμε τον Ιατρό του ουρανού, τον Θεό.

Όταν βιώνουμε δύσκολες καταστάσεις
ασθενειών, η ιατρική βοήθεια είναι ανα-
γκαία και απαραίτητη και αναμφισβήτητη
και πάρα πολύ χρήσιμη και κρίσιμη, όμως
ρόλο για να ξεφύγουμε από τις επιπτώ-
σεις του πανικού παίζει και η πίστη.

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι αν
δεν παραμελούμε και αν δεν υποβαθμί-
ζουμε την πίστη και αν δεν συνεχίσουμε
να αναπτύσσουμε την επιστήμη και να
πλουτίζουμε τη γνώση, θα ταφούμε
γρήγορα κάτω από το βάρος των προ-
βλημάτων μας και δεν θα μπορέσουμε
εύκολα να ορθοποδήσουμε. Η επιστή-
μη, σε συνδυασμό και με τη θρησκεία,
είναι η αυριανή λύση στο αυριανό πρό-
βλημα.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Ναι στην επιστήμη, αλλά και 
η θρησκεία έχει τον ρόλο της...
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Πώς πρέπει να αντιμετωπιστεί 
από τη δικαιοσύνη ο οχετός των τρολ

Τ ις τελευταίες μέρες, μετά τις σοβαρές καταγγελίες Σκουρλέτη, επανήλθε στον δημό-
σιο διάλογο το πολύ σημαντικό και ευαίσθητο, για τη δημοκρατία και το πολιτικό σύ-
στημα, ζήτημα των τρολ και πόσο αυτά επηρεάζουν την ίδια τη λειτουργία του πολι-

τεύματος. Όλοι γνωρίζουμε ότι τα τελευταία χρόνια τα τρολ του διαδικτύου έχουν πολλα-
πλασιαστεί, τόσο τα ίδια όσο και τα δημοσιεύματά τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Δημοσιεύματα εξυβριστικά, συκοφαντικά και εν γένει δημοσιεύματα ψευδολογίας κατά
πολιτικών προσώπων, δίχως όμως στην πραγματικότητα να θέλουν να πλήξουν την προσω-
πικότητα των ίδιων καθαυτών των πολιτικών προσώπων αλλά μέσω αυτών το ίδιο το πολί-
τευμα. Δεν πρόκειται για απλούς συκοφάντες αλλά για εχθρούς της δημοκρατίας που αυτή
και μόνο θέλουν να πλήξουν, στοχοποιώντας και εργαλειοποιώντας πολιτικά κόμματα, δη-
μοσιογράφους, κοινωνικούς και πολιτικούς παράγοντες.

Στο ερώτημα γιατί αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο τέτοια δημοσιεύματα και πρακτι-
κές των τρολ η απάντηση είναι προφανής. Αυξάνονται διότι από την ποινική μας έννομη τά-
ξη αξιολογούνται ως απλές περιπτώσεις εξύβρισης ή συκοφαντικής δυσφήμησης, δηλαδή,
αδικήματα που το προστατευόμενο αγαθό είναι η προσωπικότητα του φυσικού προσώπου

του εκάστοτε πολιτικού ενώ κατ’ ουσίαν το έννομο αγαθό που χρήζει
προστασίας από τέτοιες προσβολές είναι αυτό του πολιτεύματος, δε-
δομένου ότι εκεί ακριβώς στοχεύουν και τα τρολ με τα δημοσιεύματα
αυτά. Στοχεύουν να απορρυθμίσουν το πολίτευμα, να χειραγωγήσουν
τη βούληση του εκλογικού σώματος και πολλές φορές να επιδιώξουν
τη μεταβολή του φρονήματος του ψηφοφόρου σε επικείμενες εκλο-
γές.

Ας δούμε ποια είναι μέχρι σήμερα η διαδικασία ποινικής διερεύνη-
σης των τέτοιων δημοσιευμάτων στην πράξη. Η αρμόδια Διεύθυνση
Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της Ελληνικής Αστυνομίας, αρχι-
κά αφού λάβει τη σχετική έγκληση-μήνυση από το πρόσωπο που
αναφέρεται στο εξυβριστικό ή συκοφαντικό δημοσίευμα από αναρ-
τήσεις (τρολ) μέσω διαδικτύου και μέσω ιστοσελίδων κοινωνικής δι-
κτύωσης, διενεργεί αυτεπαγγέλτως τις απαιτούμενες και αναγκαίες
αστυνομικές και δικονομικές ενέργειες. Εν συνεχεία υποβάλλει τη
σχηματισθείσα δικογραφία-προανακριτικό υλικό στην αρμόδια ει-

σαγγελική αρχή προκειμένου να ενημερωθεί για τις αξιόποινες πράξεις και να εκδοθεί
σχετική εισαγγελική παραγγελία για διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης.

Προκαταρκτική εξέταση που αφορά τη διερεύνηση των αδικημάτων της απειλής, της
εξύβρισης, της συκοφαντικής δυσφήμησης κ.λπ., αλλά και τη λήψη των απαραίτητων ηλε-
κτρονικών ιχνών από τις αρμόδιες διαχειρίστριες εταιρείες-πλατφόρμες (πχ, Meta Plat-
forms Ireland Ltd κ.λπ.) (που θα εντέλλονται διά της εισαγγελικής παραγγελίας) των επίμα-
χων λογαριασμών που προβαίνουν στην ανάρτηση των υβριστικών, απειλητικών συκοφαν-
τικών κ.λπ. σχολίων (τρολ), προκειμένου να ταυτοποιηθεί ο/οι άγνωστος/οι δράστης/ες. Οι
ως άνω διαχειρίστριες εταιρείες-πλατφόρμες που λαμβάνουν το σχετικό εισαγγελικό αίτη-
μα για χορήγηση στοιχείων εδρεύουν στην πλειοψηφία τους στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμε-
ρικής (ΗΠΑ) αλλά και την Ιρλανδία, όπου το εκεί δίκαιο δεν τιμωρεί ποινικά το έγκλημα της
εξύβρισης, ούτε το έγκλημα της δυσφήμησης οποιασδήποτε μορφής (απλής, διά του διαδι-
κτύου κ.λπ.). Για το δικό τους δικαιικό σύστημα οι πράξεις αυτές συνιστούν αστικά αδικήμα-
τα - αδικοπραξίες και ως εκ τούτου απορρίπτουν το αίτημα χορήγησης στοιχείων λόγω έλ-
λειψης ποινικού αδικήματος-αξιοποίνου κατά το εσωτερικό τους δίκαιο. Άμεση απόρροια
από την απόρριψη του ως άνω αιτήματος για χορήγηση ηλεκτρονικών ιχνών είναι ότι δεν εί-
ναι δυνατή η περαιτέρω ψηφιακή διερεύνηση της υπόθεσης και κατ’ επέκταση ο εντοπι-
σμός και η ανακάλυψη του αγνώστου δράστη που προβαίνει σε αυτές τις αξιόποινες πρά-
ξεις μέσω διαδικτύου. 

Μπροστά σε αυτή τη νομική πραγματικότητα και το κενό που διαπιστώνεται οφείλει μια
ευνομούμενη Πολιτεία να αναζητήσει τα κατάλληλα εργαλεία, ώστε να αμυνθεί έναντι τέτοι-
ου είδους επιθέσεων που δεν αφορούν την προσβολή της προσωπικότητας του αναφερό-
μενου στα δημοσιεύματα προσώπου, αλλά του ιδίου του πολιτεύματος μέσω της εργαλει-
οποίησης του πολιτικού προσώπου. Μια λύση που θα μπορούσε να τεθεί στον δημόσιο διά-
λογο προς αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος θα ήταν η θέσπιση ιδιώνυμου εγκλήματος
για τις ως άνω περιπτώσεις, όταν στρέφονται σε βάρος πολιτικών προσώπων. Θα μπορούσε
να προστεθεί στο Τέταρτο Κεφάλαιο του Ποινικού Κώδικα, όπου τυποποιούνται τα συναφή
εγκλήματα και συγκεκριμένα αυτά που στρέφονται κατά των πολιτειακών και πολιτικών ορ-
γάνων, σχετική νομοθετική πρόβλεψη. Η σχετική ρύθμιση θα πρέπει να ενταχθεί στο Τέταρ-
το Κεφάλαιο του Ποινικού Κώδικα, διότι το έγκλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί δεν είναι
έγκλημα κατά προσώπου αλλά έγκλημα κατά της Πολιτείας.

Ο οχετός των τρολ είναι υπαρκτός, απειλεί τη δημοκρατία μας και θα πρέπει να αντιμετω-
πιστεί αποφασιστικά. 

Κύρια προτεραιότητα 
η αναβάθμιση της δημόσιας υγείας 

Η
αναγέννηση του Εθνικού Συστήματος Υγείας αποτελεί μια από τις εμβληματικές πολιτικές προτάσεις
του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής. Η ενίσχυση του τομέα της δημόσιας υγείας ως μιας ολοκληρωμέ-
νης δημόσιας υπηρεσίας αποτελεί άμεση προτεραιότητα, μέσω της αναβάθμισης του Εθνικού Οργα-

νισμού Δημόσιας Υγείας που αποτελεί τον πυλώνα για την ανάπτυξη ολοκληρωμένων υπηρεσιών υγείας σε
όλη την επικράτεια.

Αναφερόμενος σε πυλώνες, όλοι γνωρίζουμε ότι αυτοί είναι η υγεία και η παιδεία σε κάθε σύγχρονο κρά-
τος. Ένας αποτελεσματικός ΕΟΔΥ μπορεί να διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στη σχεδίαση και αξιολόγηση των
πολιτικών υγείας, την παρακολούθηση των δεικτών υγείας των συμπολιτών μας και τη συνεργασία με την
επιστημονική κοινότητα και τους ερευνητικούς φορείς για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στον πολύ-
παθο χώρο της υγείας. 

Οι ανάγκες της δημόσιας υγείας, όπως ανέφερα και στην πρόσφατη τοποθέτησή μου στη Βουλή στο αντί-
στοιχο νομοσχέδιο, δεν εξυπηρετούνται από την τωρινή κατεύθυνση της κυβερνητικής πολιτικής. Η έλλειψη
νοσηλευτικού προσωπικού, η αναλογία νοσηλευτών προς ασθενείς και η γενική κατάσταση του υγειονομι-
κού συστήματος αποτελούν πραγματική απειλή για το σύστημα υγείας. Τα προβλήματα είναι πολλά σε όλα τα
νοσοκομεία της χώρας μας, με την υποστελέχωση και τις κακές υποδομές να έρχονται ως άμεσο αποτέλε-

σμα της έλλειψης κονδυλίων αλλά και ενός στρατηγικού σχεδιασμού.
Οι θέσεις μας, όπως ανακοινώθηκαν πρόσφατα και από τον πρόεδρό μας Νίκο

Ανδρουλάκη, αποτελούν μια πολιτική στήριξης σε όλους τους άξονες του δημόσιου
συστήματος υγείας. Απαιτείται η δημιουργία ενός ενιαίου συστήματος πρωτοβάθ-
μιας φροντίδας υγείας υπό δημόσια εποπτεία με τη δημιουργία δικτύου ολοκληρω-
μένων υπηρεσιών οικογενειακής ιατρικής σε όλη τη χώρα, προσφέροντας ακόμα
και εξυπηρέτηση στο σπίτι όποτε υπάρχει ανάγκη. Η έμφαση στην πρόληψη μέσω
εκστρατειών εμβολιασμού, υγιεινής διατροφής και προσυμπτωματικού ελέγχου
αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την υγεία του πληθυσμού. Εξέχουσας σημασίας εί-
ναι η φροντίδα των παιδιών μέσω δωρεάν γονιδιακών ελέγχων και η επέκταση προ-
γραμμάτων, όπως το «Φώφη Γεννηματά», ώστε να μειωθεί το υψηλό όριο ηλικίας.
Επίσης, η ενίσχυση της ψυχικής υγείας αποτελεί ουσιώδες τμήμα της ολοκληρωμέ-
νης προσέγγισης της δημόσιας υγείας.

Η Ελλάδα έχει ιδιαιτερότητες ως χώρα, τόσο εξαιτίας των πολλών νησιών της όσο
και των απομακρυσμένων από την πρωτεύουσα ηπειρωτικών περιοχών που σε πολ-

λά σημεία καθίστανται δύσβατες. Η οριζόντια νομοθέτηση για όλες τις περιοχές της Ελλάδας δεν αρκεί πλέ-
ον για να ανταποκριθεί στις πολύπλοκες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί στη χώρα μετά την πολυετή οι-
κονομική και πανδημική κρίση. Πρέπει να στρέψουμε τα βλέμματά μας σε μια νέα κατεύθυνση που θα αντι-
μετωπίζει ξεχωριστά τις ανάγκες κάθε περιοχής και θα δημιουργεί πιλοτικές εφαρμογές καθώς και τροπο-
ποιήσεις οπότε χρειάζεται. 

Ειδικά για τα νησιά, προτείνουμε ένα επαρκώς στελεχωμένο νοσοκομείο στα μεγάλα νησιά, μονάδα ΠΦΥ
σε διασύνδεση με το πλησιέστερο νοσοκομείο στα μικρά και περιφερειακό ιατρείο με μόνιμο ιατρό στα μι-
κρότερα. Χρειάζεται ένα προσαρμοσμένο πλαίσιο ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες κάθε περιο-
χής. Για παράδειγμα, στον νόμο Δράμας από τον οποίο προέρχομαι, μια περιοχή με ιδιαίτερες ανάγκες κοντά
στα σύνορα της χώρας μας, πρέπει να εξετάσουμε την αύξηση (ακόμη και στα όρια του διπλασιασμού) του
μισθού για τους γιατρούς που υπηρετούν σε ακριτικές περιοχές, προσφέροντας έτσι κίνητρα για την εγκατά-
στασή τους σε περιοχές με μεγαλύτερες ανάγκες υγειονομικής φροντίδας. 

Η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού του Εθνικού Συστήματος Υγείας απαιτεί στοχευμένα μέτρα,
όπως η κάλυψη των πραγματικών κενών με μόνιμο προσωπικό, αλλά και η αύξηση των αποδοχών του προ-
σωπικού. Επιπλέον, χρειάζονται συγκεκριμένα κίνητρα για την προσέλκυση εξειδικευμένων επαγγελματιών
υγείας και για την ενίσχυση των ειδικοτήτων με έλλειψη προσωπικού, όπως η ένταξη των υγειονομικών του
ΕΣΥ στα βαρέα-ανθυγιεινά και η παροχή δωρεάν (ή έναντι χαμηλού τιμήματος) κατοικίας για τους γιατρούς
και υγειονομικούς. Να δούμε εδώ και το ενδεχόμενο συνεργασίας με τους κατά τόπους δήμους έπειτα από
ανακαινίσεις σε δημόσια κτήρια και την παράδοσή τους για τη στέγαση του υγειονομικού προσωπικού. Το
ίδιο μπορεί να γίνει και σε άλλους τομείς όπως οι εκπαιδευτικοί. Τα κίνητρα δύνανται να ελκύσουν και να
διατηρήσουν εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό σε απομακρυσμένες περιοχές. 

Για τους συμπολίτες μου στη Δράμα, η ανάγκη για τη βελτίωση του οδικού δικτύου μεταξύ Νευροκοπίου -
Δράμας, Δράμας - Αμφίπολης, Δράμας - Καβάλας είναι ζωτικής σημασίας για την ασφαλή και γρήγορη με-
ταφορά ασθενών προς τα μεγάλα νοσοκομεία της περιφέρειας και της Θεσσαλονίκης. Τέτοιες παρεμβάσεις
θα επιτρέψουν την αποτελεσματικότερη λειτουργία του συστήματος υγείας, ενθαρρύνοντας την προσέλκυ-
ση και διατήρηση ιατρικού προσωπικού σε περιοχές με ιδιαίτερες ανάγκες, ενισχύοντας έτσι την παροχή ια-
τρικής περίθαλψης σε ολόκληρη τη χώρα. 

Τέλος, η δημιουργία ανεξάρτητου μηχανισμού αξιολόγησης της ποιότητας των υπηρεσιών υγείας που θα
ελέγχει την απόδοση του ανθρώπινου δυναμικού πρέπει να είναι διαφορετικός από τα όργανα που επιλέ-
γουν τη στελέχωση του συστήματος υγείας, ώστε να μην υπάρχει σύγκρουση συμφέροντος και τα αποτελέ-
σματα της αξιολόγησης να είναι αξιόπιστα. Αυτό σε συνδυασμό με αξιοκρατική επιλογή διοικητών μέσω διε-
θνών διαγωνισμών, καθώς και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της υγείας, θα συμβάλουν στην αύξηση της
αποτελεσματικότητας και τη βελτίωση της πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας για όλες και όλους.

του
Κώστα 
Καραγκούνη

Βουλευτής 
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της ΝΔ

του
Τάσου 
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Βουλευτής 
Δράμας με 
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ



Ε
πίθεση με πυροβολισμούς στη Δυτική
Όχθη φέρεται να δέχτηκε το κομβόι που
μετέφερε τον επικεφαλής της Παλαιστι-

νιακής Αρχής, Μαχμούτ Αμπάς, όπως μετέδωσαν
πρώτα τουρκικά μέσα ενημέρωσης. Την επίθεση

φέρεται να ανέλαβε μια οργά-
νωση με την ονομασία «Chil-
dren of Abu Jandel» («Παιδιά
του Αμπού Τζάντελ»). 

Σε βίντεο που δημοσιεύτηκε
στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης ακούγονται πυροβολισμοί,
ενώ ένας άνδρας, ο σωματοφύ-
λακάς του, φαίνεται να πέφτει

στο έδαφος πυροβολημένος. Τα μέλη αυτής της
νέας σκιώδους ομάδας φέρεται να έχουν οργα-
νωθεί μέσα στο παλαιστινιακό κατεστημένο
ασφαλείας στη Δυτική Όχθη, αναφέροντας πως
είχαν δώσει προθεσμία 24 ωρών στον Αμπάς για
να αναλάβει δράση αναφορικά με την κατάσταση
στη Γάζα και να πάρει μέτρα κατά του Ισραήλ.
Ωστόσο, χθες το βράδυ η Παλαιστινιακή Αρχή
διέψευσε τις αναφορές για απόπειρα δολοφονίας
του Αμπάς.

Τετ α τετ με Ερντογάν ο ηγέτης της Χαμάς
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο αρχηγός της Χα-

μάς, Ισμαήλ Χανίγε, φέρεται να βρίσκεται στην
Άγκυρα για επαφές με τον Ταγίπ Ερντογάν, σε μια
συνάντηση που εφόσον επιβεβαιωθεί θα είναι
πλέον καθοριστική για τις σχέσεις της Τουρκίας
με τις ΗΠΑ και τη Δύση.

Η άφιξη του αρχηγού της τρομοκρατικής οργά-
νωσης στην τουρκική πρωτεύουσα, και μάλιστα
μετά την επίσκεψή του για διαβουλεύσεις στο
Ιράν, έρχεται μια μέρα μετά την επίσκεψη του
Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών Άντονι
Μπλίνκεν στην Άγκυρα, τον οποίο αρνήθηκε να
συναντήσει ο Ερντογάν. Ο Χανίγε είχε ήδη μιλήσει
με τον Ερντογάν για την κατάσταση στη Λωρίδα
της Γάζας πριν από δύο εβδομάδες και πάλι στην
Άγκυρα. Από την πλευρά του ο Ερντογάν έχει επι-
τεθεί εναντίον του Ισραήλ, δείχνοντας ανοιχτή
υποστήριξη στη Χαμάς, την οποία η Άγκυρα δεν
θεωρεί τρομοκρατική οργάνωση.

Το Ισραήλ κατέρριψε 
«εξωγήινο» πύραυλο 

Επί του πεδίου, ο ισραηλινός στρατός ανακοί-

νωσε ότι χρησιμοποίησε το μεγάλου βεληνεκούς
σύστημα αντιβαλλιστικών πυραύλων Arrow 3
που έχει εδώ και λίγο καιρό στη διάθεσή του για
να καταρρίψει έναν βαλλιστικό πύραυλο που εξα-
πέλυσαν οι Χούθι από την Υεμένη εναντίον του Ισ-
ραήλ πριν από λίγες μέρες. Η κατάρριψη έγινε σε
ύψος 100 χλμ από την επιφάνεια της Γης, όταν ο
πύραυλος κινούνταν έξω από τη γήινη ατμόσφαι-
ρα. Είναι η πρώτη φορά που το σύστημα χρησιμο-
ποιείται για την εξουδετέρωση στόχου έξω από τα
ατμοσφαιρικά όρια της Γης και δείχνει το επίπεδο
άμυνας που έχει αναπτύξει το Ισραήλ. Κατα-
σκευάστηκε από κοινού με τις ΗΠΑ, δοκιμάστηκε
για πρώτη φορά το 2013, ακολούθησε μια ακόμη
δοκιμή το 2014 και ξανά το 2019 για την πολιτεία
της Αλάσκας εν μέσω ανησυχιών για τα συνεχή
προγράμματα πυρηνικών και βαλλιστικών πυ-
ραύλων του Ιράν. 

Το αμυντικό σύστημα έχει σχεδιαστεί για να
αναχαιτίζει βαλλιστικούς πυραύλους έξω από την
ατμόσφαιρα της Γης και μετά από συμφωνία με-

ταξύ ΗΠΑ και Ισραήλ το Arrow 3 αποκτήθηκε και
από τη Γερμανία.

Οι ισραηλινοί βομβαρδισμοί είναι συνεχείς
στην παλαιστινιακή περιοχή, ανάμεσα στις πιο
πυκνοκατοικημένες στον πλανήτη, που εξαπολύ-
θηκαν σε αντίποινα για την πολυαίμακτη επίθεση
της Χαμάς στο Ισραήλ την 7η Οκτωβρίου και που
έχουν στοιχίσει τη ζωή σε 10.022 ανθρώπους,
στην πλειονότητά τους αμάχους, συμπεριλαμβα-
νομένων 4.000 και πλέον παιδιών, σύμφωνα με
τον πιο πρόσφατο απολογισμό των θυμάτων που
δόθηκε στη δημοσιότητα από το υπουργείο Υγεί-
ας της Χαμάς. 

Περικυκλωμένη η Γάζα 
Οι πιο σφοδρές μάχες εκτυλίσσονται στο βό-

ρειο τμήμα του παλαιστινιακού θύλακα, όπου
βρίσκεται η πόλη της Γάζας, που πλέον σύμφωνα
με τον ισραηλινό στρατό είναι περικυκλωμένη.
Εκεί βρίσκεται, κατά την ίδια πηγή, το «κέντρο»
της Χαμάς. Στο Ισραήλ σκοτώθηκαν πάνω από

1.400 άνθρωποι, επίσης στην πλειονότητά τους
άμαχοι, κυρίως την ημέρα της άνευ προηγουμέ-
νου επίθεσης που εξαπέλυσε το παλαιστινιακό
ισλαμιστικό κίνημα, της πιο πολύνεκρης από κα-
ταβολής του κράτους του Ισραήλ το 1948. Η Χαμάς
πήρε επίσης πάνω από 240 ομήρους και τους με-
τέφερε στη Γάζα. Σύμφωνα με ανακοίνωση Τύ-
που του Λευκού Οίκου, ο Αμερικανός πρόεδρος
Τζο Μπάιντεν αναφέρθηκε σε συνδιάλεξή του με
τον Ισραηλινό πρωθυπουργό στην «πιθανότητα
τακτικών παύσεων» των ισραηλινών επιχειρήσε-
ων προκειμένου «να δίνονται στους άμαχους ευ-
καιρίες για να φύγουν με ασφάλεια από ζώνες
όπου γίνονται μάχες, να εξασφαλιστεί ότι η βοή-
θεια θα φτάνει σε αμάχους που την έχουν ανάγκη
και για να επιτραπεί η δυνητική απελευθέρωση
ομήρων». Ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε πως
κλιμακώνει την εκστρατεία βομβαρδισμών του,
κάτι που αναμένεται να κρατήσει ημέρες, καθώς
χερσαίες δυνάμεις επιχειρούν στη Λωρίδα της
Γάζας από την 27η Οκτωβρίου.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Άμαχοι με λευκές σημαίες
εγκαταλείπουν τη Λωρίδα

Σε βίντεο-ντοκουμέντο από τη Γάζα
που κάνει τον γύρο των μέσων κοινωνική
δικτύωσης διακρίνεται πλήθος ανθρώ-
πων με λευκές σημαίες και υψωμένα τα
χέρια να βαδίζει σε έναν δρόμο, ενώ τρι-
γύρω βρίσκονται τανκ και κατεστραμμέ-
να κτήρια.

Ανάμεσα στο πλήθος βρίσκονται και
μικρά παιδιά, ενώ φέρεται να βαδίζουν
μέσω του ανθρωπιστικού διαδρόμου που
ανακοίνωσε ότι άνοιξε το Ισραήλ προ το
νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας.

«Τζούφιο» το… χτύπημα στον Αμπάς;

H Παλαιστίνη διαψεύδει την ένοπλη επίθεση 
σε κομβόι που μετέφερε τον πρόεδρό της

Την παραίτησή του υπέβαλε χθες ο πρωθυπουργός της
Πορτογαλίας Αντόνιο Κόστα εν μέσω έρευνας για φερόμε-
νες παρατυπίες που διέπραξε η κυβέρνησή του κατά τη δια-
χείριση έργων εξόρυξης λιθίου και υδρογόνου. Ο Κόστα
ανακοίνωσε την απόφασή του σε δηλώσεις του έπειτα από
τη συνάντησή του με τον πρόεδρο Μαρσέλο Ρεμπέλο ντε
Σόουσα. «Η αξιοπρέπεια για τον ρόλο του πρωθυπουργού
δεν είναι συμβατή με καμία υποψία για την ακεραιότητά
του», δήλωσε ο Αντόνιο Κόστα. Δηλώνοντας ότι φεύγει με

«καθαρή συνείδηση», ο Κόστα ανέφερε ότι είναι διαθέσι-
μος να «συνεργαστεί με τη δικαιοσύνη», την οποία -όπως
σημείωσε- εμπιστεύεται απόλυτα. Ο Κόστα απέδωσε την
παραίτησή του στο γεγονός ότι «αιφνιδιάστηκε» από την
πληροφορία ότι είχε ανοίξει ποινική έρευνα εναντίον του
στο Ανώτατο Δικαστήριο. Ωστόσο, πρόσθεσε ότι, εξ όσων
γνωρίζει, δεν είναι κατηγορούμενος. «Δεν έχω καμία πα-
ράνομη πράξη στη συνείδησή μου», είπε. Κατέστησε επί-
σης σαφές ότι δεν πρόκειται να διεκδικήσει στο μέλλον την

πρωθυπουργία. «Πρόκειται λοιπόν για ένα στάδιο που
έφτασε στο τέλος του», πρόσθεσε.

Όπως έγινε νωρίτερα γνωστό, οι Αρχές στην Πορτογαλία
πραγματοποίησαν έρευνες σε υπουργεία και στην επίσημη
κατοικία του πρωθυπουργού, στο πλαίσιο υπόθεσης δια-
φθοράς. Οι εισαγγελείς κατονόμασαν τον υπουργό Υποδο-
μών Ζοάο Γκαλάμπα ως επίσημο ύποπτο και συνέλαβαν τον
προσωπάρχη του Κόστα, ενώ, σύμφωνα με το Reuters, η
αντιπολίτευση ζήτησε από την κυβέρνηση να παραιτηθεί. 

Πορτογαλία: Παραιτήθηκε ο πρωθυπουργός Αντόνιο Κόστα εν μέσω έρευνας για διαφθορά
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
πόλεμος στη Μέση Ανατολή συμ-
πλήρωσε κιόλας έναν μήνα.
Τριάντα μέρες γεμάτες τρόμο,

αβεβαιότητα, συντρίμμια και πάρα πολύ
αίμα. Τίποτε δεν είναι πια ίδιο. Από την ισο-
πεδωμένη Γάζα, την οποία οι Ισραηλινοί

σφυροκοπούν σχεδόν 24
ώρες το 24ωρο, μέχρι το
τρομοκρατημένο Ισραήλ,
τις διεθνείς σχέσεις, τους
γεωπολιτικούς συσχετι-
σμούς και τις κινήσεις στη
γεωστρατηγική σκακιέρα.

Σίγουρα όμως αυτό που
έχει αλλάξει άρδην είναι οι
ζωές των εκατομμυρίων

Παλαιστινίων και Ισραηλινών. Πρόσφυγες
αμφότεροι στην ίδια τους τη χώρα. Χιλιά-
δες Ισραηλινοί απομακρύνθηκαν από πό-
λεις κοντά στα βόρεια και νότια σύνορα,
ενώ περίπου 2 εκατομμύρια Παλαιστίνιοι
εκτοπίστηκαν στον νότο υπό τον φόβο των
βομβαρδισμών.

Η πόλη Σντερότ, η Ασκελόν και πολλά
ισραηλινά κιμπούτς (οικισμοί) μετατράπη-
καν σε τόπους σφαγής ανδρών, γυναικών,
παιδιών και ηλικιωμένων, με τους τρομο-
κράτες της Χαμάς να σκοτώνουν αδιακρί-
τως σκορπώντας παντού τον τρόμο. Πάνω
από 1.400 άνθρωποι σκοτώθηκαν, μεταξύ
των οποίων 270 άτομα που συμμετείχαν σε
μουσικό φεστιβάλ στο Νότιο Ισραήλ. Σύμ-
φωνα με τις ισραηλινές Αρχές, πάνω από
240 άνθρωποι, συμπεριλαμβανομένων ξέ-
νων υπηκόων, συνελήφθησαν όμηροι και
μεταφέρθηκαν στη Γάζα.

Οι σημαντικότεροι 
«σταθμοί» της σύρραξης

7 Οκτωβρίου: Τα ξημερώματα της 7ης
Οκτωβρίου, κατά τη διάρκεια της εβραϊ-
κής γιορτής του Σιμχάτ Τορά, εκατοντά-
δες μαχητές της Χαμάς εισέβαλαν στο
Ισραήλ από στεριά, θάλασσα και αέρα
πιάνοντας «στον ύπνο» τόσο τον ισραη-
λινό στρατό όσο και τις φημισμένες μυ-
στικές υπηρεσίες του Ισραήλ.

9 Οκτωβρίου: Το Ισραήλ ανακοινώνει την
«πλήρη πολιορκία» της Λωρίδας της Γά-
ζας. Η ηλεκτροδότηση και η παροχή
τροφίμων διακόπτονται, όπως και η πα-
ροχή νερού και καυσίμων. Παράλληλα,
οι ΗΠΑ προχωρούν σε μια κίνηση υψη-
λού συμβολισμού αλλά και ουσίας, δί-
νοντας εντολή στην ομάδα κρούσης του

αεροπλανοφόρου «USS Gerald R. Ford»
να αναπτυχθεί στην Ανατολική Μεσόγειο
προς υποστήριξη των δυνάμεων του Ισ-
ραήλ, με φόντο τη μεγάλη επίθεση που
εξαπέλυσε η Χαμάς, ενώ την ίδια στιγμή
ενισχύονται και οι αμερικανικές αερο-
πορικές δυνάμεις που επιχειρούν στη
Μέση Ανατολή. Η περιοχή μοιάζει πλέον
με πυριτιδαποθήκη.

10 Οκτωβρίου: Ο ισραηλινός στρατός
απαντά με καταιγισμό πυρών. Τα μαχητι-
κά πραγματοποιούν μαζικούς βομβαρ-
δισμούς στον παλαιστινιακό θύλακα με
στόχο τον αφανισμό της Χαμάς. Πρώτη
αντίδραση και από την πλευρά του Λιβά-
νου, με τη Χεζμπολάχ να εξαπολύει μπα-
ράζ ρουκετών κατά του Ισραήλ.

11 Οκτωβρίου: Οργισμένος ο Νετανιάχου
και υπό την πίεση της κατακραυγής
εναντίον του στο εσωτερικό του Ισραήλ,
που δεν κατάφερε να προστατεύσει τους

πολίτες από τους τρομοκράτες, διαμη-
νύει πως «θα αφανίσουμε τη Χαμάς»,
παρομοιάζοντας τη θηριωδία των φανα-
τικών ισλαμιστών με το Ολοκαύτωμα.
Εκατοντάδες χιλιάδες στρατιώτες και
έφεδροι του ισραηλινού στρατού ανα-
πτύσσονται στα σύνορα με τη Γάζα.

12 Οκτωβρίου: Σπάνια τηλεφωνική συνο-
μιλία για τον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς με-
ταξύ του πρίγκιπα της Σαουδικής Αρα-
βίας και του ηγέτη του Ιράν.

13 Οκτωβρίου: Εν μέσω σφοδρών βομ-
βαρδισμών σε όλο τον παλαιστινιακό
θύλακα και με τον αριθμό των νεκρών
στη Γάζα να αυξάνεται δραματικά, το Ισ-
ραήλ καλεί τους κατοίκους της πόλης
της Γάζας να εγκαταλείψουν τα σπίτια
τους και να μετακινηθούν προς τον νότο.
Την ίδια μέρα, δημοσιογράφος του Reu-
ters σκοτώνεται, ενώ έξι ακόμη δημο-
σιογράφοι του Γαλλικού Πρακτορείου,

του Reuters και του Al Jazeera τραυμα-
τίζονται σε επίθεση στη Γάζα.

14 Οκτωβρίου: Παίρνοντας μαζί τους μόνο
ελάχιστα από τα υπάρχοντά τους, εκα-
τοντάδες χιλιάδες Παλαιστίνιοι κινούν-
ται προς τον νότο. Ο Αραβικός Σύνδε-
σμος αντιδρά. Χαρακτηρίζει «έγκλημα»
αυτήν τη «βίαιη μετακίνηση», την ώρα
που η μία μετά την άλλη οι αραβικές χώ-
ρες επιτίθενται στον Ισραήλ.

17 Οκτωβρίου: Πλήγμα σε νοσοκομείο
της Γάζας είχε ως αποτέλεσμα να χά-
σουν τη ζωή τους 471 άνθρωποι, σύμ-
φωνα με το υπουργείο Υγείας της Χα-
μάς. Οι αμερικανικές υπηρεσίες πληρο-
φοριών υποστηρίζουν ότι οι νεκροί εί-
ναι μεταξύ «100 και 300». Η Χαμάς και ο
Ισλαμικός Τζιχάντ κατηγορούν το Ισ-
ραήλ, το οποίο το αρνείται, δηλώνοντας
ότι έχει «στοιχεία» που δείχνουν ότι
πρόκειται για πλήγμα που έγινε από τον
Ισλαμικό Τζιχάντ.

18 Οκτωβρίου: Το κύμα οργής κατά του Ισ-
ραήλ από αραβικές χώρες ενισχύεται.
Διαδηλώσεις σε όλο τον κόσμο με αίτη-
μα «λευτεριά στην Παλαιστίνη» και «κα-
τάπαυση του πυρός».

19 Οκτωβρίου: Πλήγμα από ρουκέτες και
μη επανδρωμένα αεροσκάφη δέχτηκε η
βάση Αΐν αλ Άσαντ στο Δυτικό Ιράκ,
όπου σταθμεύουν Αμερικανοί στρατιώ-
τες και μέλη του διεθνούς συνασπισμού.

20 Οκτωβρίου: Η Χαμάς προχωρά στην
απελευθέρωση τεσσάρων ομήρων. 

30 ημέρες τρόμος,
αίμα, και καταστροφή

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πέρασε ήδη ένας μήνας από
την ξαφνική επίθεση της Χαμάς
που οδήγησε σε πόλεμο 
με το Ισραήλ - Πάνω από
11.000 οι νεκροί μέχρι σήμερα
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21 Οκτωβρίου: Ένα πρώτο κομβόι με τρό-
φιμα και ιατρικές προμήθειες εισέρχε-
ται στη Γάζα από το πέρασμα της Ράφα
στα σύνορα με την Αίγυπτο. Η κατάσταση
στον παλαιστινιακό θύλακα, δραματική.
Ελάχιστα τα τρόφιμα και το πόσιμο νερό,
τεράστιες ελλείψεις σε φάρμακα και ια-
τρικό υλικό, ανύπαρκτα τα καύσιμα. Ο
ισραηλινός στρατός κλιμακώνει τις επι-
θέσεις με μαζικούς βομβαρδισμούς.

22 Οκτωβρίου: Το Ιράν προειδοποιεί ότι η
κατάσταση κινδυνεύει να γίνει «ανεξέ-
λεγκτη» στη Μέση Ανατολή. Ρουκέτες
κατά του Ισραήλ εξαπολύονται από τις
πλευρές της Γάζας, του Λιβάνου, της Υε-
μένης, της Συρίας αλλά και του Ιράκ.

24 Οκτωβρίου: Tην παραίτηση του Αντό-
νιο Γκουτέρες απαίτησε ο πρεσβευτής
του Ισραήλ στον ΟΗΕ Γκιλάντ Ερντάν με-
τά τις δηλώσεις του γενικού γραμματέα
του ΟΗΕ ότι «οι επιθέσεις κατά της Χα-
μάς δεν γίνονται σε περιοχή που δεν
έχει αμάχους».

25 Οκτωβρίου: Ο γενικός γραμματέας του
ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες κάνει λόγο για
«ξεκάθαρες παραβιάσεις του διεθνούς
ανθρωπιστικού δικαίου στη Γάζα» και
ζητά παύση εχθροπραξιών.

26 Οκτωβρίου: Το Ισραήλ εξαπολύει στο-
χευμένη έφοδο με τεθωρακισμένα στη
Λωρίδα της Γάζας. Πλήγματα σε στρατη-
γικούς στόχους της Χαμάς και εξολό-
θρευση τρομοκρατών. 

27 Οκτωβρίου: Ο ΙDF ξεκινά χερσαίες επι-
χειρήσεις στη Λωρίδα της Γάζας ολοένα
και βαθύτερα στον θύλακα. Πυροβολικό
και Αεροπορία επιδίδονται σε ανηλεές
σφυροκόπημα, την ώρα που οι μονάδες
ειδικών επιχειρήσεων ετοιμάζονται για
έφοδο στην πόλη. Η Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ ζητά «άμεση ανθρωπιστική κα-
τάπαυση πυρός».

28 Οκτωβρίου: Η Χαμάς δηλώνει έτοιμη
να απελευθερώσει όλους τους ομήρους
με αντάλλαγμα όλους τους Παλαιστινί-
ους -πολλές χιλιάδες- που κρατούνται
από το Ισραήλ. «Καμία κατάπαυση πυ-
ρός», διαμηνύει ο Νετανιάχου.

29 Οκτωβρίου: Ο Νετανιάχου ανακοινώνει
τη «δεύτερη φάση» του πολέμου για την
«καταστροφή των στρατιωτικών δυνατο-
τήτων» της Χαμάς και την ανάκτηση των
ομήρων.

30 Οκτωβρίου: Τέσσερις όμηροι απελευ-
θερώθηκαν από τη Χαμάς. Την ίδια μέρα
ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε ότι
απελευθέρωσε μια γυναίκα στρατιωτικό
κατά τη διάρκεια χερσαίας επιχείρησης.

31 Οκτωβρίου: Ο ισραηλινός στρατός
βομβαρδίζει τον προσφυγικό καταυλι-
σμό της Τζαμπαλίγια στο βόρειο κομμάτι
του θύλακα. Δεκάδες οι νεκροί και
άγνωστος αριθμός αγνοουμένων. Η ορ-
γή στη Γάζα ξεχειλίζει! Ο ισραηλινός
στρατός αναφέρει «σφοδρές μάχες» με
άνδρες της Χαμάς. Υποστηρίζει ότι εντο-
πίστηκαν τούνελ και πως καταστράφη-
καν θέσεις εκτόξευσης ρουκετών.

1 Νοεμβρίου: Ανοίγει το πέρασμα της Ρά-
φα. Δεκάδες τραυματισμένοι Παλαιστί-
νιοι και πολλές εκατοντάδες άνθρωποι

με διπλή υπηκοότητα άρχισαν να εγκα-
ταλείπουν τη Λωρίδα της Γάζας προς την
Αίγυπτο.

2 Νοεμβρίου: Ο καταυλισμός της Τζαμπα-
λίγια μπαίνει ξανά στο στόχαστρο των
Ισραηλινών, ενώ τέσσερα σχολεία του
ΟΗΕ πλήττονται από φονικές επιθέσεις.
Ο ισραηλινός στρατός ανακοινώνει ότι
«περικύκλωσε την πόλη της Γάζας».

3 Νοεμβρίου: Το Ισραήλ ξεκινά να στέλνει
πίσω στη Γάζα χιλιάδες Παλαιστίνιους
εργαζομένους. Στο Τελ Αβίβ ο υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν
επαναβεβαιώνει «το δικαίωμα αλλά επί-
σης και την υποχρέωση για αυτοάμυνα»
του Ισραήλ, ζητώντας «ανθρωπιστική
κατάπαυση πυρός». Το Ισραήλ απορρί-
πτει και συνεχίζει το σφυροκόπημα.
Στην πρώτη του ομιλία από την έναρξη
της σύγκρουσης, ο ηγέτης της Χεζμπο-
λάχ Χάσαν Νασράλα δήλωσε ότι «όλες οι
επιλογές» είναι ανοιχτές σε ό,τι αφορά
την εξάπλωση του πολέμου με το Ισραήλ
στα σύνορα με τον Λίβανο.

4 Νοεμβρίου: Πάνω από 30 άνθρωποι
σκοτώθηκαν και περίπου 100 άλλοι
τραυματίστηκαν σε ισραηλινό βομβαρ-
δισμό κατά του προσφυγικού καταυλι-
σμού Αλ Μαγκάζι στο κεντρικό τμήμα

της Λωρίδας της Γάζας. Την ίδια μέρα
ακόμη ένα σχολείο του ΟΗΕ μπαίνει στο
στόχαστρο.

5 Νοεμβρίου: Νέα ισραηλινή αεροπορική
επιδρομή στον προσφυγικό καταυλισμό
Αλ Μαγκάζι στη Λωρίδα της Γάζας, του-
λάχιστον 51 νεκροί και δεκάδες τραυμα-
τίες. Σάλος στο Ισραήλ από δήλωση «γε-
ρακιού» της κυβέρνησης ότι μια πυρηνι-
κή βόμβα στη Γάζα είναι «εναλλακτική
επιλογή». Στην Τουρκία ο Αμερικανός
ΥΠΕΞ. Ψυχρή υποδοχή από την τουρκι-
κή ηγεσία και αφίσες του ηγέτη της Χα-
μάς στους δρόμους. Απών ο Ερντογάν.

6 Νοεμβρίου: Σφοδρές μάχες εντός του
αστικού ιστού της Γάζας. Αντίστροφη
μέτρηση για να μπουν στο κέντρο της
πόλης οι ισραηλινές δυνάμεις. O Νετα-
νιάχου προειδοποιεί: «Αν η Μέση Ανα-
τολή πέσει στον άξονα του τρόμου, η Ευ-
ρώπη θα είναι η επόμενη».

7 Νοεμβρίου: Δηλώσεις Νετανιάχου που
δείχνουν... κατοχή στη Γάζα: «Tο Ισραήλ
θα αναλάβει τη “γενική ευθύνη για την
ασφάλεια” στη Λωρίδα της Γάζας μετά τον
πόλεμο με τη Χαμάς». Έτοιμοι να επιτε-
θούν στους ενόπλους της Χαμάς στις
υπόγειες σήραγγες και τα μπούνκερ τους
στο βόρειο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας,
αφού έχουν πλέον απομονώσει την πε-
ριοχή με στρατεύματα και άρματα μάχης.

Ο απολογισμός του πολέμου, τραγικός
και τα νούμερα, αποκαρδιωτικά. Πάνω
από 10.000 άνθρωποι, μεταξύ των οποί-
ων πάνω από 4.000 παιδιά, έχουν σκο-
τωθεί από τις 7 Οκτωβρίου στη Λωρίδα
της Γάζας, ενώ περίπου 1.400 είναι οι νε-
κροί από την πλευρά του Ισραήλ. Ειδικοί
του ΟΗΕ προειδοποιούν για «σοβαρό
κίνδυνο γενοκτονίας» του παλαιστινια-
κού λαού, αν συνεχιστούν οι εχθροπρα-
ξίες με την ίδια ένταση.

Επέλαση Ισραηλινών,
κύμα φυγής Παλαιστινίων
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Ο
ι συνθήκες διαβίωσης στη Λωρίδα της Γάζας, τη
«μεγαλύτερη υπαίθρια φυλακή του πλανήτη»,
όπως τη χαρακτηρίζουν πολλοί, ήταν δύσκολες

πολύ πριν επιτεθεί η Χαμάς στο νότιο Ισραήλ στις αρχές
Οκτωβρίου και ξεσπάσει η σύρραξη, καθώς ο μισός πλη-
θυσμός της εξαρτιόταν από τα τρόφιμα που παρείχε ο ΟΗΕ.
Οι συνθήκες αυτές έγιναν αφόρητες τον τελευταίο μήνα,
καθώς το Ισραήλ συνεχίζει τους βομβαρδισμούς και τις
επιχειρήσεις στον παλαιστινιακό θύλακο με διακηρυγμένο
στόχο την εξόντωση της Χαμάς.

Αλλά την ώρα που η συντριπτική πλειοψηφία των 2,3
εκατ. κατοίκων της πυκνοκατοικημένης Λωρίδας της Γά-
ζας ζει σε συνθήκες εξαθλίωσης υπό την απειλή του θανά-
του, πρώην και νυν υψηλόβαθμα στελέχη της Χαμάς απο-
λαμβάνουν ζωή χαρισάμενη σε πανάκριβα ξενοδοχεία,
επαύλεις με μαρμάρινα δάπεδα και πολυτελείς ουρανοξύ-
στες και τα παιδιά τους φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία, ενώ οι
περιουσίες ορισμένων ανέρχονται σε δισεκατομμύρια δο-
λάρια, όπως σημειώνει η «Daily Mail».

Σύμφωνα με πρόσφατη ανάρτηση της Πρεσβείας του Ισ-
ραήλ στις ΗΠΑ στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τρία από
τα πλέον υψηλόβαθμα στελέχη της Χαμάς, οι Μούσα Αμ-
πού Μαρζούκ, Χαλέντ Μασάλ και Ισμαήλ Χανίγε, έχουν
έκαστος καθαρή περιουσία άνω των τριών δισ. δολαρίων!
Η πρεσβεία υποστηρίζει ακόμη ότι ο ετήσιος κύκλος εργα-
σιών της Χαμάς ανέρχεται σε ένα δισ. δολάρια, γεγονός
που την καθιστά τη δεύτερη πλουσιότερη τρομοκρατική
οργάνωση του πλανήτη μετά τον ISIS.

Ρίχνουν τα κονδύλια στις τσέπες τους
Από το 2006 που ανέλαβε η Χαμάς την εξουσία στη Λω-

ρίδα της Γάζας, με τον πολιτικό ηγέτη της Ισμαήλ Χανίγε
στον ρόλο του πρωθυπουργού, ουδέποτε προκήρυξε
εκλογές. Κυβερνά de facto τον θύλακο διαχειριζόμενη ορ-
γανισμούς, περιλαμβανομένων των κοινωνικών υπηρε-

σιών, του συστήματος υγείας και των ΜΜΕ, και έχει συγ-
κεντρώσει τεράστιο πλούτο, που χρησιμοποιεί -σύμφωνα
με πρόσφατο βίντεο της ισραηλινής πρεσβείας στις ΗΠΑ-
για την κατασκευή των τούνελ και τον εξοπλισμό των περί-
που 40.000 μελών της ένοπλης πτέρυγάς της, αντί για τη
δημιουργία ζωτικών υποδομών όπως συστημάτων επε-
ξεργασίας νερού και πηγαδιών.

Μελέτη του 2021 έδειξε ότι περίπου το ένα τέταρτο των
ασθενειών που εξαπλώνονται στη Λωρίδα της Γάζας προ-
καλείται από τη ρύπανση των υδάτων και οι λοιμώξεις που

σχετίζονται με το μολυσμένο νερό ευθύνονται για το 12%
των θανάτων μικρών παιδιών.

«Ενώ οι κάτοικοι της Γάζας στερούνται βασικά αγαθά, η
Χαμάς χρησιμοποιεί τη βοήθεια και τα κονδύλια για να γε-
μίσει τις δικές της τσέπες», ανέφερε η ισραηλινή πρεσβεία
σε ανάρτησή της στην πλατφόρμα X.

Ο μεγιστάνας του real estate Χανίγε και οι γιοι του
Σύμφωνα με τη γερμανική εφημερίδα «Bild», τέσσερις

αξιωματούχοι της Χαμάς, οι τρεις προαναφερθέντες (Μού-
σα Αμπού Μαρζούκ, Χαλέντ Μασάλ και Ισμαήλ Χανίγε) και
ένας τέταρτος, ονόματι Γιουνίς Καφισέχ, σώρευσαν τερά-
στιο πλούτο όλα τα προηγούμενα χρόνια.

Ο Χανίγε πιστεύεται ότι είναι ο πλουσιότερος εξ αυτών,
μολονότι είχε ορκιστεί κάποτε να ζει καταναλώνοντας μό-
νον ελαιόλαδο και αραβικές πίτες με μπαχαρικά ζαατάρ.
Πατέρας 13 παιδιών, ο 61χρονος πολιτικός ηγέτης της Χα-
μάς κρύβεται από το 2019 ζώντας μέσα στη χλιδή σε πο-
λυτελή ξενοδοχεία στο Κατάρ και την Τουρκία. Ο Χανίγε
ταξιδεύει συχνά με το ιδιωτικό του τζετ μεταξύ Τεχερά-
νης, Κωνσταντινούπολης, Μόσχας και Καΐρου για να συ-
ναντηθεί με ηγέτες φιλικών κρατών, ενώ δύο εκ των γιων
του, οι Μαάζ και Αμπντέλ Σαλάμ, εμφανίζονται συχνά σε
αναρτήσεις τους στο Instragram να χαλαρώνουν σε κρε-
βάτια ξενοδοχείων στην Κωνσταντινούπολη ή την Ντόχα
του Κατάρ.

Κολυμπούν στο χρήμα
οι ηγέτες της Χαμάς 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πολιτικός ηγέτης της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγε, με δύο
από τους γιους του σε πολυτελές ξενοδοχείο στο Κατάρ

Ζωή χαρισάμενη σε βίλες, ουρανοξύστες και πανάκριβα ξενοδοχεία και ταξίδια με ιδιωτικά τζετ 
για τους επαναστάτες, την ίδια ώρα που οι κάτοικοι της Γάζας ζουν στην εξαθλίωση
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Σ
το ρεπορτάζ της «Bild», ένας από
τους γιους του πολιτικού ηγέτη
της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγε ποζά-

ρει στο κρεβάτι πολυτελούς ξενοδοχεί-
ου στο Κατάρ. Ο Μαάζ Χανίγιε, μεγιστά-
νας του real estate, είναι γνωστός στη
Λωρίδα της Γάζας ως ο «πατέρας των
σπιτιών». Και μολονότι μουσουλμάνος,
όταν βρίσκεται στην Τουρκία συχνά τον
βλέπουν να διασκεδάζει συντροφιά με
ελκυστικές γυναίκες και άφθονο αλ-
κοόλ. Η φήμη του αδελφού του, Αμπντέλ
Σαλάμ, σύμφωνα πάντα με την «Bild»,
αμαυρώθηκε όταν διαπιστώθηκε ότι εν-
θυλάκωνε χρήματα ως αθλητικός πρε-
σβευτής του «Συμβουλίου Σούρα» (πο-
λιτικό γραφείο) της Χαμάς. Η γερμανική
εφημερίδα υπολογίζει την περιουσία
του στα 2,5 δισ. δολάρια, η ισραηλινή
πρεσβεία στα 3,2 δισ. δολάρια και το
i24News στα 5 δισ. δολάρια, όπως ανέ-
φερε τον περασμένο μήνα.

Ο Χαλέντ Μασάλ που πήρε
$1,5 δισ. και ζει στο Κατάρ 

Πρώην επικεφαλής του πολιτικού
γραφείου της Χαμάς, ο 67χρονος Χαλέντ
Μασάλ εγκατέλειψε τη Δαμασκό για να
γλιτώσει από την εξέγερση της Αραβι-
κής Άνοιξης στη Συρία και ζει, όπως ο
Χανίγιε, στο Κατάρ.

Από εκεί διαχειρίζεται ο Μασάλ ακίνη-
τα και οικονομικές συναλλαγές για λο-
γαριασμό της Χαμάς. Όταν έφυγε από τη
Συρία φέρεται να πήρε μαζί του 1,5 δισ.
δολάρια από τα κεντρικά γραφεία της
Χαμάς στη Δαμασκό, σύμφωνα με την
«Bild». Η ισραηλινή πρεσβεία στις ΗΠΑ
αποτιμά την καθαρή του περιουσία στα 4
δισ. δολάρια.

Ο πάμπλουτος υπαρχηγός 
Μούσα Αμπού Μαρζούκ

Ο 72χρονος Μούσα Αμπού Μαρζούκ
θεωρείται ο δεύτερος τη τάξει στην ιε-
ραρχία της Χαμάς και τρόπον τινά ο
υπουργός Εξωτερικών της. Έζησε επί
14 χρόνια στις ΗΠΑ, όπου συνελήφθη το
1995 για δραστηριότητες υποστήριξης
της τρομοκρατίας και απελάθηκε μετά
από δύο χρόνια.

Μετακόμισε αρχικά στην Ιορδανία,
στη συνέχεια στη Συρία και τελικά στο
Κάιρο το 2012. Παρά τη σύλληψή του,
κράτησε τα χρήματά του και η «Bild»
αναφέρει ότι σήμερα η περιουσία του
υπολογίζεται στα 2 δισ. δολάρια, ενώ η
ισραηλινή πρεσβεία στις ΗΠΑ ανεβάζει
τα πλούτη του στα 3 δισ. δολάρια.

Ο «διευθυντής» των επιχειρήσεων
της οργάνωσης Γιουνίς Καφισέχ

Ο 67χρονος Γιουνίς Καφισέχ είναι ο

τέταρτος της παρέας των ζάπλουτων
ηγετικών στελεχών της Χαμάς, ένας εκ
των σημαντικότερων οικονομικών δια-
χειριστών της, που περιλαμβάνεται από
το 2022 σε κατάλογο κυρώσεων των
ΗΠΑ κατηγορούμενος ότι «συμμετέχει
στη διεύθυνση των επιχειρήσεων της
Χαμάς και κατέχει θέσεις-κλειδιά σε
διάφορες εταιρείες που ελέγχονται από
τη Χαμάς, συμπεριλαμβανομένων της
Agrogate Holding με έδρα το Σουδάν
και της Trend GYO με έδρα την Τουρ-
κία». Η Trend GYO, η οποία βρίσκεται
επίσης στον αμερικανικό κατάλογο πα-
ρακολούθησης της τρομοκρατίας, ανέ-
φερε το 2022 καθαρά κέρδη 57,8 εκατ.
τουρκικές λίρες (περίπου 2 εκατ. ευρώ).

Φόροι και δωρεές 
Σύμφωνα με το ισραηλινό δίκτυο

i24News, τα πλούτη που έχουν σωρεύ-
σει τα κορυφαία στελέχη της Χαμάς εί-
ναι μόνον η κορυφή του παγόβουνου.
Όπως υποστηρίζει, εκατοντάδες στελέ-
χη της Χαμάς έχουν συγκεντρώσει εκα-
τομμύρια χάρη στη φορολόγηση αγα-
θών που εισάγονται στη Λωρίδα της Γά-
ζας και μέσω διεθνών δωρητών, κυρίως
από το Κατάρ.

Όπως ανέφερε το 2022 το υπουργείο
Οικονομικών των ΗΠΑ, «το Γραφείο
Επενδύσεων της Χαμάς, η ηγεσία του
οποίου επιβλέπει αυτό το δίκτυο, διέθε-
τε περιουσιακά στοιχεία, η αξία των
οποίων υπερβαίνει, όπως εκτιμάται, τα
500 εκατ. δολάρια, συμπεριλαμβανομέ-
νων εταιρειών που λειτουργούν στο
Σουδάν, την Τουρκία, τη Σαουδική Αρα-
βία, την Αλγερία και τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα».

Και σύμφωνα με έγγραφα που πε-
ριήλθαν στην κατοχή της γερμανικής
εφημερίδας «Welt am Sonntag», η Χα-
μάς έχει καταφέρει να οικοδομήσει
εκτός της Λωρίδας της Γάζας μια οικο-
νομική αυτοκρατορία ύψους σχεδόν
750 εκατ. δολαρίων.

Πώς φτιάχτηκε
η οικονομική 

αυτοκρατορία
της οργάνωσης

Ο Μούσα Αμπού
Μαρζούκ 
και ο Χαλέντ Μασάλ

Ο πρώην επικεφαλής του
πολιτικού γραφείου της
Χαμάς, Χαλέντ Μασάλ,
σε γυμναστήριο

Ο πολιτικός ηγέτης της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγε και άλλα στελέχη προσεύχονται
στο Κατάρ πριν από δείπνο για το ραμαζάνι με αξιωματούχους και διπλωμάτες
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Ο
Βλαντίμιρ Πούτιν έχει
αποφασίσει να είναι υπο-
ψήφιος στις προεδρικές

εκλογές του Μαρτίου του 2024,
μια κίνηση που θα τον διατηρή-
σει στην εξουσία τουλάχιστον μέχρι το 2030,
καθώς ο επικεφαλής του Κρεμλίνου θεωρεί
πως πρέπει να κρατήσει το τιμόνι της Ρωσίας
στη διάρκεια της πιο επικίνδυνης περιόδου
των τελευταίων δεκαετιών, όπως δήλωσαν έξι
πηγές που επικαλείται το Reuters.

Ωστόσο ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου,
Ντμίτρι Πεσκόφ, ερωτηθείς για το δημοσί-
ευμα, είπε πως ο Ρώσος πρόεδρος δεν έχει
κάνει οποιεσδήποτε ανακοινώσεις για το αν
θα είναι υποψήφιος για μια νέα θητεία και
πως δεν έχει ανακοινωθεί ακόμη ότι θα διε-
ξαγάγει προεκλογική εκστρατεία. «Ο πρό-
εδρος δεν έχει κάνει οποιεσδήποτε ανακοι-
νώσεις για αυτό», είπε ο Πεσκόφ. «Και η εκ-
στρατεία δεν έχει ανακοινωθεί ακόμη επί-
σημα», συμπλήρωσε.

Ο Πούτιν, που παρέλαβε την προεδρία από
τον Μπόρις Γέλτσιν την τελευταία ημέρα του
1999, έχει ήδη υπηρετήσει ως πρόεδρος για
μεγαλύτερο διάστημα από οποιονδήποτε άλλο
Ρώσο ηγέτη από την εποχή του Ιωσήφ Στάλιν,
ξεπερνώντας ακόμη και τη 18ετή θητεία του
Λεονίντ Μπρέζνιεφ.

Ετοιμασίες για επανεκλογή
Ο Πούτιν έγινε 71 ετών στις 7 Οκτωβρίου. Οι

πηγές, που μίλησαν στο Reuters υπό τον όρο
της ανωνυμίας λόγω της ευαισθησίας των θε-
μάτων που αφορούν την πολιτική του Κρεμλί-
νου, δήλωσαν πως τα νέα για την απόφαση του
Πούτιν αρχίζουν να διαχέονται από τα πάνω
και πως οι σύμβουλοί του ετοιμάζονται τώρα
για την εκστρατεία και την (επαν)εκλογή του.

Για τον Πούτιν, για τον οποίο οι δημοσκοπή-
σεις δείχνουν πως απολαμβάνει ποσοστά έγ-
κρισης 80% μέσα στη Ρωσία, οι εκλογές είναι
μια τυπική διαδικασία εφόσον είναι υποψή-
φιος: με την υποστήριξη του κράτους, των
κρατικών ΜΜΕ και σχεδόν καμία δημόσια δια-
φωνία στην κεντρική πολιτική σκηνή, είναι βέ-
βαιο ότι θα νικήσει.

«Η απόφαση έχει ληφθεί, θα είναι υποψή-
φιος», δήλωσε μία από τις πηγές που έχει
γνώση του σχεδιασμού. Ένας προμελετημέ-
νος υπαινιγμός για το θέμα αναμένεται σε λί-
γες εβδομάδες, δήλωσε μια άλλη πηγή, επιβε-
βαιώνοντας μια αναφορά της εφημερίδας
«Kommersant» την περασμένη εβδομάδα.

Ξένη διπλωματική πληγή, που ζήτησε επί-
σης ανωνυμία, δήλωσε πως ο Πούτιν έλαβε
την απόφαση πρόσφατα και πως η ανακοί-
νωση θα γίνει σύντομα. Παρότι πολλοί ξένοι
διπλωμάτες, κατάσκοποι και αξιωματούχοι
λένε πως περιμένουν πως ο Πούτιν θα πα-
ραμείνει ισόβια στην εξουσία, δεν έχει
υπάρξει μέχρι στιγμής κάποια ειδική επιβε-
βαίωση των σχεδίων του να είναι ξανά υπο-

ψήφιος για την προεδρία. Ο εκπρό-
σωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ δήλωσε τον Σεπτέμβριο πως,
αν ο Πούτιν αποφάσιζε να είναι υπο-
ψήφιος, τότε κανείς δεν θα ήταν ικα-

νός να αναμετρηθεί μαζί του.
Το Κρεμλίνο έχει απορρίψει αναφορές ότι ο

Πούτιν δεν είναι καλά στην υγεία του ως παρα-
πληροφόρηση που διαδίδεται από τη Δύση.

Η Ρωσία σε πόλεμο
Ο Πούτιν μπορεί να μην έχει πραγματικό αν-

ταγωνισμό στις εκλογές, ο πρώην πράκτορας
της KGB ωστόσο αντιμετωπίζει τις πιο σοβα-
ρές προκλήσεις που έχει συναντήσει οποιοσ-
δήποτε επικεφαλής του Κρεμλίνου από τότε
που ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ πάλευε με την
κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης πριν από
περισσότερες από τρεις δεκαετίες.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει οδηγήσει
στη μεγαλύτερη αντιπαράθεση με τη Δύση
από την κρίση των πυραύλων στην Κούβα το
1962. Οι δυτικές κυρώσεις έχουν προκαλέσει
το μεγαλύτερο εξωτερικό σοκ στη ρωσική οι-
κονομία τις τελευταίες δεκαετίες και ο Πούτιν
αντιμετώπισε μια αποτυχημένη ανταρσία από
τον πιο ισχυρό μισθοφόρο της Ρωσίας, τον Γε-
βγκένι Πριγκόζιν, τον Ιούνιο. Ο Πριγκόζιν σκο-
τώθηκε σε συντριβή του αεροπλάνου στο
οποίο επέβαινε δύο μήνες μετά την ανταρσία.

Η Δύση θεωρεί πως ο Πούτιν είναι εγκλη-
ματίας πολέμου και δικτάτορας, ο οποίος οδή-
γησε τη Ρωσία σε μια ιμπεριαλιστικού τύπου
αρπαγή εδαφών που εξασθένησε τη Ρωσία
και σφυρηλάτησε την ουκρανική εθνική συ-
νείδηση, ενώνοντας παράλληλα τη Δύση και
δίνοντας στο ΝΑΤΟ μια αποστολή.

Ο Πούτιν, ωστόσο, παρουσιάζει τον πόλεμο
ως τμήμα ενός πολύ ευρύτερου αγώνα με τις
ΗΠΑ, οι οποίες, όπως λέει η ελίτ του Κρεμλί-
νου, έχουν σκοπό να διαμελίσουν τη Ρωσία, να
υφαρπάξουν τους τεράστιους φυσικούς πό-
ρους της και στη συνέχεια να ξεκαθαρίσουν
τους λογαριασμούς τους με την Κίνα.

Ο φυλακισμένος πολιτικός της ρωσικής αντι-
πολίτευσης Αλεξέι Ναβάλνι λέει πως ο Πούτιν
οδήγησε τη Ρωσία σε στρατηγικό αδιέξοδο και
την καταστροφή, οικοδομώντας ένα εύθραυστο
σύστημα διεφθαρμένων κολάκων, το οποίο θα
φέρει εντέλει το χάος παρά τη σταθερότητα.

Εκατοντάδες χιλιάδες Ρώσοι και Ουκρα-
νοί στρατιώτες εκτιμάται ότι έχουν σκοτω-
θεί ή τραυματιστεί σε λίγο πάνω από 18 μή-
νες πολέμου, πολύ περισσότεροι από τις
επίσημες σοβιετικές απώλειες στη διάρκεια
ολόκληρου του πολέμου στο Αφγανιστάν
(1979-1989).

Πριν από την ανταρσία του, ο Πριγκόζιν κα-
τέκρινε τους στρατηγούς του Πούτιν για τον
πόλεμο και αυτό που χαρακτήριζε αδέξια διε-
ξαγωγή του και προειδοποιούσε πως η Ρωσία
θα μπορούσε να βρεθεί αντιμέτωπη με μια
επανάσταση, εκτός αν η ελίτ σοβαρευόταν.

Και πάλι μοναδικός υποψήφιος για νέα προεδρική θητεία το 2024 -
Όλοι οι αντίπαλοι είναι ή στο χώμα ή στη φυλακή

Πούτιν, ο… ισοβίτης
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ΝΕΑ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΦΟΠΛΙΣΤΗ ΧΑΡΗ ΤΣΑΤΣΑΚΗ

Σ
ε μια μεγάλη αποκάλυψη για τον γό-
νο εφοπλιστικής οικογένειας, Χάρη
Τσατσάκη, ο οποίος πριν από λίγες

ημέρες καταγγέλθηκε για ξυλοδαρμό από
την έγκυο σύντροφό του, προχωρά σήμερα
η «Political». Ο 48χρονος, όπως προκύπτει
από το αποκλειστικό ρεπορτάζ της εφημε-
ρίδας μας, είχε κατηγορηθεί ξανά κατά το
παρελθόν για βίαιη συμπεριφορά, την πε-
ρίοδο της καραντίνας, από μία πολύ γνω-
στή ηθοποιό που τότε ήταν σύντροφός του!

Όπως μας είπαν αστυνομικές πηγές, την
περίοδο της έξαρσης του κορονοϊού, δεν…
άντεξε την κλεισούρα και μετά από έντονο
καβγά που είχε με τη σύντροφό του ηθο-
ποιό κατέληξαν σε αστυνομικό τμήμα των
βορείων προαστίων, όπου η πανέμορφη
και ταλαντούχα ηθοποιός τον κατηγόρησε
για βίαιη συμπεριφορά. 

Σύμφωνα με τις αποκλειστικές πληρο-
φορίες της «Political», οι αστυνομικοί
έπραξαν τα δέοντα, προσήγαγαν τον εφο-
πλιστή από το σπίτι όπου βρισκόταν τότε
στη Νέα Ερυθραία και όχι στη Βούλα και
τον οδήγησαν στο αστυνομικό τμήμα. Η κο-
πέλα που πρωταγωνιστεί αυτή την περίοδο
σε ένα από τα πιο επιτυχημένα σίριαλ τον
κατήγγειλε για χτυπήματα που της κατάφε-
ρε μετά από έντονο καβγά.

Στο αστυνομικό τμήμα ο πατέρας του
εφοπλιστή ανέλαβε να λύσει και αυτή την
«παρεξήγηση» και τελικά η κοπέλα δεν
υπέβαλε μήνυση. Ακολούθησαν συστάσεις
στον νεαρό εφοπλιστή και η νεαρή ηθοποι-
ός δεν ήθελε προφανώς να ταυτιστεί το ξε-
κίνημα της καριέρας της με μια τέτοια ιστο-
ρία, αποσύροντας τις κατηγορίες της. 

Μάλιστα η Θεσσαλονικιά ηθοποιός ακό-
μα και σήμερα φαίνεται πως έχει επαφή με
τον εφοπλιστή και δεν του κράτησε κακία. 

Πώς άρχισαν οι προστριβές
Το ρεπορτάζ της «Political» πάει ένα βή-

μα παρακάτω τη ζωή του εφοπλιστή που
κατηγορείται πως χτύπησε την εγκυμονού-

σα σύντροφό του. Αρχικά να
σταθούμε στο πότε ξεκίνησαν
τα προβλήματα μεταξύ τους. 

Όλα φαίνεται πως ξεκίνη-
σαν σε ένα ταξίδι στο Ντουμ-
πάι, όπου η 27χρονη του
αποκάλυψε πως περιμένει το
παιδί τους. Καρπό του έρωτά
τους. Μια χαρμόσυνη είδηση
που ο 48χρονος πήρε…
στραβά. Σύμφωνα με όσα εί-
πε στους αστυνομικούς η κοπέλα, εκεί
στον εξωτικό προορισμό ο Χάρης Τσατσά-
κης φέρεται να άρχισε να της μιλάει πολύ
άσχημα, την έσπρωχνε αλλά δεν τη χτύ-
πησε. Από τη στιγμή που έμαθε για την εγ-
κυμοσύνη η συμπεριφορά του άλλαξε.
Μέχρι που φθάσαμε στο μοιραίο βράδυ
που ο εφοπλιστής φέρεται να τη χτύπησε
ύστερα από καβγά. 

Ο 48χρονος δεν κάνει παρέα με μέλη
της υψηλής κοινωνίας ή… γαλαζοαίμα-
τους. Οι στενοί του φίλοι που διασκεδά-
ζουν μαζί στα κοσμικά κλαμπ είναι νεα-
ρότερης ηλικίας από εκείνον και μάλιστα
όπως λένε στην «Political» άνθρωποι που
έχουν βρεθεί κοντά του, οι πιο «στενοί»
του άνθρωποι είναι ένας 22χρονος και
ένας νεαρός φαρμακοποιός. Με αυτούς
τους δυο κυρίως έχει κάνει τα πιο πολλά
γλέντια σε κοσμικά κλαμπ και όπως λένε
οι ίδιες πηγές, τα συγκεκριμένα πρόσωπα
φαίνεται ότι τον επηρεάζουν πολύ περισ-
σότερο από οποιονδήποτε φίλο του. Πα-
ράλληλα, τις τελευταίες ημέρες κυκλο-
φορούν διάφορες φήμες αλλά και περι-
στατικά που αφορούν κάποιους από τους
φίλους του που σίγουρα θα προκαλέσουν
ντόρο όταν μαθευτούν. 

Σύμφωνα με την ιατροδικαστική έκθε-
ση, η νεαρή κοπέλα φέρει σημάδια, εκδο-
ρές και εκχυμώσεις σε πολλά σημεία του
σώματός της. Αυτό που η ίδια επεσήμανε
στην αποκλειστική της συνέντευξη στην
«Political» και αξίζει ιδιαίτερης προσο-

χής είναι οι στιγμές αγωνίας που έζησε
μέχρι να μάθει ότι η καρδιά του μωρού
χτυπάει κανονικά. 

«Δεν ενδιαφέρθηκε να μάθει
αν το μωρό είναι καλά…»

«Από την ώρα που φθάσαμε έτρεξαν όλοι
γιατροί νοσηλευτές για να διαπιστώσουμε
αν το μωρό είναι καλά. Είδαν σε τι κατάστα-
ση βρισκόμουν και κινητοποιήθηκαν άμεσα
προκειμένου να με εξετάσουν. Όταν κατα-
λάβαμε ότι το μωρό ήταν καλά, ένιωσα μια
απίστευτη αίσθηση. Ήμουν τρομοκρατημέ-
νη και ανησυχούσα. Όταν ακούσανε οι για-
τροί ότι χτυπάει ακόμα η καρδιά του, ξέ-
σπασα σε κλάματα από ανακούφιση. Και
μετά μου έκαναν κι άλλες εξετάσεις για να
σιγουρευτούμε για όλα τα ενδεχόμενα»,
μας είπε στη συνέντευξή της.

Η 27χρονη κοπέλα μιλώντας στην «Poli-
tical» απάντησε και στην ερώτηση τι θα
έκανε αν ο 48χρονος της ζητούσε συγγνώ-
μη. «Αν μου ζητούσε συγγνώμη; Για να

δεχθώ το οτιδήποτε θα πρέπει να δω από
την πλευρά του μια ειλικρινή μεταμέλεια
για ό,τι μου έκανε. Το ότι κινδύνευσε το
μωρό μας είναι κάτι πολύ σοβαρό και τρα-
γικό. Δεν παύει να είναι ο πατέρας του παι-
διού μας», ανέφερε.

Μάλιστα αυτό που της έκανε αρνητική
εντύπωση μέχρι και σήμερα είναι πως ο
48χρονος δεν ζήτησε ποτέ να μάθει εάν η
ίδια ή το μωρό είναι καλά. «Δεν επικοινώ-
νησε πότε μαζί μου μετά το περιστατικό.
Μου έκανε τρομερή εντύπωση που δεν
έδειξε ενδιαφέρον τόσο για μένα όσο και
για το μωρό. Δεν ξέρω τι θα ήθελα μετά από
όλα όσα έγιναν. Με ενδιέφερε μόνο να εί-
ναι καλά το μωρό… ούτε τα χτυπήματα ού-
τε τίποτα. Και τώρα που θα γεννηθεί, μόνο
αυτό με απασχολεί, το μωρό μου», μας είπε
χαρακτηριστικά.

Οι δυο τους -όπως όλα δείχνουν- θα
βρεθούν ξανά πρόσωπο με πρόσωπο στις
12 Δεκέμβριου, όταν και αναμένεται να εκ-
δικαστεί η υπόθεση. 

Ο 48χρονος που κατηγορείται από την έγκυο σύντροφό του 
ότι τη χτύπησε είχε προσαχθεί

και την περίοδο του lockdown, αλλά το θέμα θάφτηκε 

Γνωστή ηθοποιός
τον κατήγγειλε 
στην καραντίνα
για ξυλοδαρμό
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A
γγιζε τα παιδιά με την πρόφαση πως
τα γαργαλούσε ή έψαχνε στο στήθος
κοριτσιών για γρατζουνιές. Τα κλεί-

δωνε στην τάξη και δημιουργούσε «παιχνί-
δια», προκειμένου να τα αγγίζει με την πρό-
φαση πως τα… γαργαλάει σε μασχάλη, κοι-
λιακή χώρα, ακόμα και στο στήθος. Ο 30χρο-
νος γυμναστής συνελήφθη μετά από 50 κα-

ταγγελίες μαθητών σε βά-
ρος του σε σχολείο στον
Ασπρόπυργο, με την υπό-
θεση να συγκλονίζει!

Η «Political» αποκαλύ-
πτει τις καταθέσεις των μα-
θητών για το τι ακριβώς
βίωσαν στα χέρια του φε-
ρόμενου ως δράστη, ο

οποίος λίγο έλειψε να λιντσαριστεί από τους
γονείς που συγκεντρώθηκαν στο σχολείο
όταν έμαθαν τα όσα έκανε! Και να ήταν μόνο
το γαργάλημα; Ο 30χρονος καθηγητής Φυ-
σικής Αγωγής έβρισκε διάφορους τρόπους
να περάσει στα παιδιά μηνύματα…

Για να πικάρει έναν 12χρονο, ο γυμναστής
τον κορόιδευε μέσα στην τάξη. Πήγε στον πί-
νακα, πήρε μια κιμωλία και έγραψε ομοφο-
βική φράση αναφερόμενος στον μαθητή του,
ενώ σύμφωνα με άλλες καταγγελίες έγραψε
τη λέξη «ανώμαλος» στον πίνακα της τάξης.
Όταν ρωτήθηκε για αυτό, είπε πως έκανε…
πλάκα. Όμως οι «πλάκες» φαίνεται πως δεν
άρεσαν καθόλου στους μαθητές του, καθώς
τα παιδιά, μέρα με τη μέρα, μιλούσαν με τους
γονείς τους για την περίεργη κατάσταση την
οποία βίωναν στο σχολείο.

Όπως περιγράφεται στις καταθέσεις, οι
μαθητές αναφέρονταν στην αλλόκοτη συμ-
περιφορά, έκαναν λόγο για παιχνίδια στα
οποία έβαζε το ένα παιδί να χτυπάει το άλλο
με κάποιο τρόπο στο κεφάλι, ενώ σε άλλο
η… διασκέδαση των μαθητών ήταν να χτυ-
πιούνται μεταξύ τους. 

Δίωξη σε βαθμό κακουργήματος
Ο 30χρονος συνελήφθη για παράβαση του

άρθρου 337 περί προσβολής γενετήσιας
αξιοπρέπειας κατ’ εξακολούθηση και όπως
φαίνεται βρισκόμαστε μπροστά σε μια ακό-
μη απίστευτη ιστορία, καθώς σύμφωνα με
τις καταγγελίες των γονιών, ο γυμναστής από
τον Ασπρόπυργο είχε παρενοχλήσει έως
χθες που συνελήφθη πάνω από 50 παιδιά.

Χθες ασκήθηκε στον καθηγητή Φυσικής
Αγωγής ποινική δίωξη σε βαθμό κακουργή-
ματος για κατάχρηση ανηλίκων κάτω των 14
ετών σε ασέλγεια κατά συρροή και οδηγή-
θηκε σε ανακριτή για να απολογηθεί.

Οι ένορκες καταθέσεις γονέων 
και μαθητών που τον καίνε

Οι καταθέσεις από γονείς μαθητών και

από τον διευθυντή του σχολείου στον
Ασπρόπυργο φαίνεται ότι δεν αφήνουν πολ-
λά περιθώρια στον 30χρονο. Ένας μαθητής
περιέγραψε τον τρόπο που φέρεται να άγγι-
ζε κάποια κορίτσια. Ειδικότερα, τονίζεται
πως ο γυμναστής είχε πλησιάσει δυο μαθή-
τριες που καθόντουσαν σε ένα παγκάκι του
σχολείου και τους είχε ζητήσει να καθίσουν
στα πόδια του! Αντίστοιχα, σε μία από αυτές
είχε σηκώσει την μπλούζα για να της γαργα-
λίσει την κοιλιά και το στήθος.

Ο ίδιος κάνει λόγο για ένα απλό γαργάλη-
μα και αρνείται οποιαδήποτε κατηγορία.
Όμως σε μια άλλη κατάθεση γονέα, ο γυ-
μναστής φαίνεται πως συμπεριφέρθηκε
άσεμνα και σε έναν 11χρονο μαθητή, ο οποί-
ος ανέφερε στον πατέρα του πως αυτό το
«γαργάλημα» το είχε κάνει και σε εκείνον. Ο
μαθητής υποστήριξε πως ο καθηγητής τον
άγγιζε στην κοιλιακή χώρα, στο στήθος και
στα γεννητικά του όργανα!

Πώς μαθεύτηκε η δράση του
Σε άλλες καταγγελίες που έγιναν σε βά-

ρος του, ο γυμναστής «κλείδωνε» τα παιδιά
στην τάξη ενώ έξω είχε ηλιοφάνεια και δεν

τα άφηνε να βγουν στον προαύλιο χώρο,
λέγοντάς τους πως τα τιμωρεί! Υποστήριζε
ακόμη πως για τις συγκεκριμένες τιμωρίες
είχε ενημερώσει ακόμη και τον διευθυντή
του σχολείου. Αφού τα «κλείδωνε» στην τά-
ξη, αντί για γυμναστική τα έβαζε να παί-
ζουν. Μόνο που τα παιχνίδια ήταν δικά του
και αυτοσχέδια. 

Σε μια από τις καταθέσεις μαθητής καταγ-
γέλλει πως ο γυμναστής πριν από λίγο καιρό
είχε βάλει κάτω στο έδαφος ένα παιδί και
του πατούσε το κεφάλι με το πόδι. Παρόμοια
ήταν η καταγγελία και μιας μητέρας, η οποία
υποστήριξε ότι ο κατηγορούμενος προβαί-
νει σε θωπείες και γαργαλητά του παιδιού
της χωρίς τη θέλησή του, κυρίως στην κοιλιά
και τις μασχάλες. 

Επίσης, μητέρα δύο παιδιών κατήγγειλε
ότι η κόρη της κλαίγοντας της αποκάλυψε
ότι ο γυμναστής την άγγιζε στο σώμα της και
τη γαργαλούσε, με την πρόφαση ότι ήθελε
«να παίξουν».

Αφορμή για να μαθευτεί η δράση του ήταν
μια συνέλευση γονέων και κηδεμόνων, όπου
οι γονείς ρωτούσαν ο ένας τον άλλον για την
περίεργη συμπεριφορά του γυμναστή.

Ο ίδιος λέει πως πάσχει
από Άσπεργκερ

Ποιος είναι ο 30χρονος γυμναστής; Λά-
τρης φιλοσοφικών αναζητήσεων. Πολύ συ-
χνά έγραφε στο προφίλ του σε μέσο κοινω-
νικής δικτύωσης γνωμικά σοφών ανθρώ-
πων και πάντα έκλεινε με τη φράση «Τροφή
για σκέψη». Σε μια παλιότερη ανάρτησή του
έγραψε: «Πάντα τον νου πρέπει να μην ξε-
χνάς να τον καλλιεργείς, να τον δυναμώνεις,
να τον εξασκείς και να δίνεις τροφές πολλές
για σκέψη και δημιουργία θετική ακόμα και
αν κάποια αρνητικά υπάρχουν γύρω από τον
καθένα. Τροφή για σκέψη». Στο προφίλ του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έγραφε
πολλές φορές και τις απόψεις του για πολι-
τικά θέματα, ενώ αναζητούσε συνεχώς τρό-
πους να βγαίνει σε εκπομπές να μιλήσει για
θέματα παιδείας.

Αστυνομικές πηγές έλεγαν χθες στην
«Political» ότι ο κατηγορούμενος παρου-
σίασε γνωμάτευση από γιατρό στην οποία
δηλώνει ότι έχει αναπηρία 67%, συνέπεια
της διαταραχής Άσπεργκερ.

Αυτός είναι 
ο γυμναστής

που… γαργαλούσε
μαθητές δημοτικού

Σοκάρουν οι καταγγελίες 
για τον 30χρονο που φέρεται 
να παρενοχλούσε παιδιά 
σε σχολείο του Ασπροπύργου,
δημιουργώντας… παιχνίδια 
για να τα αγγίζει

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Γιόρτασε ακμαίος
τα 94α γενέθλιά του 
του π. Ηλία Μάκου

Η προσευχή είναι το κύριο και το πιο δυναμικό «όπλο»
του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου στη μακρόχρονη ζωή
που του χαρίζει ο Κύριος. Έτσι, συμπροσευχόμενος εόρ-
τασε και τα 94α γενέθλιά του, το Σάββατο 4 Νοεμβρίου,
στον ναό Ανάστασης των Τιράνων, που είναι, όπως τόσα
άλλα στην Αλβανία, δημιούργημα της αναστημένης καρ-
διάς του. Μετά τη θεία λειτουργία, που τέλεσε ο Επίσκο-
πος Βίλιδος Άστιος, πνευματικό ανάστημα του Μακαριω-
τάτου, δέχθηκε τις ευχές μεγάλων και μικρών, ανδρών και
γυναικών, ορθοδόξων και μη ορθοδόξων. 

Και ήταν ευχές αληθινές, από τα μέσα εκπορευόμενες,
προς έναν άνθρωπο που έδωσε πνοή όχι μόνο στην Ορθό-
δοξη Εκκλησία της Αλβανίας, αλλά και σε ολόκληρη την
αλβανική κοινωνία. Και καταστάλαξαν αρμονικά μέσα του
αυτές οι ευχές. Έφτασαν γλυκά ως τα βάθη του είναι του,
γιατί ήταν νότες καρδιάς και όχι λόγια ψυχρά και τυπικά.
Και στην Αφρική παλαιότερα και στην Αλβανία τα τελευ-
ταία 32 χρόνια έδωσε ήλιο πολύ από την ψυχή του του και
ζέστανε τις ψυχές ανθρώπων φτωχών, αδύναμων, περι-
φρονημένων και τους έκανε να νιώσουν πόσο αξίζουν.

Πραγματικά, ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος έκανε και
κάνει, παρά το βάρος της ηλικίας του, μεγάλα πράγματα,
πάντα με αφετηρία τον Θεό της αγάπης και αυτό είναι η αι-
τία της ασταμάτητης και καλπάζουσας έμπνευσης και δη-
μιουργικότητάς του. Στη ροή του χρόνου, με εδραιωμένη
μέσα του τη βεβαιότητα της πίστης, προχώρησε αδιάκοπα
και αποφασιστικά μπροστά και κέρδισε άξια την εύνοια
του Θεού, αλλά και τον σεβασμό και τον θαυμασμό όλων.

Σε αυτά τα 94 χρόνια ζωής, μάχεται και ελπίζει… Στη
χλωμή και μαραμένη θωριά των πονεμένων με της συνεί-
δησής του το βλέμμα ανακαλύπτει ό,τι τα μάτια των άλλων
θέλουν να κρύψουν. Στέκεται, κοιτάει βαθιά τα αδελφικά
τα μάτια, νιώθει το δράμα της καρδιάς, σημαίνει εσωτερι-
κό σάλπισμα και ξεκινάει κάθε φορά για τα ατελείωτα μο-
νοπάτια της αγάπης, δωρίζοντας ανακούφιση, παρηγοριά
και στήριξη. Ξέρει τη γλώσσα της καλοσύνης, διαβάζει
μέσα στα αδάκρυτα τα μάτια και βοηθάει ασταμάτητα…

Με το ήρεμο και χαμογελαστό του πρόσωπο και τις φω-
τεινές πράξεις του, τη σκοτεινιασμένη όψη των συναν-
θρώπων γαληνεύει και τον πόνο τον βουβό γιατρεύει. Αυ-
τά τα απλά, αλλά ταυτόχρονα, θαυμαστά, τελεσιουργεί,
ανοίγοντας μπροστά του νέους ορίζοντες. Δεν ασφυκτιά,
γιατί δεν κλείνεται στις δυο μονάχα διαστάσεις του χώρου
και του χρόνου. Ξανοίγεται στον κόσμο του επέκεινα και
προσφέρει, αυτοπροσφερόμενος. Διανοίγει δρόμους και
τους ποτίζει με τον ιδρώτα της πίστης του. 

«Πατούσε με το πόδι του
τον γιο μου στο κεφάλι 
και τον έλεγε ανώμαλο»
«Ε

ίμαι εξοργισμένη. Ο συγκεκρι-
μένος γυμναστής πριν από λίγες
ημέρες είχε ρίξει τον 11χρονο

γιο μου στο πάτωμα και του πατούσε με το
πόδι του το κεφάλι», κατήγγειλε χθες στο
enikos.gr σε κατάσταση σοκ μια μητέρα, η
οποία όπως είπε πίστευε πως ο γιος της
ήταν σε ένα ασφαλές περιβάλλον όσο βρι-
σκόταν στο σχολείο. «Δεν πέρασε ποτέ από
το μυαλό μου πως το παιδί μου θα βίωνε τέ-
τοια πράγματα από έναν δάσκαλό του. Πέρα
από αυτό, έμαθα πως έβαζε τους μαθητές να
ρίχνουν φάπες μεταξύ τους».

«Τα έβαζε να καθίσουν  στα πόδια του…»
Σε διαφορετική περίπτωση, σύμφωνα

πάντα με τα όσα υποστήριξε η ίδια η μητέρα
του 11χρονου στο enikos.gr, ο γυμναστής εί-
χε γράψει στον πίνακα, κατά τη διάρκεια
ενός υποτιθέμενου παιχνιδιού, τις λέξεις
«γκέουλας» και «γκέι σταρ» και ανέφερε το
όνομα του παιδιού της. «Όταν έβρισκε την
ευκαιρία, αποκαλούσε το παιδί μου ανώμα-
λο. Ο γιος μου τις τελευταίες ημέρες έλεγε
συνεχώς αυτές τις λέξεις, οπότε προσπα-
θούσα να καταλάβω από πού τις έχει ακού-
σει και πού τις έμαθε. Όταν έμαθα τελικά,
εξοργίστηκα».

«Θεωρώ πως ο γυμναστής είχε μεγαλύτε-
ρη αδυναμία στα κορίτσια. Από όσο έχω μά-
θει από άλλους γονείς, τα έβαζε να γαργαλι-
ούνται μεταξύ τους ή τα γαργαλούσε ο ίδιος
σε διάφορα σημεία του σώματος. Σε άλλες
περιπτώσεις, έλεγε να κάτσουν στα πόδια
του. Μιλάμε για μαθήτριες πρώτης-δευτέ-
ρας δημοτικού που προφανώς δεν μπορούν
να αντιληφθούν ότι όλα αυτά δεν είναι φυ-
σιολογικά», κατήγγειλε η μητέρα.

Χειροπέδες σε γνωστό τράπερ πέρασαν στελέχη της
ΕΛΑΣ στο Πεδίον του Άρεως, καθώς εντοπίστηκε με 122
γραμμάρια κοκαΐνης και 2.350 ευρώ. Σύμφωνα με
αστυνομικές πηγές, όλα ξεκίνησαν το βράδυ του περα-
σμένου Σαββάτου όταν ο τράπερ κυκλοφορούσε στην
περιοχή και οι Αρχές θεώρησαν ύποπτες τις κινήσεις
του 27χρονου, ο οποίος περπατούσε μαζί με άλλο ένα
άτομο και αποφάσισαν να τους ελέγξουν.

Τη στιγμή που τους πλησίασαν, το άτομο που ήταν μα-
ζί με τον τράπερ άρχισε να τρέχει προς την περιοχή των

Εξαρχείων, ενώ, όπως ανέφεραν οι αστυνομικοί, ο τρά-
περ πέταξε στο έδαφος ένα νάιλον σακουλάκι, το οποίο
περιείχε 122 γραμμάρια κοκαΐνης. Οι άνδρες της ΕΛΑΣ
τον ακινητοποίησαν και σε έλεγχο που έκαναν βρήκαν
στις τσέπες του 2.350 ευρώ. Άμεσα, ο τράπερ συνελή-
φθη για κατοχή κοκαΐνης και οδηγήθηκε στο Τμήμα
Ασφάλειας Κυψέλης, εκεί όπου σχηματίστηκε δικο-
γραφία σε βάρος του. Ο 27χρονος απολογήθηκε ενώ-
πιον των δικαστικών Αρχών και αφέθηκε ελεύθερος με
περιοριστικούς όρους.

Συνέλαβαν γνωστό τράπερ με 122 γραμμάρια κοκαΐνης



Υ
πάλληλος στο αμαξοστάσιο του
ΟΑΣΘ στη Σταυρούπολη Θεσσα-
λονίκης καταγγέλθηκε από

19χρονη ασκούμενη στον οργανισμό για
προσβολή γενετήσιας αξιοπρέπειας και
συνελήφθη με την αυτόφωρη διαδικα-

σία. Όπως έγινε γνωστό, ο 51χρονος κα-
τηγορούμενος προσφέρθηκε μετά το τέ-
λος της βάρδιάς της να πάει την καταγ-
γέλλουσα στο σπίτι. Καθ’ οδόν και κα-
θώς βρισκόταν μέσα στο αυτοκίνητο φέ-
ρεται να την παρενόχλησε σεξουαλικά,

γεγονός που προκάλεσε την καταγγελία
της στις Αρχές.

Ο υπάλληλος του ΟΑΣΘ συνελήφθη
και παραπέμφθηκε να δικαστεί στο Αυ-
τόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο
Θεσσαλονίκης.

Εντύπωση προκάλεσε η απουσία του απερχόμενου
δημάρχου Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνου Ζέρβα από
την επίσημη εκδήλωση για την παρουσίαση του Fly-
over. Άλλωστε, η θητεία του δημάρχου δεν έχει λήξει
ακόμη και η έναρξη του έργου τις επόμενες ημέρες
θα επιφέρει σημαντικές επιπτώσεις στο κυκλοφορια-
κό της πόλης. Έτσι, έκανε «μπαμ» η συγκεκριμένη
απουσία, σε αντίθεση με τους υπόλοιπους δημάρχους
που έδωσαν το «παρών» και ζήτησαν διευκρινίσεις
από τους εμπλεκόμενους υπουργούς.

Απών ο Ζέρβας 
από την εκδήλωση 
για τον νέο άξονα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Κατέβασαν μολύβια και…
ρολά κάποιοι αντιδήμαρχοι

Σε πλήρη απαξίωση έχουν οδηγήσει συγ-
κεκριμένοι αντιδήμαρχοι της διοίκησης Ζέρ-
βα τον Δήμο Θεσσαλονίκης, μετά την ήττα της
παράταξής τους στις εκλογές. Έχουν κατεβά-
σει… μολύβια και ρολά και δεν ασχολούνται
με κανένα θέμα της αρμοδιότητάς τους, παρά
το γεγονός ότι τα προβλήματα της πόλης εξα-
κολουθούν να υφίστανται. «Θα σας λύσει τα
ζητήματα η επόμενη διοίκηση» είναι η μόνιμη
ατάκα που χρησιμοποιούν σαν καραμέλα, πα-
ραπέμποντας σε αυτή του Στέλιου Αγγελού-
δη. Μόνο που στις θέσεις αυτές κάθονται βά-
σει νόμου έως και τις 31 Δεκεμβρίου για να
υπηρετούν το δημόσιο συμφέρον. Εάν δεν
μπορούν να διαχειριστούν την κρίση των πο-
λιτών στην κάλπη, έχουν τη δυνατότητα να πα-
ραιτηθούν νωρίτερα.

Η πτώση κάνει κρότο
Ειδικά, αντιδήμαρχος πρώτης γραμμής και

πρωτοπαλίκαρο του Ζέρβα δεν μπορεί να χω-
νέψει την ήττα με τίποτα. Του φταίνε όλοι και
όλα. Μεταξύ αυτών και οι δημοσιογράφοι,
που… τολμούν να τον καλέσουν στο κινητό
τηλέφωνο προκειμένου να ρωτήσουν για εκ-
κρεμότητες σχετικά με την αντιδημαρχία του.
Με το γνωστό προκλητικό ύφος που είχε όλα
αυτά τα χρόνια εξακολουθεί να απαντά. Κακό
πράγμα η έπαρση και η αλαζονεία στη θητεία
των τεσσάρων χρόνων. Και τώρα, η πτώση κά-
νει κρότο.

Καμία συνεργασία με 
την ομάδα Αγγελούδη

Και στο διά ταύτα… Η ομάδα του Στέλιου
Αγγελούδη που έχει εγκατασταθεί στο δη-
μαρχείο ζήτησε από την απελθούσα διοίκηση
μια λίστα με στοιχεία
για έργα, υπηρεσίες,
εκκρεμότητες, χρη-
ματοδοτήσεις, ώστε
να είναι έτοιμη να δι-
οικήσει με την παρά-
δοση-παραλαβή που
θα γίνει στο τέλος του
έτους. Μόνο που μέ-
χρι στιγμής δεν έχει λάβει το παραμικρό. Και
για τον λόγο αυτό, ο νέος δήμαρχος ξεκίνησε
κύκλο επαφών με τους διευθυντές όλων των
υπηρεσιών, προκειμένου να μάθει από τους
ίδιους τους εργαζόμενους τι ακριβώς ανάγ-
κες έχει ο Δήμος Θεσσαλονίκης και πού βρί-
σκονται τα πράγματα.

ΟΑΣΘ: Σύλληψη υπαλλήλου για σεξουαλική 
παρενόχληση σε 19χρονη ασκούμενη

«Γαλάζια» σύναξη 
για το Flyover

«Αφήστε τις γκρίνιες και βάλτε πλάτη»

ήταν το μήνυμα της σύσκεψης που προηγή-

θηκε των επίσημων ανακοινώσεων για το

Flyover στο πρωθυπουργικό γραφείο της

Θεσσαλονίκης, παρουσία της ηγεσίας του

υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. Ο

Χρήστος Σταϊκούρας μαζί με τη Χριστίνα

Αλεξοπούλου και τον Νίκο Ταχιάο, ο υφυ-

πουργός του ΥΜΑΘ Στάθης Κωνσταντινίδης

και ο επικεφαλής του πρωθυπουργικού

γραφείου της Θεσσαλονίκης Μιχάλης Μπε-

κίρης ενημέρωσαν όλους του «γαλάζιους»

για το τι πρόκειται να συμβεί τους επόμε-

νους μήνες! 

Πήρε μια γεύση
ο Σταϊκούρας

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας πήρε μια πρώτη
γεύση από τον τρόπο που οι Θεσσαλονι-
κείς αντιμετωπίζουν τα έργα στην πόλη.
Μόλις στη δεύτερη ερώτηση δημοσιο-
γράφων για την επόπτευση της πόλης
από την Τροχαία, παρενέβη ζητώντας να
ρωτήσει κάποιος κάτι για το έργο. «Το θέ-
λουμε το έργο όλοι εδώ μέσα από ό,τι κα-
ταλαβαίνω», ήταν το σχόλιο που επανα-
λάμβανε συνεχώς. Στο τέλος φεύγοντας
είδε και τους διαμαρτυρόμενους έξω από
τον χώρο της εκδήλωσης, υποσχόμενος
ότι εκπρόσωποι του υπουργείου θα βρε-
θούν τις επόμενες ημέρες στα Κωνσταν-
τινουπολίτικα. 

Θύμισε Ταχιάο 
με το πάθος του

Ο Χρήστος Σταϊκούρας ήταν το πρόσω-
πο της βραδιάς στην ενημέρωση των φο-
ρέων της Θεσσαλονίκης. Μαζί με τους συ-
νεργάτες του ήταν ο πλέον ενημερωμένος
υπουργός για κάθε λεπτομέρεια του έρ-
γου, παρά το γεγονός ότι δεν ήταν και ο
ιθύνων νους του. Θύμισε τον Ταχιάο του
μετρό, που ήταν παθιασμένος με την ολο-
κλήρωση του έργου.

Το βίντεο του Κούβελα  για τέχνη 
και πολιτισμό 

Ολόκληρο promo του Φεστιβάλ Κι-

νηματογράφου Θεσσαλονίκης έκατσε

και έφτιαξε ο Δημήτρης Κούβελας. Σε

ένα βιντεάκι διαρκείας 37 δευτερόλε-

πτων που ανέβασε στα μέσα κοινωνι-

κής δικτύωσης και στο οποίο ο βου-

λευτής της ΝΔ της Α’ Θεσσαλονίκης

πρωταγωνιστεί, προτρέπει όλους μας

να «αγκαλιάσουμε αυτό το μεγάλο γε-

γονός της πόλης μας αγοράζοντας ει-

σιτήριο για την επόμενη προβολή!».
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Στρατηγό για την Πολιτική Προστασία
ετοιμάζει ο Κουρέτας 
Για το νευραλγικό πόστο της Πολιτι-
κής Προστασίας, ο νέος περιφερει-
άρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέ-
τας φαίνεται ότι προορίζει τον
πρώην αρχηγό της Εθνικής Φρου-
ράς της Κύπρου και διοικητή στην
1η Στρατιά, Ηλία Λεοντάρη. Ο κ.
Κουρέτας θέλει στην κομβική αυτή
θέση να τοποθετήσει πρόσωπο με εμπειρία, γνωρίζοντας ότι
έχει μπροστά του δύσκολο έργο στις περιοχές των μεγάλων φυ-
σικών καταστροφών.

Με τους εργαζόμενους
ο Κοσμόπουλος

Από την ιστορική στιγμή των υπο-
γραφών για τη συμφωνία χρηματο-
δότησης των Ναυπηγείων Ελευσί-
νας από τον αμερικανικό αναπτυ-
ξιακό χρηματοδοτικό οργανισμό 
DFC δεν θα μπορούσε να απουσιά-
ζει ο αεικίνητος αντιπεριφερειάρ-
χης Δυτικής Αττικής Λευτέρης Κο-
σμόπουλος. «Είμαι εξαρχής στο
πλευρό των εργαζομένων και θα
συνεχίσω να βρίσκομαι», υποσχέ-
θηκε ο κ. Κοσμόπουλος, που είχε
εγκάρδιο τετ α τετ με τον πρόεδρο
και διευθύνοντα σύμβουλο του ομί-
λου ONEX Shipyards & Technolo-
gies, Πάνο Ξενοκώστα.

Το «ραβασάκι» 
στους δημότες

Ο δήμαρχος Μετεώρων Θεόδω-
ρος Αλέκος ανακοίνωσε στο δημοτι-
κό συμβούλιο ότι υπάρχουν ανεξό-
φλητες οφειλές δημοτών που ανέρ-
χονται σε τουλάχιστον 3 εκατομμύ-
ρια ευρώ! Μάλιστα, η δημοτική αρχή
έστειλε ενημερωτικό «ραβασάκι» ότι
θα προχωρήσει σε αναγκαστικά μέ-
τρα είσπραξης.

Ψηλά και στη
γαστρονομία ο Πειραιάς

Ανάμεσα σε έξι ευρωπαϊκές πό-
λεις, ο Δήμος Πειραιά επιλέχτηκε
για να φιλοξενήσει του χρόνου το
21ο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου Αδελφοτήτων Γαστρονο-
μίας και Οινολογίας. Ο δήμαρχος Γ.
Μώραλης έχει βάλει και σε αυτόν
τον τομέα ψηλά τον πήχη, στηρίζον-
τας δράσεις και εκδηλώσεις με στό-
χο η πόλη να αποκομίσει τουριστικά
οφέλη και να ενισχύσει την εξω-
στρέφειά της. 

Τριπλή «καρατόμηση» από Μαυρίδη
Σε τρεις αποπομπές, των αντι-

δημάρχων Γ. Καρύμπα, Π. Παν-

ταζή, Δ. Κοκορόσκου του Δή-

μου Λυκόβρυσης-Πεύκης,

προχώρησε ο δήμαρχος Τάσος

Μαυρίδης. Ο λόγος ήταν η στά-

ση που τήρησαν στο πρόσφατο

δημοτικό συμβούλιο -σε αντί-

θεση με την εισήγηση της Οικο-

νομικής Επιτροπής- υπέρ της

μείωσης των ανταποδοτικών τελών για το 2024. Στον μίνι ανασχη-

ματισμό αναλαμβάνουν πόστα αντιδημάρχων οι Α. Τσελέντας, Μ.

Μουρατίδη και Στ. Μονεμβασιώτης.

Τ
η διακοπή κάθε ενέργειας ή
διαδικασίας που προωθείται
και σχετίζεται με την εγκατά-

σταση μονάδας βιοαποβλήτων στον
χώρο του παλαιού οινοποιείου επί της
λεωφόρου Μαραθώνος ζητά η νέα δή-
μαρχος Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα
Τσεβά. Η νεοεκλεγείσα δήμαρχος
επαναφέρει το θέμα που αποτελεί
«κόκκινη γραμμή» και βασική προ-
εκλογική δέσμευση του συνδυασμού
της, αποστέλλοντας επιστολή στην Πε-
ριφέρεια Αττικής, την απερχόμενη δη-
μοτική αρχή, καθώς και στη διοίκηση
του ΕΔΣΝΑ. Με την κίνηση αυτή, η κ.
Τσεβά εφιστά την προσοχή στους αρ-
μόδιους φορείς, προκειμένου «να μην
υπάρξουν αιφνιδιαστικές ενέργειες» για το θέμα. Την απόλυτη αντίθεσή της στην εγκατάστα-
ση μονάδας βιοαποβλήτων η νέα δήμαρχος την είχε ήδη γνωστοποιήσει και στις πρόσφατες
συναντήσεις που είχε με την απερχόμενη δημοτική αρχή Ραφήνας-Πικερμίου και τη διοίκη-
ση του ΕΣΔΝΑ. 

Πριν ακόμα αναλάβει τα δημαρχιακά
του καθήκοντα στην Αγία Παρασκευή, ο
Γιάννης Μυλωνάκης δείχνει να κάνει τη
διαφορά στην πόλη με την παρουσίασή
του σε εκδηλώσεις, που ο απερχόμενος
δήμαρχος Β. Ζορμπάς δεν έδειχνε να
τον ενδιαφέρουν. Μια τέτοια ήταν και η
εκδήλωση που πραγματοποίησε το Σω-
ματείο Εθελοντών Πολιτικής Προστα-
σίας Βορειοανατολικού Τομέα Υμηττού,
παρουσία της υπουργού Κοινωνικής

Συνοχής και Οικογένειας Σοφίας Ζαχαράκη για το τέλος της αντιπυρικής περιόδου και την
πρόληψη ενόψει της χειμερινής απέναντι στα ακραία καιρικά φαινόμενα. Την εκδήλωση τί-
μησαν και πολλές ακόμη αυτοδιοικητικές παρουσίες, όπως ο δήμαρχος Παιανίας-Γλυκών
Νερών Ισίδωρος Μάδης, η αντιπεριφερειάρχης Βορείου Τομέα Αθηνών Λουκία Κεφαλο-
γιάννη και ο εκπρόσωπος του δημάρχου Παπάγου-Χολαργού Μίνως Παγώνης. 

Δήμος Αγίας Παρασκευής

Θετικά δείγματα γραφής για τον νέο δήμαρχο

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος της Αττικής

αποφάσισε να γεμίσει
τις μπαταρίες του, λίγο πριν
αναλάβει τα καθήκοντά του,
επιλέγοντας μέρη… μακρινά;

Προειδοποιητική επιστολή 
από την Τσεβά

«Καμπανάκι»
Ψυρρόπουλου

Ο νέος δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης
Ψυρρόπουλος ζήτησε εκ νέου ενημέ-
ρωση από την απερχόμενη δημοτική
αρχή για τα οικονομικά ζητήματα και τις
εκκρεμείς υποθέσεις, αφού το πρώτο
του αίτημα δεν ικανοποιήθηκε. Με επι-
στολή του ο νεοεκλεγείς δήμαρχος ση-
μειώνει ότι δεν θέλει να χαθεί άλλος
χρόνος πάνω στα θέματα που αφορούν
την εύρυθμη λειτουργία του δήμου.

«Στα κάγκελα» 
οι γονείς

Η χρονιά έχει ξεκινήσει αλλά όχι για
όλα τα παιδιά στην Αττική -μεταξύ αυ-
τών και παιδιά με αναπηρίες- καθώς
παραμένει άλυτο το ζήτημα της μη κά-
λυψης αναγκών σχολικής μεταφοράς
μαθητών. Η Περιφέρεια Αττικής εξή-
γησε μεν τους λόγους που δεν έχουν
καλυφθεί οι ανάγκες και οφείλονται
είτε στην απόσυρση της συμμετοχής
των αναδόχων με την αιτιολογία του
χαμηλού μισθίου κατακύρωσης είτε
στη διακοπή δρομολογίων λόγω μη τή-
ρησης των όρων του σχετικού διαγωνι-
σμού. Αυτό, όμως, για τα παιδιά και
τους γονείς -που δικαίως πιέζουν για
λύση- δεν αρκεί…

Επόμενα βήματα 
για τον Λέων 

Ανασύνταξη δυνάμεων για το
συνδυασμό του Γρηγόρη Λέων στον
Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης. Ο επι-
κεφαλής της μείζονος αντιπολίτευ-
σης στο προσεχές δημοτικό συμ-
βούλιο είχε ευρεία σύσκεψη με τα
μέλη της παράταξής του, προκειμέ-
νου να επανασχεδιάσουν την επό-
μενη μέρα. 



Μ
νημόνιο Συνεργασίας
(MoU) με αντικείμενο την
από κοινού εμπορική

αξιοποίηση των οπτικών ινών που
διατρέχουν τις εναέριες ηλεκτρι-
κές διασυνδέσεις υπερυψηλής τά-
σης Ελλάδας - Βουλγαρίας υπέ-
γραψαν η θυγατρική εταιρεία και
φορέας τηλεπικοινωνιακών υπη-
ρεσιών του ΑΔΜΗΕ Grid Telecom
και ο Διαχειριστής του Συστήματος
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας
της Βουλγαρίας, ESO EAD. 

Η συμφωνία που συνυπέγραψαν
ο πρόεδρος και διευθύνων Σύμ-
βουλος του ESO EAD Ανγκελίν
Τσάτσεφ και ο διευθυντής της Grid
Telecom Γιώργος Ψυρρής επε-
κτείνει τις προοπτικές συνεργα-
σίας των δύο διαχειριστών και στο
πεδίο τηλεπικοινωνιών, μέσα από
τη δημιουργία ενός εναλλακτικού
διαδρόμου υπερυψηλών ταχυτή-
των και εξαιρετικά χαμηλής υστέ-
ρησης (latency) για τη μεταφορά
δεδομένων. 

Οι επίγειες οπτικές ίνες (Optical
Ground Wire - OPGW) που είναι
εγκατεστημένες παράλληλα με τις
γραμμές μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας 400 kV Θεσσαλονίκης -
Blagoevgrad και Νέας Σάντας -
Maritsa East αριθμούν συνολικά
60 ζεύγη, με τον μέγιστο ρυθμό
μετάδοσης δεδομένων να ανέρχε-
ται δυνητικά σε έως και 38 Tbps. 

Όπως προβλέπει το Μνημόνιο
Συνεργασίας, η Grid Telecom και ο
ESO EAD, αξιοποιώντας την εμ-
πειρία και την τεχνογνωσία τους,
θα συνεργαστούν με την υποστή-
ριξη εξειδικευμένων ομάδων σε
τεχνικά, νομικά και εμπορικά θέ-
ματα, με στόχο τη διερεύνηση και
την ταχύτερη δυνατή ωρίμανση
του τηλεπικοινωνιακού έργου. 

Η συνεργασία της Grid Telecom με τον Διαχει-
ριστή Συστήματος της Βουλγαρίας θα προσθέσει
έναν νέο και υπερσύγχρονο ψηφιακό άξονα στην
ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου και των Βαλκα-

νίων, δίνοντας σημαντική αναπτυξιακή ώθηση
στις τηλεπικοινωνιακές υποδομές του Ομίλου
ΑΔΜΗΕ και ισχυροποιώντας ακόμη περισσότερο
τη θέση της θυγατρικής του στη διεθνή αγορά. 

Η σημαντική αυτή συμφωνία ευ-
θυγραμμίζεται πλήρως με τη στρα-
τηγική της Grid Telecom για την
επέκταση του δικτύου της και την
αύξηση των σημείων σύνδεσής της
προς την Κεντρική Ευρώπη και άλ-
λους διεθνείς προορισμούς. 

Η Grid Telecom, που αναδει-
κνύεται σε κορυφαίο τηλεπικοινω-
νιακό πάροχο χονδρικής στην ελ-
ληνική αγορά, στηρίζει την ταχεία
ανάπτυξή της στο εκτεταμένο οπτι-
κό δίκτυο του ΑΔΜΗΕ στην Ελλάδα
και τις γειτονικές χώρες, ενοποι-
ώντας το με δικά της διεθνή σημεία
παρουσίας και ζεύξεις οπτικών
ινών που αναπτύσσει συνεχώς. Η
θυγατρική του ΑΔΜΗΕ δημιουργεί
έτσι έναν νέο σημαντικό ουδέτερο
κόμβο συνδεσιμότητας ανοιχτής
πρόσβασης, στην ευρύτερη περιο-
χή Βαλκανίων - Ανατολικής Μεσο-
γείου, επιτυγχάνοντας μέγιστη
ασφάλεια, ισχυρή εφεδρεία, δια-
φορισμό δικτύου και τις συντομό-
τερες δυνατές διαδρομές για χαμη-
λή υστέρηση στη μεταγωγή δεδο-
μένων.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανου-
σάκης δήλωσε: «Ο Όμιλος ΑΔΜΗΕ
δημιουργεί συνέργειες και αμοι-
βαία επωφελείς επιχειρηματικές
ευκαιρίες, συμβάλλοντας στην
ενεργειακή αλλά και την ψηφιακή
μετάβαση της ευρύτερης περιοχής.
Η συμφωνία της θυγατρικής μας
Grid Telecom με τον γειτονικό δια-
χειριστή της Βουλγαρίας ESO EAD
θέτει τις βάσεις για μια νέα τηλεπι-
κοινωνιακή γέφυρα υπερυψηλών
ταχυτήτων στα Βαλκάνια, με σημείο
αναφοράς τη χώρα μας. Ο νέος διά-
δρομος οπτικών ινών Ελλάδας -
Βουλγαρίας, αξιοποιώντας τη στρα-
τηγική γεωγραφική θέση των δύο

χωρών, θα διευρύνει τις δυνατότητες διακίνησης
δεδομένων στην Ευρώπη και την Ανατολική Με-
σόγειο ενισχύοντας παράλληλα τις εθνικές τηλε-
πικοινωνιακές υποδομές». 
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Αρνητικό σοκ για αρκετές χιλιάδες μικρές και μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις, αλλά θετικό και… αρνητι-
κό για τουλάχιστον 300.000 εργαζομένους που
έχουν προϋπηρεσία, ωστόσο αμείβονται με τον βα-
σικό μισθό, φέρνει η εφαρμογή των τριετιών από
την 1η/1/2024. Με βάση τις δηλώσεις του υπουργού
Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη κατά το τελευταίο διά-
στημα, προκύπτει ότι από την 1η Ιανουαρίου τα λογι-
στήρια και τα λογιστικά γραφεία των μικρών επιχει-

ρήσεων που προσέλαβαν μετά τις 14 Φεβρουαρίου
του 2012 εργαζομένους με προϋπηρεσία έως την
ημερομηνία αυτή και τους πλήρωναν με τον κατώ-
τατο μισθό, τώρα οφείλουν να προσαρμόσουν τις
καταστάσεις μισθοδοσίας τους στα νέα δεδομένα.

Δηλαδή, αν κάποιος είχε συμπληρώσει στις αρ-
χές του 2012 τρεις τριετίες, αλλά είχε μείνει άνερ-
γος και έπιασε δουλειά με τον βασικό μισθό πριν
από 5-6 χρόνια, τώρα θα δει είτε τα 1.032 ευρώ ως

μηνιαίο μισθό μαζί με τα επιπλέον επιδόματα που
δικαιούται ή την… πόρτα της εξόδου, αν κριθεί από
την επιχείρηση ότι το κόστος από αυτό το… σοκ εί-
ναι δυσβάστακτο. Ωστόσο, η εκτίμηση σχετικά με το
πιθανό εύρος των απολύσεων κάνει λόγο για πε-
ριορισμένη χρήση του, καθώς στην αγορά παρατη-
ρείται σημαντική έλλειψη εργατικών χεριών και
όσες επιχειρήσεις έχουν ανάγκη, θα πληρώσουν
το… κάτι παραπάνω.

Το τριπλό «σοκ» που φέρνει η εφαρμογή των τριετιών

Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν η θυγατρική εταιρεία 
και φορέας τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών του ΑΔΜΗΕ 

και ο Διαχειριστής του Βουλγαρικού Συστήματος
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας ESO EAD 

Grid Telecom 
Από κοινού 

αξιοποίηση οπτικών 
ινών με Βουλγαρία 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του
ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης δήλωσε: 

«Ο Όμιλος ΑΔΜΗΕ δημιουργεί 
συνέργειες και αμοιβαία επωφελείς 

επιχειρηματικές ευκαιρίες, συμβάλλοντας
στην ενεργειακή αλλά και την ψηφιακή 

μετάβαση της ευρύτερης περιοχής. 
Η συμφωνία της θυγατρικής μας 

Grid Telecom με τον γειτονικό διαχειριστή
της Βουλγαρίας ESO EAD θέτει τις βάσεις

για μια νέα τηλεπικοινωνιακή γέφυρα 
υπερυψηλών ταχυτήτων στα Βαλκάνια, 

με σημείο αναφοράς τη χώρα μας»



Σ
την «μπλε ζώνη» της Διεθνούς
Έκθεσης για το Κλίμα, στον χώρο
όπου φιλοξενούνται τα κράτη

που συμμετέχουν, αναμένεται να βρεθεί
φέτος η Ελλάδα, εγκαινιάζοντας για

πρώτη φορά περίπτερο
στο πλαίσιο της COP28
που θα πραγματοποιηθεί
από τις 30 Νοεμβρίου
έως και τις 12 Δεκεμβρί-
ου 2023 στο Ντουμπάι.

Η λειτουργία του ελλη-
νικού περιπτέρου θα συ-
νοδευτεί, όπως αναφέ-
ρουν σχετικές πληροφο-

ρίες, με πάνω από 25 εκδηλώσεις που
στόχο θα έχουν να αποτυπώσουν και να
αναδείξουν τα βήματα της χώρας στους
άξονες της ενεργειακής μετάβασης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η παρουσία
της χώρας, πλέον και με περίπτερο,
αποτελεί το αποτέλεσμα μιας συνεχιζό-
μενης προσπάθειας που έχει ξεκινήσει
με εντατικούς ρυθμούς ήδη από πέρσι
και κορυφώνεται φέτος τόσο με τη δημι-
ουργία του περιπτέρου όσο και δίνοντας
βήμα σε κρίσιμης σημασίας ελληνικά
ενεργειακά πρότζεκτ. Υπενθυμίζεται ότι
στο πλαίσιο της COP27, η τότε γενική
γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών
Πρώτων Υλών, Αλεξάνδρα Σδούκου, εί-
χε παρουσιάσει την πρωτοβουλία GR-
Eco Islands, δηλαδή μικρά νησιά που
μπορούν να λειτουργήσουν ως παρα-
δείγματα, πρότυπα και case studies
στην κατεύθυνση της πράσινης αειφο-
ρίας εν συνόλω. 

Στο πλαίσιο της φετινής έκθεσης,
όπως σημειώνουν οι ίδιες πληροφορίες,
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας με ειδική ευθύνη της υφυπουργού
ΠΕΝ Αλεξάνδρας Σδούκου και σε συνερ-
γασία με θεσμικούς φορείς όπως ο ΔΕ-
ΣΦΑ, ο ΑΔΜΗΕ, ο ΣΕΒ προγραμματίζει

μια σειρά από events, φέρνοντας στην
παγκόσμια «ενεργειακή προμετωπίδα»
τις πρωτοβουλίες της χώρας σχετικά με
τη βιώσιμη ανάπτυξη, την πράσινη ενέρ-
γεια και την ενεργειακή μετάβαση. 

O ρόλος της Enterprise Greece 
Σημαντική συμβολή στο εγχείρημα

έχει και η Enterprise Greece που συ-
νεργάζεται με το ΥΠΕΝ για τη δημι-
ουργία του περιπτέρου. Σημειώνεται
ότι η Enterprise Greece είναι ο αρμό-

διος εθνικός φορέας, υπό την επο-
πτεία του υπουργείου Εξωτερικών,
που προσελκύει ξένες άμεσες επεν-
δύσεις στην Ελλάδα και προωθεί τις
εξαγωγές ελληνικών προϊόντων και
υπηρεσιών στο εξωτερικό. 

Ως μέλος πλέον του μηχανισμού οικο-
νομικής διπλωματίας του υπουργείου
Εξωτερικών, συνεργάζεται στενά με το
δίκτυο πρεσβειών και των γραφείων
ΟΕΥ, μεταξύ άλλων, σε όλες τις σημαντι-
κές αγορές του κόσμου, ώστε να επιτυγ-

χάνει συνέργειες και να υλοποιεί κοινές
δράσεις, εξοικονομώντας πόρους και
αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα της χώρας, για την επίτευξη αποτε-
λεσμάτων με τον μεγαλύτερο δυνατό
θετικό αντίκτυπο. 

Τέλος, να αναφερθεί ότι το υπουρ-
γείο σχεδιάζει και ένα ειδικό σάιτ όπου
θα φιλοξενούνται όλες οι σχετικές
πληροφορίες για την ελληνική παρου-
σία στην COP και το οποίο πρόκειται να
βγει στον αέρα το αμέσως επόμενο
διάστημα. Επιπρόσθετα, υπάρχει πρό-
βλεψη για livestreaming μετάδοση
των εκδηλώσεων προκειμένου να
μπορεί να τις παρακολουθήσει και κά-
ποιος από την Ελλάδα. 
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Πρόβλεψη για υποχρεωτική δενδροφύτευση περι-
μετρικά σε όλα τα φωτοβολταϊκά πάρκα, υφιστάμενα
και νέα, περιλαμβάνει το σχέδιο νόμου του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας που έχει τεθεί σε
δημόσια διαβούλευση. Όπως σημειώνεται στην αιτιο-
λογική έκθεση, το συγκεκριμένο μέτρο στόχο έχει να
περιορίσει την περιβαλλοντική επιβάρυνση και την
οπτική όχληση από την εγκατάσταση των φωτοβολ-
ταϊκών συστημάτων. 

Είναι όμως εφικτή και πού η φύτευση περιμετρικά
των φωτοβολταϊκών σταθμών; Σε υπόμνημα που είχε
καταθέσει το καλοκαίρι ο Σύνδεσμος Εταιρειών Φω-
τοβολταϊκών με τίτλο «Οπτική όχληση από φωτοβολ-
ταϊκά», εξηγούσε γιατί οι φυτοφράκτες είναι σε κά-
ποιες περιπτώσεις επαρκή λύση, όμως σε άλλες όχι.

Και παρέθετε την άποψη ότι περισσότερο νόημα έχει
η φύτευση τμημάτων της εγκατάστασης, παρά σε όλη
την περίμετρο, ότι η βιωσιμότητα των δέντρων (ακόμη
και με γηγενή είδη) δεν είναι πάντα δεδομένη, λόγω
της ακτινοβολίας, καθώς και ότι για λόγους ασφαλεί-
ας τυχόν φυτεύσεις δεν θα πρέπει να εμποδίζουν τις

δέσμες του συστήματος συναγερμού του σταθμού. 
Σύμφωνα με τους ανθρώπους του χώρου, η εμπει-

ρία της Ισπανίας, που εφάρμοσε κάτι παρόμοιο την
προηγούμενη δεκαετία, έδειξε χαμηλά ποσοστά βιω-
σιμότητας των γηγενών μεσογειακών ειδών που χρη-
σιμοποιήθηκαν σε περιφράξεις φωτοβολταϊκών.
Εξαίρεση αποτελούν τα αγροβολταϊκά και η ήδη
υπάρχουσα βλάστηση εντός του γηπέδου.

Στις καλές πρακτικές ξεχωρίζουν οι περιπτώσεις
όπου η φύτευση μέρους του χώρου μειώνει την οπτι-
κή όχληση, είναι πολυλειτουργική και τα δέντρα συ-
νεχίζουν να μεγαλώνουν και μετά το τέλος ζωής του
φωτοβολταϊκού, όπως δείχνουν οι εικόνες από συγ-
κεκριμένα πάρκα στην Ισπανία.

Μ. Μαστ.

«Πρασινίζουν» τα φωτοβολταϊκά - Υποχρεωτική δενδροφύτευση περιμετρικά των πάρκων

Πλήθος εκδηλώσεων προγραμματίζει το ΥΠΕΝ για 
να παρουσιάσει τα ενεργειακά πρότζεκτ της χώρας μας

Για πρώτη φορά ελληνικό
περίπτερο στην COP28 

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Η
Θεσσαλονίκη, σε τέσσερα χρό-
νια από σήμερα, θα διαθέτει
μια νέα, σύγχρονη και ταχεία

λεωφόρο, με τις πλέον υψηλές προδια-
γραφές οδικής ασφάλειας, συνολικού

μήκους 13 χιλιομέτρων
χωρίς διόδια.

Πρόκειται για ένα ιδι-
αίτερα σύνθετο τεχνικό
έργο, το οποίο θα επιτρέ-
πει την οικονομικότερη,

ασφαλέστερη και ταχύτε-
ρη παράκαμψη του αστι-

κού ιστού της πόλης, προσδοκώντας την
οριστική επίλυση των κυκλοφοριακών
προβλημάτων που καταγράφονται.

Το έργο για την αναβάθμιση της Ανα-
τολικής Εσωτερικής Περιφερειακής
Θεσσαλονίκης, που θα εκτελεστεί μέσω
ΣΔΙΤ (Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού
Τομέα), θα έχει συνολικό μήκος 13 χι-
λιομέτρων και θα περιλαμβάνει το μεγα-
λύτερο εναέριο τμήμα αυτοκινητοδρό-
μου που έχει κατασκευαστεί ποτέ στην
Ελλάδα, μήκους 4 χιλιομέτρων σε συνε-
χή γέφυρα, 9 ανισόπεδους κόμβους, 10
νέες γέφυρες και 3 νέες σήραγγες. Την
επόμενη εβδομάδα εγκαθίσταται το
πρώτο εργοτάξιο και με αφορμή την επί-
σημη παρουσίαση του έργου, στην κατά-
μεστη αίθουσα του ξενοδοχείου Porto

Palace, ο υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Χρήστος Σταϊκούρας μίλησε
για το εμβληματικό έργο που θα αλλάξει
την πόλη της Θεσσαλονίκης.

Να ελαχιστοποιηθεί
η κυκλοφοριακή όχληση 

«Πρόκειται για ένα εμβληματικό
έργο στην περιοχή. Αυτό αναγνωρίζε-
ται από το σύνολο, σχεδόν, της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης και των φορέων
της περιοχής. Βέβαια, όπως υφίστα-
ται -παγκοσμίως- με αντίστοιχα έργα
τέτοια έκτασης, θα υπάρξει επιβάρυν-
ση της καθημερινότητας συμπατριω-
τών μας, για κάποιο χρονικό διάστη-
μα. Επιδίωξή μας, κυβέρνησης, Αυτο-

διοίκησης και φορέων, είναι αυτή να
ελαχιστοποιηθεί. Για αυτό τον λόγο,
από τον Ιούλιο λειτουργούμε συλλογι-
κά, συνεκτικά, συστηματικά και μεθο-
δικά. Το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών συμμετέχει ενεργά σε
αυτή την προσπάθεια. Η Θεσσαλονίκη
μετατρέπεται σε πόλη ολιστικής ανά-
πτυξης, βελτιώνει την ποιότητα ζωής
των πολιτών και επισκεπτών της και
ενισχύει το γεωπολιτικό και γεωστρα-
τηγικό αποτύπωμά της στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη», τόνισε από το πόντι-
ουμ ο υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών.

Τα οφέλη για τους οδηγούς, κατοί-
κους και μετακινούμενους από την ολο-

κλήρωση του έργου θα είναι πολλαπλά.
Μεταξύ αυτών, αύξηση της οδικής
ασφάλειας, μείωση του όγκου των κυ-
κλοφορούντων οχημάτων εντός του
κέντρου, αύξηση της μέσης ταχύτητας
των οχημάτων για τις περιφερειακές
διαδρομές και σημαντική βελτίωση της
προσβασιμότητας στο αεροδρόμιο
«Μακεδονία». 

Αξίζει να σημειωθεί πως στη Θεσ-
σαλονίκη είναι σε εξέλιξη ένα ολιστι-
κό πρόγραμμα έργων, μεταξύ αυτών
σημαντικά οδικά, αντιπλημμυρικά,
κτηριακά και σιδηροδρομικά έργα.
Κορωνίδα όλων, το μετρό της πόλης,
το οποίο θα τεθεί σε λειτουργία το
επόμενο έτος.

Ορισμένοι οδηγοί βρίσκουν τη λύση στο κυκλοφο-
ριακό πρόβλημα της Αθήνας στην παραβίαση των
Αποκλειστικών Λωρίδων Λεωφορείων (ΑΛΛ) στις
οδικές αρτηρίες του κέντρου, τις γνωστές σε όλους
μας λεωφορειολωρίδες. 

Οι παραβιάσεις αυτές στο δίκτυο ΑΛΛ, των περί-
που 50 χλμ, προκαλούν επιπλέον επιβάρυνση στην
αξιοπιστία και ακρίβεια εκτέλεσης των δρομολογίων
του ΟΑΣΑ. Με το νέο ψηφιακό «μάτι» της Τροχαίας οι
παραβιάσεις των λωρίδων μάλλον θα αρχίσουν να
μειώνονται αν αναλογιστεί κανείς το τσουχτερό πρό-
στιμο των 200 ευρώ.

Εδώ και λίγες ημέρες έχουν τοποθετηθεί και τεθεί

σε λειτουργία 12 νέες ψηφιακές κάμερες, καταγρά-
φοντας τους παραβάτες οδηγούς. Οι νέες αυτές κά-
μερες, που επιλέχθηκαν σε συνεργασία με την Τρο-
χαία Αθηνών, έχουν δυνατότητα λήψης τουλάχιστον

δύο φωτογραφιών ανά δευτερόλεπτο. Μετά τη διαπί-
στωση της παράβασης από το ραντάρ, η τοπική μονά-
δα ελέγχου λαμβάνει πληροφορίες από τον αισθητή-
ρα ταχύτητας για τον τύπο του οχήματος, την ταχύτη-
τα και βεβαίως τη λωρίδα παράβασης.

Οι κάμερες έχουν τοποθετηθεί σε κεντρικές λεω-
φόρους της Αθήνας και συγκεκριμένα, πέντε κάμε-
ρες στη λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας, μία στη λεω-
φόρο Κηφισίας, τρεις στη Μεσογείων και τρεις στη
λεωφόρο Αλεξάνδρας. Με το νέο σύστημα οι ψηφια-
κές λήψεις των παραβάσεων θα πηγαίνουν κατευ-
θείαν στα αρμόδια τμήματα της Τροχαίας. 

Ρ. Σαβ.

Λεωφορειολωρίδες: Το νέο ψηφιακό «μάτι» ρίχνει πρόστιμα 200 ευρώ

ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ ΓΙΑ ΤΟ FLYOVER

«Υπερσύγχρονος
αυτοκινητόδρομος 

χωρίς διόδια για
τη Θεσσαλονίκη»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών λίγο
πριν από την επίσημη 
παρουσίαση μίλησε 
για το εμβληματικό 
έργο που θα αλλάξει
τη συμπρωτεύουσα



«Κ
λοπή» 33 εκατ. ευρώ από
τα δημόσια έσοδα μέσω
της διάπραξης 1,4 εκα-

τομμυρίου παραβάσεων αποκάλυ-
ψαν οι έλεγχοι της Ανεξάρτητης Αρ-

χής Δημοσίων Εσό-
δων σε χιλιάδες
επαγγελματίες από
την αρχή του χρόνου
έως το τέλος Οκτω-
βρίου, επιβεβαιώνον-
τας την άποψη ότι πα-
ρά τις διασταυρώσεις
και την εντατικοποί-

ηση των ελέγχων, η απόκρυψη φο-
ρολογητέας ύλης έχει διαστάσεις
«Λερναίας Ύδρας».

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, σημαντικό
ρόλο στην επιτυχία της ελεγκτικής
δραστηριότητας διαδραμάτισε και η
διεύρυνση της αποστολής ελεγκτών
σε επιχειρήσεις διαφορετικών νο-
μών από αυτόν όπου εργάζονται.
Ταυτόχρονα, οι εκτεταμένες δια-
σταυρώσεις και τα στοιχεία από τις
ψηφιακές πλατφόρμες e-send και
myDATA, συνδυαστικά με τα στοιχεία
συναλλαγών από τα POS, βοήθησαν
σημαντικά τη στόχευση των ελέγχων.
Εντοπίστηκαν επιχειρήσεις με παρα-
βάσεις μη έκδοσης και μη διαβίβα-
σης φορολογικών στοιχείων, καθώς

και πλήθος περιπτώσεων όπου η
πληρωμή είχε γίνει με πλαστικό χρή-
μα αλλά η επιχείρηση δεν είχε κόψει
ή δεν είχε διαβιβάσει τα αντίστοιχα
παραστατικά, ενώ σε όλες αυτές τις
επιχειρήσεις επιβλήθηκε κλείσιμο
48 ωρών, καθώς και τα αναλογούντα
πρόστιμα.

Σε 67.000 ελέγχους υπήρξε
31% παραβατικότητας

Αναλυτικότερα, από τις αρχές της
χρονιάς έως και τις 31 Οκτωβρίου
πραγματοποιήθηκαν 67.000 έλεγχοι
με ποσοστό παραβατικότητας 31% και
οι απώλειες σε ΦΠΑ ανήλθαν σε 7
εκατ. ευρώ, ενώ έκλεισαν για 48
ώρες 830 επιχειρήσεις. Επιπλέον,
επιβλήθηκε ειδική χρηματική ποινή
σε 170 επιχειρήσεις (πρόκειται για
ξενοδοχεία και άλλες επιχειρήσεις

που δεν προβλέπεται το κλείσιμό
τους λόγω του αντικειμένου τους
ώστε να εξυπηρετούν τους πελάτες
τους).

Εξάλλου, χθες το Σώμα Δίωξης Οι-
κονομικού Εγκλήματος ανακάλυψε
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη εκτετα-
μένη φοροδιαφυγή σε εταιρεία συμ-
πληρωμάτων διατροφής, στην οποία
εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν πο-
σότητες σκευασμάτων που αντιστοι-
χούν σε 1.596 κωδικούς εμπορευμά-
των, ενώ το ύψος της φοροδιαφυγής
ανέρχεται σε 479.000 ευρώ. Μάλι-
στα, τα σκευάσματα δεν είχαν γνω-
στοποιηθεί στον Εθνικό Οργανισμό
Φαρμάκου. Εξάλλου χθες με νέα πα-
ρέμβαση του ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης έστειλε το μήνυμα ότι η
κυβέρνηση θα πατάξει την παρανο-
μία, ενισχύοντας παράλληλα την
προοπτική της επιχειρηματικότητας.
Όπως ανέφερε σε εκδήλωση του Κύ-
κλου Ιδεών, η αύξηση των εσόδων
από τον περιορισμό της φοροδιαφυ-
γής θα αποτελέσει τη βάση για την
αύξηση των δαπανών για την Υγεία
και την Παιδεία, ενώ παράλληλα θα
χρηματοδοτήσει και τη μείωση των
φορολογικών συντελεστών για τις
επιχειρήσεις.
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Πάνω από 1,4 εκατομμύριο
φορολογικές παραβάσεις -

Κ. Χατζηδάκης: 
«Ναι  στη στήριξη 

της επιχειρηματικότητας, 
όχι στην κάλυψη 
της παρανομίας»

Λαβράκια €33 εκατ.
έβγαλε η εφορία

Έως €11.664 
το ετήσιο ποσό 
για το Ελάχιστο
Εγγυημένο Εισόδημα
Έως και τις 11.664 ευρώ ετησίως ή 972
ευρώ μηνιαίως διαμορφώνεται το Ελά-
χιστο Εγγυημένο Εισόδημα μετά την
αύξηση κατά 8% που θα ισχύσει από την
1η Δεκεμβρίου. Ειδικότερα, η μηνιαία
ενίσχυση για μονοπρόσωπο νοικοκυ-
ριό αυξάνεται την 1η Δεκεμβρίου στα
216 ευρώ από 208 ευρώ και προσαυξά-
νεται κατά 108 ευρώ αντί για 100 ευρώ
για κάθε επιπλέον ενήλικο μέλος και
σε 52 ευρώ από 50 ευρώ για κάθε ανή-
λικο. Έτσι, για ζευγάρι δικαιούχων το
μηνιαίο ποσό αυξάνεται από τα 400 στα
432 ευρώ. Σύμφωνα με όσα προβλέπει
η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση,
το εξαμηνιαίο εισόδημα δεν μπορεί να
υπερβαίνει το ποσό των 5.832 ευρώ
έναντι 5.400 ευρώ πριν από την αύξη-
ση, ανεξαρτήτως του αριθμού των με-
λών του νοικοκυριού.

Ξεκίνησαν 
οι αιτήσεις 
για το επίδομα
θέρμανσης
Έως τις 22 Δεκεμβρίου αναμένεται να
λάβουν τα χρήματα του Επιδόματος
Θέρμανσης όσοι υποβάλλουν αιτήσεις
έως τις 8 Δεκεμβρίου, ενώ η πλατφόρ-
μα myΘέρμανση της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Δημοσίων Εσόδων βρίσκεται σε
λειτουργία από χθες. Οι χρήστες μπο-
ρούν να επιλέξουν αν θα υποβάλουν αί-
τηση για ένταξη στο Μητρώο Δικαιού-
χων του Επιδόματος Θέρμανσης ή θα
δηλώσουν τα χιλιοστά των δαπανών
θέρμανσης ανάμεσα στους ενοίκους
μιας πολυκατοικίας. Για τα λοιπά καύ-
σιμα (φυσικό αέριο, υγραέριο, καυσό-
ξυλα, βιομάζα - πέλετ, θερμική ενέρ-
γεια μέσω τηλεθέρμανσης, φωτιστικό
πετρέλαιο «μπλε κηροζίνη»), εκτός
του πετρελαίου θέρμανσης, μπορούν
να υποβάλουν και τα στοιχεία των πα-
ραστατικών αγοράς. Δικαιούχοι είναι
τα φυσικά πρόσωπα, άγαμα ή έγγαμα ή
σε κατάσταση χηρείας ή σε πρόσωπα
που έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίω-
σης ή εν διαστάσει ή διαζευγμένα,
εφόσον πληρούν τα κριτήρια.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ν
έα θέση αγοράς (long) άνοι-
ξε η αμερικανική τράπεζα
JP Morgan στα εγχώρια δε-

καετή ομόλογα έναντι Ιταλίας. «Συ-
στήνουμε τοποθετήσεις σε θέσεις
long στα ελληνικά δεκαετή ομόλογα
έναντι της Ιταλίας, καθώς τα ελληνικά
κρατικά ομόλογα υποαπέδωσαν από-
τομα, ιδίως έναντι της Ιταλίας, την πε-
ρασμένη εβδομάδα. Από την πλευρά
της αξιολόγησης, οι οίκοι αξιολόγη-
σης DBRS και S&P έχουν ήδη ανα-
βαθμίσει την Ελλάδα σε επενδυτική
βαθμίδα (investment grade - IG) και
αναμένουμε ότι ο οίκος της Fitch θα
αναβαθμίσει την Ελλάδα σε επενδυτι-
κή βαθμίδα κατά την αναθεώρησή της
την 1η Δεκεμβρίου. 

Σύμφωνα με την κατανόησή μας
για τους κανόνες ένταξης για τα
ενεργά χαρτοφυλάκια τα οποία ακο-
λουθούν τους δείκτες ομολόγων, η
αξιολόγηση σε IG από τουλάχιστον
δύο από τους τρεις οίκους αξιολόγη-
σης (S&P, Moody’s και Fitch) απαιτεί-
ται για να αρχίσουν να συμπεριλαμ-

βάνονται τα ομόλογα μιας χώρας σε
ορισμένους από τους δείκτες ομολό-
γων.  Οι ανεπίσημες ενδείξεις υπο-
δηλώνουν μέτριες ρευστοποιήσεις
των μακροπρόθεσμων τοποθετήσε-
ων στα ελληνικά κρατικά ομόλογα.
Όπως συζητήθηκε σε προηγούμενη
δημοσίευσή μας, έχουμε επισημάνει
σε γενικές γραμμές την εποικοδομη-
τική μεσοπρόθεσμη προοπτική για
τα ελληνικά κρατικά ομόλογα και

προβλέπουμε ότι θα διαπραγμα-
τεύονται σταθερά στενότερα από την
Ιταλία (από 25 έως 60 μονάδες βά-
σης), δεδομένων των ισχυρών μα-
κροοικονομικών, δημοσιονομικών
και θεμελιωδών μεγεθών που χαρα-
κτηρίζουν την ελληνική οικονομία,
το σταθερό πολιτικό τοπίο και τις συ-
νεχιζόμενες αναβαθμίσεις αξιολό-
γησης», επισημαίνει ο αμερικανικός
επενδυτικός οίκος.

Σαράντης: Αύξηση 8% 
στις πωλήσεις και 
34,7% στα EBITDA 

Αύξηση 8% εμφάνισαν οι πωλήσεις
της Γρ. Σαράντης στο εννεάμηνο του
2023, καθώς ανήλθαν σε 353,4 εκατ.
ευρώ έναντι 327,3 εκατ. ευρώ το εν-
νεάμηνο 2022. Τα κέρδη προ τόκων,
φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) το
εννεάμηνο 2023 παρουσίασαν αύξη-
ση κατά 34,7% και διαμορφώθηκαν
στα 47,8 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με
35,5 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο 2022,
με το περιθώριο EBITDA να ανεβαί-
νει στο 13,5% (έναντι 10,8% στο εννε-
άμηνο 2022) αυξημένο κατά 269 μο-
νάδες βάσης.

Intralot: Σήμερα οι νέες
μετοχές μετά την ΑΜΚ 

Η Intralot ανακοίνωσε την τροποποί-
ηση του χρονοδιαγράμματος της εισα-
γωγής των νέων μετοχών που έχουν
προκύψει από την αύξηση μετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας. Με βάση την
ενημέρωση που είχε η εταιρεία από το
Χρηματιστήριο Αθηνών, η εισαγωγή θα
πραγματοποιηθεί σήμερα, 8/11/2023. 

JP Morgan: Σύσταση αγοράς για τα ελληνικά ομόλογα 
- Αναμένει αναβάθμιση από Fitch την 1η Δεκεμβρίου 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
(ΕΤΕπ) υπέγραψε σύμβαση για τη χρη-
ματοδότηση νέας σημαντικής επένδυ-
σης στην Ελλάδα με σκοπό τη σταδιακή
εγκατάσταση και χρήση έξυπνων με-
τρητών ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι
είναι απαραίτητοι για τη βελτίωση της
απόδοσης της διανομής ηλεκτρικής
ενέργειας και για τη μελλοντική επέ-
κταση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ο πρόεδρος
της ΕΤΕπ, Βέρνερ Χόγερ, και ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλε-
κτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), Αναστάσιος Μάνος, υπέγραψαν

15ετές δάνειο ύψους 150 εκατ. ευρώ,
το οποίο θα βοηθήσει στον εκσυγχρο-
νισμό και στην ενίσχυση του ελληνι-
κού δικτύου διανομής ηλεκτρικής
ενέργειας. Ο ΔΕΔΔΗΕ θα εγκαταστή-
σει 3,12 εκατομμύρια έξυπνους με-
τρητές και όλες τις απαραίτητες υπο-
στηρικτικές υποδομές για τη λειτουρ-
γία τους στο πλαίσιο ενός έργου εθνι-

κής εμβέλειας, το οποίο αναμένεται να συγχρηματοδοτηθεί με
δάνειο ύψους 273 εκατ. ευρώ από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας (ΜΑΑ), προκειμένου να καλυφθεί το εκτι-
μώμενο συνολικό επενδυτικό κόστος ύψους 546 εκατ. ευρώ.

Την αισιοδοξία του για την πορεία
της χώρας τα επόμενα χρόνια εξέ-
φρασε ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Mytilineos, Ευάγγε-
λος Μυτιληναίος, μιλώντας στο συνέ-
δριο του Κύκλου Ιδεών, υπογραμμί-
ζοντας την ανάγκη να γίνουν σοβαρές
και επώδυνες μεταρρυθμίσεις σε 12
με 18 μήνες στην Ελλάδα. Σε ερώτηση
για το ενδεχόμενο αποχώρησης της εταιρείας από τη χώρα, ο
κ. Μυτιληναίος τόνισε ότι «δεν αφήνει κανείς την Ελλάδα, ού-

τε πρόκειται να πάρουμε δέκα εργο-
στάσια στην πλάτη και να φύγουμε»
και πρόσθεσε: «Είναι άλλο αυτό και
άλλο το dual listing (δηλαδή, η είσο-
δος παράλληλα και σε άλλο χρηματι-
στήριο στο εξωτερικό). Η Πολιτεία
και η αγορά πρέπει να είναι ευχαρι-
στημένες όταν επιχειρήσεις με έδρα
την Ελλάδα μπορούν να μεγαλώνουν

και να μεγαλουργούν. Δεν είναι κάτι που πρέπει να παρεξη-
γείται».

ΔΕΔΔΗΕ: Χρηματοδότηση 150 εκατ. από ΕΤΕπ για τους έξυπνους μετρητές

Μυτιληναίος: Δεν φεύγουμε από την Ελλάδα - 
Χρειάζονται σοβαρές και επώδυνες μεταρρυθμίσεις 
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Λύση από την cosmoONE
επέλεξαν τα Public 

Την πρωτοποριακή λύση sourceONE της cos-
moONE, μέλους του ομίλου εταιρειών Softone,
επέλεξε το Public Group στο πλαίσιο του ψηφια-
κού μετασχηματισμού της καθημερινής λειτουρ-
γίας του τμήματος προμηθειών, επιτυγχάνοντας
την αυτοματοποίηση του συνόλου των τηρούμενων
διαδικασιών, από την αναζήτηση προμηθευτών και
την υποβολή και λήψη αιτημάτων προσφορών έως
την αποδοχή προσφοράς και την υπογραφή σύμ-
βασης. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, αξιο-
ποιώντας τη λύση της cosmoONE, το Public Group
-κορυφαίος omnichannel retailer σε Ελλάδα και
Κύπρο, με πωλήσεις άνω των 500 εκατ. ευρώ- βελ-
τιστοποιεί συνολικά την απόδοση του κυκλώματος
προμηθειών, καθώς επιταχύνει δραστικά την εκτέ-
λεση όλων των σχετικών λειτουργιών, ενισχύοντας
παράλληλα τη διαφάνεια κάθε διαδικασίας. Με την
υιοθέτηση του sourceONE, τα στελέχη προμηθει-
ών του Public Group έχουν πλήρη έλεγχο της εξέ-
λιξης κάθε επιμέρους σταδίου της διαδικασίας,
επιτυγχάνοντας σημαντική μείωση τόσο του λει-
τουργικού όσο και του κόστους αγοράς αγαθών και
υπηρεσιών, καθώς και βελτίωση των σχέσεων με
συνεργαζόμενους προμηθευτές. 

Νέος CEO στην InstaShop 
ο Nikola Cabarkapa

Η InstaShop, νούμερο 1 πλατφόρμα online
delivery προϊόντων σουπερμάρκετ στη Μέση
Ανατολή, ανακοίνωσε πως ο Γιάννης Τσιώρης,
ιδρυτής και CEO, αποφάσισε να αποσυρθεί από
τον ρόλο του ως CEO, αρχής γενομένης τη 17η
Νοεμβρίου 2023. Συνεχιστής της επιτυχημένης
πορείας θα είναι ο Nikola Cabarkapa, ο οποίος
κατέχει τον ρόλο του COO της InstaShop και
αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της εταιρείας
από το 2017. Καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας
του στην InstaShop, ο Nikola Cabarkapa έχει
ήδη αναλάβει θέσεις μεγάλης ευθύνης και έχει
παίξει καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της
εταιρείας, συνεπώς είναι καθ’ όλα προετοιμα-
σμένος να διευθύνει την εταιρεία και να την
οδηγήσει στα επόμενά της βήματα. 

Στα 855 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα οργανικά κέρδη
μετά φόρων της Εθνικής Τράπεζας στο εννεάμηνο,
αντικατοπτρίζοντας τη θετική δυναμική των καθα-
ρών εσόδων από τόκους. Σε επίπεδο τριμήνου, η
τράπεζα καταγράφει κέρδη μετά φόρων 346 εκατ.
ευρώ. Η ανοδική τάση των καθαρών εσόδων από τό-
κους διατηρήθηκε σε +73% σε ετήσια βάση και +6%
σε τριμηνιαία βάση και αποτυπώνει τη συνεχιζόμε-
νη αύξηση των βασικών επιτοκίων της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) που ευνοεί τα έσοδα
από τόκους δανείων, απορροφώντας το υψηλότερο
κόστος καταθέσεων και χρηματοδότησης της τρά-
πεζας. Ως αποτέλεσμα, το καθαρό επιτοκιακό περι-
θώριο παρέμεινε σε ανοδική τροχιά, ανερχόμενο
σε 322 μβ το γ’ τρίμηνο 2023. 

Συνεργασία tbi bank-Flip.gr
προωθεί την κυκλική οικονομία 

H tbi bank ενώνει τις δυνάμεις της με τη Flip.gr,
μια startup που προωθεί την κυκλική οικονομία,
μετατρέποντας τα μεταχειρισμένα κινητά τηλέφω-
να και tablets σε καινούργια και πλήρως λειτουργι-
κά και δίνοντας στους καταναλωτές τη δυνατότητα
να δοκιμάσουν πρώτα τις ανακατασκευασμένες
συσκευές και στη συνέχεια να προχωρήσουν στην
αγορά τους. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
από τον Σεπτέμβριο που η πλατφόρμα Flip.gr είναι
διαθέσιμη και στην Ελλάδα, οι πελάτες -τόσο ιδιώ-
τες όσο και επιχειρήσεις- μπορούν πλέον να αγο-
ράσουν ή να πουλήσουν ανακατασκευασμένα s-
martphones/tablets, έχοντας πρόσβαση σε εναλ-
λακτικές επιλογές πληρωμής και χρηματοδότη-
σης, που προσφέρει η tbi bank, απευθείας στο ηλε-
κτρονικό κατάστημα της πρώτης (www.flip.gr).

ΕΤΕ: Στα 855 εκατ. 
τα οργανικά 
κέρδη μετά φόρων 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

AVE: Σήμερα η διαπραγμάτευση 
3,5 εκατ. νέων κοινών 
ονομαστικών μετοχών 

Από σήμερα, 8 Νοεμβρίου 2023, οι μετοχές της
AVE θα είναι διαπραγματεύσιμες στο ΧΑ με ονομα-
στική αξία 0,04 ευρώ, ενώ θα ξεκινήσει και η δια-
πραγμάτευση των 3.500.000 νέων μετοχών που
προέκυψαν από την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας. Υπενθυμίζεται πως σύμφωνα με τη
σχετική ανακοίνωση, η Τακτική Γενική Συνέλευση
των μετόχων της εταιρείας, που πραγματοποιήθηκε
στις 7 Σεπτεμβρίου 2023, αποφάσισε: Την αύξηση
του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας κατά το πο-
σό των 7.000.000 ευρώ, με έκδοση 3.500.000 νέων
κοινών ονομαστικών μετοχών, μετά δικαιώματος
ψήφου, ονομαστικής αξίας 0,04 ευρώ εκάστη και με
τιμή διάθεσης 2,00 ευρώ ανά μετοχή, καθώς και την
εισαγωγή των άνω μετοχών προς διαπραγμάτευση
στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Pharmathen: Ανακοίνωσε 
την εξαγορά της CBL Patras 

Την εξαγορά της CBL Patras (CBL), εταιρείας
καθετοποιημένης παραγωγής πεπτιδίων υψηλής
τεχνολογίας και εγκεκριμένης από τον Οργανισμό
Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ (FDA), ανακοί-
νωσε η Pharmathen. Όπως αναφέρεται σε σχετι-
κή ανακοίνωση, η Pharmathen έχει αναπτύξει ένα
από τα πιο προηγμένα χαρτοφυλάκια Ενέσιμων
Προϊόντων Βραδείας Αποδέσμευσης (LAI),
Σκευάσματα Ελεγχόμενης Αποδέσμευσης (Sus-
tained Release Oral Solid) και Οφθαλμικά Σκευά-
σματα, τα οποία παράγονται στις εγκαταστάσεις
της στην Ελλάδα, οι οποίες έχουν λάβει έγκριση
από τον Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων των
ΗΠΑ (FDA) καθώς και από την ΕΕ. 



ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL SPORTS34

Τ
ο κατά μάρκετινγκ θεμελιώδες θεώρημα αφορά την
καινοτόμο ιδέα που μπορεί να αποφέρει έσοδα σε
μια επιχείρηση, αλλά αυτό που προτίθεται να κάνει

η Μπαρτσελόνα αγγίζει τα όρια της μαρκετίστικης δια-
στροφής. Θα κατασκευάσει, λέει, διαμάντια από τον άν-

θρακα που θα μαζέψει από το χορτάρι του
γηπέδου της, το θρυλικό Καμπ Νου, και θα
τα βγάλει στην αγορά. Είναι μια καινοτόμος
ιδέα-έμπνευση των μάνατζερ του διάση-
μου κλαμπ η παραγωγή διαμαντιών από άν-
θρακα που έχει εξαχθεί από το γρασίδι, ο
οποίος στη συνέχεια κρυσταλλώθηκε σε
μια διαδικασία που θεωρείται απολύτως
βιώσιμη και με «μηδενικές περιβαλλοντι-

κές επιπτώσεις». 
Η Μπάρτσα, όπως είναι γνωστό, δεν χρησιμοποιεί πλέ-

ον το γήπεδό της για τους αγώνες της La Liga, γιατί το
ανακατασκευάζει. Και γράφουν οι Ισπανοί ότι το διαμάντι
μισού καρατιού κοστίζει 2.500 ευρώ και του ενός καρατι-

ού 15.000 ευρώ. Για να αποφευχθεί κάθε περίπτωση νο-
θείας, οι πελάτες-οπαδοί της Μπαρτσελόνα θα λαμβά-
νουν πιστοποιητικό από το Διεθνές Γεμολογικό Ινστιτούτο
που θα επιβεβαιώνει ότι το διαμάντι έχει κατασκευαστεί
σε εργαστήριο. Διότι η Μπαρτσελόνα δεν μπορεί να ρι-
σκάρει με «ψεύτικα» προϊόντα, όταν έχει εκατομμύρια
πιστούς ανά τον κόσμο.

Το τμήμα μάρκετινγκ της Μπαρτσελόνα δεν μένει εκεί,
αλλά έχει και άλλα προϊόντα-δέλεαρ για τους οπαδούς της.
Στα νέα προϊόντα που προωθεί ο σύλλογος μέσω της ιστο-
σελίδας του περιλαμβάνονται μέρος των τελευταίων δι-
χτυών που ήταν τοποθετημένα στις δύο εστίες, τα οποία

πωλούνται προς 79,99 ευρώ, κομμάτια του χλοοτάπητα
(σκέτο χορτάρι) έναντι 419,99 ευρώ, μια χρυσή καρφίτσα
του Καμπ Νου έναντι 700 ευρώ και ένα χρυσό κολιέ του
γηπέδου το οποίο πωλείται για 1.000 ευρώ. Η ανακατα-
σκευή του μυθικού γηπέδου της Μπάρτσα αναμένεται να
ολοκληρωθεί σε δύο χρόνια και το κόστος του να ανέλθει
σε 1,5 δισ. ευρώ. Σήμα κατατεθέν του θα είναι η νέα οροφή,
ενώ η χωρητικότητά του θα αυξηθεί από 99.000 σε 105.000
φιλάθλους. Υπολογίζεται πως όταν τεθεί σε πλήρη λει-
τουργία θα αποφέρει στα ταμεία του συλλόγου επιπλέον
30 εκατ. ευρώ ετησίως. 

Έπεσε και η ιδέα, αλλά μάλλον θα καταστεί ανέφικτη, οι
οπαδοί της Μπαρτσελόνα να πληρώνουν εισιτήρια δέκα
ευρώ για να βλέπουν τις προπονήσεις της ομάδας, χωρίς
να χρησιμοποιούν κινητά. Το είχε εφαρμόσει η Ρεάλ Μα-
δρίτης πριν από είκοσι και πλέον χρόνια και απέτυχε να
μαζέψει κόσμο. Πάντως, οι Καταλανοί σχεδιάζουν να το
εφαρμόσουν μόνο για τους Ασιάτες και όχι για τους Ευ-
ρωπαίους.

Καινοτόμες ιδέες της Μπαρτσελόνα 
για μάρκετινγκ εκατομμυρίων, πουλώντας

κομμάτια χόρτου, χρυσά κολιέ και καρφίτσες
από το παλιό γήπεδο που ανακατασκευάζεται

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Διαμάντια από 
τον άνθρακα 

του Καμπ Νου



E
να βίντεο με ένα παιδί να κλαίει έγινε viral. Πιτσι-

ρικάς αναγκάστηκε να πουλήσει το play station

και ο μπαμπάς του τη μηχανή του και με τα χρήμα-

τα αυτά να ταξιδέψουν από το Μπουένος Άιρες στο Ρίο της

Βραζιλίας, προκειμένου να παρακολουθήσουν την αγα-

πημένη τους Μπόκα Τζούνιορς στον τελικό του Copa Lib-

ertadores κόντρα στη βραζιλιάνικη Φλουμινένσε. Οι Βρα-

ζιλιάνοι νίκησαν 2-1 στην παράταση και πήραν το τρόπαιο

και μπαμπάς και γιος μπήκαν στο γήπεδο από εισιτήρια

που τους εξασφάλισε διάσημο μοντέλο. Στο τέλος, ο πιτσι-

ρικάς ξέσπασε σε κλάματα. Το βίντεο συγκίνησε τους

οπαδούς της ΤΣΣΚΑ Σόφιας, που αποφάσισαν να μαζέ-

ψουν χρήματα για να αγοράσουν μια ολοκαίνουργια κον-

σόλα και να τη στείλουν στον μικρό Μπέντζαμιν. Και αυτή

η ενέργεια σκόρπισε παγκόσμια συγκίνηση.

Παγκόσμια συγκίνηση
για το viral βίντεο

Δεν τιμώρησαν 
τον Λουίς Ντίας

Αυτή τη φορά η παγκόσμια ποδοσφαιρική κοι-
νότητα, η FIFA, καθώς και η UEFA με την Premier
League επέδειξαν ανακλαστικά και δεν τιμώρη-
σαν τον διεθνή Κολομβιανό άσο της Λίβερπουλ
Λουίς Ντίας. Στο ματς με τη Λούτον ο Ντίας μόλις
έβαλε γκολ, σήκωσε τη φανέλα του και το μπλου-
ζάκι από κάτω έγραφε, «Ελευθερώστε τον πατέ-
ρα μου», τον οποίο έχουν απαγάγει αντάρτες. Κά-
θε είδους μηνύματα απαγορεύονται, ο Μέσι είχε
τιμωρηθεί επειδή είχε στείλει ευχές στη μητέρα
του που είχε γενέθλια.

Γιάννης από τα παλιά, 
τους έβαλε στα καλάθια

Γιάννης Αντετοκούνμπο από τα παλιά, με εμ-
φάνιση για MVP, οδήγησε τους Μπακς στη νίκη
κόντρα στους Νετς με 129-125, μετά από μια συγ-
κλονιστική αναμέτρηση στο Μπρούκλιν. Ο
«Greek Freak» ολοκλήρωσε την αναμέτρηση
έχοντας 36 πόντους, 12 ριμπάουντ και 3 ασίστ σε
36 λεπτά συμμετοχής με 14/20 δίποντα, 1/7 τρί-
ποντα και 5/6 βολές, έχοντας ακόμη ένα κλέψιμο
και δύο μπλοκ.

Μπαρουταποθήκη 
η Μαρσέιγ

Έκρυθμη είναι η κατάσταση στη Μαρσέιγ ενό-
ψει του αυριανού αγώνα με την ΑΕΚ στην «ΟΠΑΠ
Arena - Aγιά Σοφιά», στους ομίλους του Europa
League. Μετά την ισοπαλία 0-0 με τη Λιλ, οι οπα-
δοί επιτέθηκαν στον σέντερ φορ Πιερ Ομπαμε-
γιάνγκ και ο Ιταλός τεχνικός Τζενάρο Γκατούζο
δεν τον κάλυψε. Μάλιστα, ο άλλοτε σούπερ σταρ
της Μίλαν και για ένα φεγγάρι προπονητής του
ΟΦΗ τόνισε ότι «οι πελάτες έχουν πάντα δίκιο». 

Χλιδή για τον Κέιν 
στο Μόναχο

Στο πολυτελές ξενοδοχείο «Vier Jahreszeiten
Kempinski» με τη σύζυγό του Κέιτ παραμένει
στο Μόναχο ο διεθνής Άγγλος φορ της Μπάγερν
Χάρι Κέιν, που σε δέκα ματς έχει πετύχει 15 γκολ
και έχει κάνει τρία χατ τρικ. Η Μπάγερν πληρώνει
10.000 ευρώ την ημέρα για τον πρώτο της σκό-
ρερ, μέχρι να βρει ένα σπίτι της… προκοπής. Το
δωμάτιο έχει 10 τηλεοράσεις, μεταξωτές κουρτί-
νες, μπάτλερ, πολυτελή έπιπλα, δύο πισίνες κ.ά.

Για βραβείο η «ΟΠΑΠ Arena 
- Aγιά Σοφιά»

Η νεότευκτη «ΟΠΑΠ Arena - Aγιά Σοφιά» διεκδι-
κεί το βραβείο αρχιτεκτονικής «Prix Versailles».
Τα άλλα υποψήφια γήπεδα είναι: Το Αλιάνζ του Σίδ-
νεϊ, το Μπέιζμπολ Σέντερ του Πεκίνου, το Κούζχου,
επίσης στην Κίνα, το Λουσάιλ του Κατάρ και το
Μούντι Σέντερ του Όστιν στις ΗΠΑ. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Την πλήρωσε το VAR

Με βαριά τιμωρία κινδυνεύει ο αρχηγός της Θέλτα, Ιάγκο Άσπας, που πάνω στα νεύρα
του έριξε κάτω στο χορτάρι με το χέρι του το μηχάνημα του VAR στο ματς με τη
Σεβίλλη. Ο διαιτητής αρχικά είχε καταλογίσει πέναλτι υπέρ του Τάσου Δουβίκα, αλλά
το πήρε πίσω αφού είδε τη φάση στο μόνιτορ. Ο Άσπας ζήτησε συγγνώμη.
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Μ
ια κλειστή για αιώνες κρυφή καταπακτή
κάτω από το παρεκκλήσι των Μεδίκων στη
Φλωρεντία, διακοσμημένη με αριστουρ-

γηματικά και άγνωστα στο ευρύ κοινό έργα του ανα-
γεννησιακού καλλιτέχνη Μιχαήλ Αγγέλου, θα ανοί-
ξει για πρώτη φορά στους επισκέπτες.

Σε αυτό το κλειστοφοβικό δώμα, ο θεϊκός Ιταλός
καλλιτέχνης κρύφτηκε για δύο μήνες (1530) φο-
βούμενος για τη ζωή του. Ήταν την εποχή που ο Πά-
πας Κλήμης Ζ’ είχε διατάξει την εκτέλεσή του με την
κατηγορία της συμμετοχής του ζωγράφου στην
εξέγερση που οδήγησε στην εξορία την οικογένεια
των Μεδίκων. 

Αυτό το «δωμάτιο πανικού» που ανακαλύφθηκε
τυχαία το 1975 τον γλίτωσε από βέβαιο θάνατο και
μάλιστα μετέτρεψε τον τρόμο του σε δημιουργικό-
τητα, καθώς σχεδίασε στους τοίχους μοναδικούς
θησαυρούς που παρέμειναν στο σκοτάδι για εκα-
τοντάδες χρόνια.

«Ο χώρος θα ανοίξει πειραματικά στις 15 Νοεμ-
βρίου για εξαιρετικά περιορισμένο αριθμό επισκε-
πτών, προκειμένου να διατηρηθούν οι κατάλληλες
συνθήκες διατήρησης, απαραίτητες για τη διαφύ-
λαξη των πολύτιμων αντικειμένων. Μόλις 100 άτομα
την εβδομάδα -σε ομάδες των τεσσάρων- θα μπο-
ρούν να περάσουν την είσοδο, ενώ οι ξεναγήσεις θα
έχουν διάρκεια μόλις 15 λεπτά. Η τοποθεσία, κάτω

από μια στενή σκάλα, δεν θα είναι προσβάσιμη σε
ΑμεΑ και παιδιά κάτω των 10 ετών», ανέφερε σε
ανακοίνωσή του το Musei del Bargello. 

Η ιστορία
Τα εκπληκτικά σχέδια του «Secret Room» ανα-

καλύφθηκαν το 1975, όταν ο Πάολο νταλ Ποτζέτο,
τότε διευθυντής του Μουσείου της Βασιλικής του
Σαν Λορέντζο, ανέθεσε στον συντηρητή Σαμπίνο
Τζιοβάνι να προσπαθήσει να καθαρίσει μέρος των
τοίχων ενός στενού θαλάμου, κάτω από το μαυσω-
λείο της εκκλησίας, το οποίο είχε σχεδιαστεί από
τον Μιχαήλ Άγγελο το 1520.

Ο διάδρομος, με μήκος περίπου 32 πόδια, πλάτος
10 πόδια και ύψος 8 πόδια, χρησιμοποιούνταν για

την αποθήκευση άνθρακα και ήταν προσβάσιμος
μόνο από μια στενή σκάλα, κρυμμένη κάτω από μια
ντουλάπα και σωρό αχρησιμοποίητων επίπλων και
διακοσμητικών.

Το αρχικό σχέδιο ήταν να δημιουργηθεί δυνητι-
κά ένα νέο σημείο εισόδου και εξόδου τουριστών
από το μουσείο. Αλλά αυτό που βρήκε ο Τζιοβάνι
άλλαξε τα πάντα. Κρυμμένη κάτω από δύο στρώ-
ματα γύψου βρισκόταν μια μεγάλη κλίμακα έργων
σχεδιασμένων με κάρβουνο και κόκκινη κιμωλία.
Σχέδια που εκτελέστηκαν με τη σιγουριά και την
ευκολία που διέκρινε τον δεξιοτέχνη δημιουργό
της οροφής στην Καπέλα Σιξτίνα και του αγάλμα-
τος του Δαβίδ.

«Αυτό το πολύ μικρό δωμάτιο είναι πραγματικά
μοναδικό. Οι τοίχοι του περιέχουν πολλά σκίτσα
ανθρώπινων μορφών. Ο Μικελάντζελο ζωγράφισε
εικόνες από το παρελθόν σαν να έκανε ένα ταξίδι
αναμνήσεων ή σαν ένα άλμπουμ με τα έργα του»,
σχολίασε η επιμελήτρια του μουσείου Φραντζέσκα
ντε Λούκα και πρόσθεσε: «Η επίσκεψη στον χώρο
θα επιτρέπει στο κοινό τη μοναδική εμπειρία να
έρθει σε άμεση επαφή, όχι μόνο με τη δημιουργι-
κή διαδικασία του μαέστρου της Τέχνης αλλά και
την αντίληψη του θεϊκού καλλιτέχνη, που εκλαμ-
βάνεται ως πρότυπο από τους σύγχρονους συνα-
δέλφους του».

Ένα μονα

Ανοίγει το μυστικό δωμάτιο 
του Μιχαήλ Άγγελου

Η κλειστή για αιώνες κρυφή 
καταπακτή κάτω από 

το παρεκκλήσι των Μεδίκων 
στη Φλωρεντία θα ανοίξει 

πειραματικά στις 15 Νοεμβρίου 
για εξαιρετικά περιορισμένο

αριθμό επισκεπτών
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Λ άμψη, χαμόγελα και θεαματικές
συλλογές! Το 33ο Athens Fashion
Week, η απόλυτη γιορτή της μόδας,

επέστρεψε στο Ζάππειο Μέγαρο, με τη συμ-
μετοχή της ελίτ των Ελλήνων σχεδιαστών. Η
πρεμιέρα έγινε με τον οίκο μόδας Nikos-
Takis που γιόρτασε εξήντα χρόνια δημιουρ-
γίας και προσκεκλημένο-έκπληξη τον διά-
σημο Αμερικανό Elton Ilirjani.  
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AXDW: Εκθαμβωτική
πρεμιέρα του Οίκου

Nikos-Takis

Ο σχεδιαστής Χάρης με τα μοντέλα του

Μάγδα Τσέγκου, Takis Κιμ Κίλιαν Miltos, Τζένη Οικονόμου-Ρίζου
Αγγελική Καρύδα, 

Νίκος Βαρβέρης, Αμάντα Γρηγοροπούλου
Δημήτρης Στρέπκος, 

Στέλλα-Μαρία Μάντζαρη

Kathy 
Heyndels: 
Ωδή στην 
κομψότητα

Ηαποθέωση των καρό
και pied-de-poule
στο AXDW! Το ευ-

φάνταστο fashion show
της Kathy Heyndels και
του Μάριου Τόγκου με την
εμπνευσμένη από τις νέες
τάσεις συλλογή «Night
Drops» (2024) επανέφερε
το χρώμα στη ζωή μας σε
διαφάνειες, δαντέλες,
μίντι και μάξι φορέματα σε
στενή γραμμή. Στο cat
walk εμφανίσθηκαν εντυ-
πωσιακά μοντέλα, μεταξύ
των οποίων η θεά Βικτώρια
Καρύδα.

Βικτώρια Καρύδα Μαρίνα Λαμπροπούλου Δέσποινα ΠορτοκάληΜάριος Τόγκος

Χρήστος Κουσουρής, 
Έλενα Βρεττού, Αγγελική Τσάνη



Η
λήψη αντιβιοτικών φαρμάκων μπορεί να
συνδέεται με την ανάπτυξη της κυριότε-
ρης αιτίας τύφλωσης των ηλικιωμένων

στον δυτικό κόσμο, σύμφωνα με μια νέα μεγάλη
μελέτη. Όπως έδειξε, τα άτομα άνω των 55 ετών
που παίρνουν συχνά ορισμένα αντιβιοτικά μπορεί
να διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο να εκδηλώσουν
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας. Αυξημένο
κίνδυνο διατρέχουν και όσοι παίρνουν αντιβιοτι-
κά για παρατεταμένο χρονικό διάστημα.

«Η αυξανόμενη χρήση αντιβιοτικών σε όλο τον
κόσμο εγείρει δικαιολογημένες ανησυχίες για την
ανθεκτικότητα των βακτηρίων στα φάρμακα αυτά.
Ωστόσο υπάρχει μία ακόμα απειλή, η οποία δεν εί-
ναι και τόσο καλά μελετημένη: οι επιπτώσεις στο

μικροβίωμα του εντέρου μας», αναφέρει ο δρ
Αναστάσιος Κανελλόπουλος, καθηγητής Οφθαλ-
μολογίας του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης. 

Το μικροβίωμα είναι οι αποικίες των βακτηρίων
που εκ φύσεως ζουν στο έντερο. Προγενέστερες
μελέτες έχουν δείξει ότι οι αλλαγές στη σύστασή
του λόγω της έκθεσης στα αντιβιοτικά συνδέονται
με νοσήματα όπως η παχυσαρκία και η φλεγμο-
νώδης νόσος του εντέρου. «Οι επιστήμονες, όμως,
που πραγματοποίησαν τη νέα μελέτη με επικεφα-
λής την Ελληνίδα συνάδελφο κ. Δήμητρα Σκόν-
δρα, αναπληρώτρια καθηγήτρια Οφθαλμολογίας
στο Πανεπιστήμιο του Σικάγου, πιστεύουν ότι η
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς έχει κοινά στοιχεία
με αυτές τις σύγχρονες φλεγμονώδεις νόσους. Για

αυτό μελετούν την πιθανή συσχέτιση των αντιβιο-
τικών και με αυτή την εκφύλιση», εξηγεί ο δρ Κα-
νελλόπουλος.

Στην παρούσα μελέτη εξέτασαν δεδομένα από
περισσότερους από 312.000 πάσχοντες από ηλι-
κιακή εκφύλιση της ωχράς και τα σύγκριναν με
εκείνα άλλων 312.000 υγιών ανθρώπων. Όλοι εί-
χαν ηλικία 55 ετών και άνω. 

Οι ερευνητές εστίασαν την έρευνά τους στις συν-
ταγογραφήσεις αντιβιοτικών που είχαν τους 24
μήνες πριν τη διάγνωση. Στη συνέχεια δημοσίευ-
σαν τα ευρήματά τους στο ιατρικό περιοδικό Inves-
tigative Ophthalmology & Visual Science. Τα δε-
δομένα έδειξαν πως η έκθεση σε αντιβιοτικά που
ανήκουν στις αμινογλυκοσίδες (πχ, στρεπτομυκί-
νη, γενταμικίνη) και στις φθοροκινολόνες (πχ, σι-
προφλοξασίνη, εβοφλοξασίνη, οφλοξασίνη) αυξά-
νει τον κίνδυνο για ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς.
Φαίνεται πως όσο πιο ευρύ φάσμα είχαν τα αντι-
βιοτικά που είχαν λάβει οι συμμετέχοντες τα τε-
λευταία χρόνια πριν επηρεαστεί η όρασή τους, τό-
σο μεγαλύτερος ήταν ο κίνδυνος να εκδηλώσουν
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς. Ο αυξημένος κίν-
δυνος αφορούσε την εκδήλωση και των δύο μορ-
φών της οφθαλμοπάθειας, την υγρή και την ξηρά.  

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΕ
ΤΑ

Ρ
ΤΗ

8
 Ν

Ο
Ε

Μ
Β

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

3

38

kpapakosto@yahoo.gr

Αυξημένο κίνδυνο διατρέχουν όσοι
τα λαμβάνουν για παρατεταμένο
χρονικό διάστημα

Οι δύο τύποι 
«Στην ξηρού τύπου εκφύλιση της ωχράς κηλίδας, η απώλεια όρασης οφείλεται στη μακρο-
χρόνια εναπόθεση πρωτεϊνών και λιπιδίων στον αμφιβληστροειδή χιτώνα του ματιού. Οι
εναποθέσεις αυτές μοιάζουν με κίτρινες κουκκίδες (drusen) και μπορεί να μην επηρεά-
σουν αμέσως την όραση», τονίζει ο δρ Κανελλόπουλος. «Η υγρού τύπου εκφύλιση της
ωχράς κηλίδας, που είναι ο πιο συχνός τύπος, οφείλεται στην ανάπτυξη νέων, ακανόνιστων
αγγείων στον αμφιβληστροειδή, τα οποία έχουν εύθραυστα τοιχώματα και αιμορραγούν στο
εσωτερικό του και μέσα στην ωχρά κηλίδα. Η συνέπεια είναι απότομη μείωση της κεντρικής
όρασης, καθώς η ωχρά κηλίδα είναι υπεύθυνη για αυτήν. Τα νέα ευρήματα υποστηρίζουν
την υπόθεση ότι η διαταραχή στο μικροβίωμα του εντέρου που προκαλείται από τα ευρέως
φάσματος αντιβιοτικά ή/και την αθροιστική λήψη τους μπορεί να αυξάνει τις πιθανότητες
για ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς, σημειώνουν οι ερευνητές. Τα ευρήματα αυτά υποδει-
κνύουν απλώς μια συσχέτιση και δεν αποδεικνύουν σχέση αιτίας-αποτελέσματος», διευ-
κρινίζει ο δρ Κανελλόπουλος.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
καθηγητής Οφθαλμολογίας 

του Πανεπιστημίου 
της Νέας Υόρκης

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΕΚΦΥΛΙΣΗ ΩΧΡΑΣ ΚΗΛΙΔΑΣ

Πώς σχετίζεται με τα αντιβιοτικά



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Από σήμερα η Αφροδίτη θα βρίσκεται
στον τομέα των σχέσεών σας, έως τις 4
Δεκεμβρίου. Είναι καιρός να ασχολη-
θείτε περισσότερο με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα, τις συνεργασίες σας, αλλά
και τα οικονομικά σας. Αν είστε αδέ-
σμευτοι, πολύ πιθανόν να κάνετε μια
σημαντική γνωριμία. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια πολύ καλή μέρα για εσάς, όπου
θα αρχίσετε να σκέφτεστε έναν τρόπο να
κάνετε την καθημερινότητά σας πιο ευ-
χάριστη και περισσότερο δημιουργική.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Αφροδίτη περνά από σήμερα σε μια
θέση πολύ θετική για εσάς. Είναι ευκαι-
ρία έως τις αρχές του Δεκέμβρη να έρ-
θετε πιο κοντά με τα συναισθήματά σας
και να ενεργοποιήσετε τους προσωπι-
κούς σας στόχους.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια θετική στιγμή για εσάς να
ασχοληθείτε με θέματα της οικογένειάς
σας, όπως επίσης να φροντίσετε, λίγο
πριν τις γιορτές, τον προσωπικό σας χώ-
ρο και το σπίτι σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη στο ζώδιο του Ζυγού από
σήμερα είναι αρκετά θετική για την
επικοινωνία σας με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. Κάποιες μετακινήσεις θα
σας δώσουν πολλή χαρά μέσα από την
επαφή με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Αφροδίτη εγκαταλείπει το δικό σας
ζώδιο και περνά στον Ζυγό, όπου σας
δίνεται η ευκαιρία να τακτοποιήσετε
πολλές από τις οικονομικές σας υπο-
θέσεις και να αυξήσετε τα εισοδήμα-
τά σας. Είστε περισσότερο από ποτέ
έτοιμοι για μια συναισθηματική ολο-
κλήρωση και επισημοποίηση της
σχέσης σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη από σήμερα έως τις 4 Δε-
κεμβρίου θα βρίσκεται στο δικό σας
ζώδιο. Είναι ο κυβερνήτης σας και το
σίγουρο είναι ότι οι προσωπικές σας
υποθέσεις θα έχουν ένα καλύτερο
μέλλον αυτή την περίοδο. Πολύ πιθα-
νόν να γνωρίσετε ένα πολύ ενδιαφέ-
ρον πρόσωπο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια αρκετά απαιτητική περίο-
δος για εσάς και το πέρασμα της
Αφροδίτης στον δωδέκατο τομέα αρ-
χίζει να ενεργοποιεί τις βαθύτερες
ανάγκες σας. Αν κάνετε τις σωστές
κινήσεις, από τις 5 Δεκεμβρίου θα
έχετε τα καλύτερα αποτελέσματα
στην προσωπική σας ζωή.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Το πέρασμα της Αφροδίτης στο ζώδιο
του Ζυγού είναι ένδειξη μιας πολύ κοι-
νωνικής περιόδου, όπου σε πρώτο πλά-
νο μπαίνουν τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα, αλλά και η πραγματοποίηση των
στόχων σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Αφροδίτη από σήμερα περνά στο
υψηλότερο σημείο του ωροσκοπίου
σας, όπου η κοινωνική σας προβολή και
η επαγγελματική σας αναρρίχηση είναι
στα πρώτα πλάνα των επιδιώξεών σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Αφροδίτη από το συμβατό ζώδιο του
Ζυγού θα είναι πολύ υποστηρικτική για
τα πνευματικά σας ταξίδια, αλλά και τις
μετακινήσεις σας. Μια νέα γνωριμία
αυτή την περίοδο θα καθορίσει τον
τρόπο σκέψης σας για ένα θέμα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Τα οικονομικά σας από σήμερα έως
τις 4 Δεκεμβρίου θα έχουν μια καλυ-
τέρευση, ενώ αν υπάρχουν χρηματι-
κές εκκρεμότητες, θα μπουν σε σει-
ρά. Οι σχέσεις γίνονται δυνατότερες
και πολύ πιθανόν μια γνωριμία από
το παρελθόν να κάνει τώρα την εμ-
φάνισή της. 
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Η Αφροδίτη περνά στο ζώδιο του Ζυγού έως τις 4
Δεκεμβρίου, μια θέση πολύ καλή για να βγάλει
τα πιο θετικά της στοιχεία, εφόσον βρίσκεται σε
κυριαρχία στο ζώδιο αυτό. Η Σελήνη επίσης

βρίσκεται στο τρίτο δεκαήμερο της Παρθένου και ενισχύει
το καλό κλίμα αυτής της μέρας. 
* Αν έχετε γενέθλια σήμερα, θα υπάρξουν πολύ καλές
προοπτικές στην προσωπική σας χρονιά τον Μάρτιο, τον
Απρίλιο και τον Σεπτέμβριο του 2024.




